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    A Ezebel, capital de la Unitat de Comunitats i del Sistema, l’any 9847 de l’Era de Terra 2.


    Terra 2. Any 9847. Homes i màquines conviuen i són iguals davant la Constitució. Zuk-1 és una màquina única, amb cervell humà, dedicada a la investigació científica.


    Un fet excepcional fa que el Sistema l’avisi: a la fàbrica de reciclatge i residus de la capital han assassinat una màquina. Rere aquest fet, s’hi amaga el robatori i tràfic il·legal de components per a la pervivència de l’espècie.


    Qui en pot ser el responsable, si les màquines no poden matar i a la fàbrica només hi havia màquines i una dona?


    Ah, Zuk-1, poc podies imaginar-te que la Cúpula del Sistema pensaria en tu per resoldre un cas tan greu!


    I vés amb compte! T’advertim que no serà gens senzill…
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  Pròleg


  Sempre havia envejat la facultat humana de somriure.


  Si hagués pogut, ell hauria somrigut ara.


  Va canalitzar les seves emocions en forma de llum i un vano multicolor va sorgir de l’obertura visual amb predomini de tons vius i forts de matisos vermells. A continuació, el seu cos cilíndric, de metall gris i opac, va vibrar amb la sobresaturació energètica.


  Finalment, la prova.


  Acabava d’aconseguir-ho.


  Va girar el rotor del cap per mirar a dreta i esquerra. Estava sol. Era curiós. Els últims dies, que se sentia cada vegada més a prop de la veritat, es preguntava què faria si confirmava les seves sospites. Ara, potser inesperadament, potser pel pes de la realitat, li calia actuar ràpid.


  I no sabia què fer.


  És a dir, sí que sabia a qui havia de trucar per destapar l’escàndol, però el seu ordinador central li marcava dues alternatives. L’una consistia a sortir immediatament de la fàbrica per fer la trucada decisiva. No podia arriscar-se a efectuar-la des d’allà. La segona alternativa, potser la més prudent, era deixar consumir el dia, com si no passés res, i a la nit…


  L’endemà tot hauria acabat.


  Però, com podia esperar sense que les circumstàncies el traïssin? Com ho havia de fer per mantenir-se inalterable una hora rere l’altra? La seva sobrecàrrega de tensió mateix era fàcilment detectable pels sensors de les altres màquines. Un risc massa evident.


  —No esperis —es va dir—, vinga, endavant.


  Va activar els seus impulsors d’energia cinètica i es va desplaçar inercialment en sentit horitzontal fins a sortir de la secció de processament. Els robots de treball, sense vida pròpia, simples components de la cadena productiva, van continuar inalterables els seus moviments mentre ell s’allunyava a menys de vint centímetres de terra. En arribar a l’exterior de la nau va graduar els circuits visuals per adequar-los a la intensitat dels dos sols bessons de Terra 2, que brillaven enllà de la cúpula de protecció d’Ezebel. Després es va encaminar a un dels transports de servei. En el moment de situar-se als comandaments va accionar el visor videofònic.


  La imatge de Setembre va aparèixer a la pantalla.


  —Surto —va informar—. No trigaré més de 3 o 4 punt 000 hores.


  —Bé, Nedemin —va confirmar la noia.


  Ras i curt. Va tallar la comunicació i va posar en marxa el transport. Va programar la velocitat i l’altura del viatge: dos metres a la fàbrica i la via rutinària per a l’exterior, entre deu i quinze. Pel camí faria la trucada decisiva a Genian 1-527.


  El transport va començar a circular a velocitat mínima entre el conglomerat de naus i edificis. Va deixar enrere la secció de processament i es va acostar a la de classificació, la més pròxima a l’entrada. Les grues de càrrega i descàrrega projectaven ombres reticulars damunt la planxa metàl·lica de terra. No es va aturar a mirar-les. Tenia els circuits plens d’aquella nova sensació. El petit ordinador central registrava una activitat intensa.


  Les claus d’aquell maleït embolic, enfrontat amb la lògica de la raó pura.


  La porta exterior va començar a obrir-se automàticament. La llum de l’obertura visual era de color blavós. Circulava pel bosc de grues i cintes de transport estàtic sense ni adonar-se que existien.


  Tampoc no va veure el gran bloc de ferro pur que una de les grues sostenia prop de l’entrada, allà on havia de reduir la velocitat per canviar d’alçada i de força impulsora. Era un més. Tot normal.


  Va arribar al punt sense acabar-se d’aturar. La grua semblava que el seguia. La càrrega va oscil·lar damunt del seu cap. El transport programava automàticament el canvi.


  En aquell instant, per simple atzar, per un acte reflex, va alçar el cap cilíndric.


  I l’últim que va veure va ser el bloc de ferro que queia damunt seu, i li enfosquia primer els sols, després la llum, finalment…


  En algun lloc del seu ordinador, el fred de la mort va inundar-li de buit els circuits molt abans que el bloc de metall l’esclafés.


  Es va deixar caure cap enrere, satisfet, i va fer entrexocar les mans en un gest clar de triomf.


  —Perfecte, Yaz! —va cantar—. Era la prova definitiva!


  —Que dubtaves dels resultats?


  —En tota investigació hi ha lloc per als imprevistos.


  —Doncs pocs imprevistos has tingut tu, o aquest laboratori.


  —Això és perquè treballem molt i a consciència.


  Va tancar el sistema d’ordinadors i computadores, de totes menes i mides, després d’haver assegurat la clau de preservació. Llavors va passejar la mirada per l’estança repleta i bigarrada, no gaire gran. Prestatges amb desenes de substàncies químiques, lleixes carregades de productes, vells peveters i artilugis d’investigació manual al costat dels més moderns processadors físics i químics…


  El seu món.


  Yaz 6-7593 el va contemplar ple de reserves. El to lluminós dels seus ulls era groc.


  —I ara? —va voler saber.


  Zuk-1 es va posar dret. Era molt més alt que l’androide, cosa que va fer que semblés que se’l mirava amb tendresa paternal.


  —Demà entrarem de ple en un nou projecte. Ja tenia ganes de fer-ho. Odio les maleïdes comprovacions del que ja és fet. No s’acaba mai!


  L’ajudant va fer un soroll estrany i es va inundar de llums violetes.


  —I per què no comencem ara mateix? —va dir ple d’acritud, en un to d’inequívoca burla—. És fantàstic! T’estaràs la resta del dia desocupat, sense fer res? Em deixes parat!


  —Pensava dedicar la resta del dia a endreçar tot això —va dir Zuk.


  —I tant, ja m’ho semblava!


  —Eh! Què et passa?


  Yaz va fer mitja dotzena de passos pel laboratori, amb les terminacions superiors que li anaven amunt i avall.


  —Què té de dolent descansar? —va protestar—. Et passes la vida aquí, sense sortir. No saps que hi ha tot un món a l’altra banda d’aquestes parets? Per què no et distreus una mica? ¿No te’n recordes, de la llei que diu que «tot ésser vivent destinarà una part del temps a l’oci, en bé propi i de la comunitat»?


  —I per què hauria de sortir? —va indicar Zuk—, El meu oci és això: la feina. Aquí hi tinc tot el que em fa feliç.


  —Però fora hi ha gent, coses, una ciutat, i més lluny n’hi ha d’altres —va continuar l’androide sense rendir-se—. Fins i tot tu t’has d’alimentar el cervell i els circuits.


  Zuk-1 va encongir les espatlles. Havien discutit allò massa vegades.


  —Potser, al capdavall, és això —va admetre esbossant un somriure tímid—. Homes i màquines. Jo…


  —Encara no saps de quin costat estàs, quin és el teu lloc.


  —Algun dia ho sabré —va dir el científic—. No tinc pressa.


  —Si depengués de mi, t’ho diria ara mateix: tenint en compte la teva tossuderia ets del tot humà, sens dubte. A més, per aspecte, els cyborg sempre passeu per humans. Sou com ells, us vestiu com ells, parleu i us moveu com ells, teniu una cara, ulls, i cabells i tot. Ah, una gran cosa, els cabells humans. Això sí que és un signe de distinció, plenament identificatiu. No entenc…


  Zuk va haver de tallar la peroració del seu ajudant. Si el deixava estar era capaç de parlar una bona estona encara. Tampoc no ho lamentava: era una gran màquina i un bon amic, a més de company de feina.


  —Yaz.


  —Sí, què?


  —Cada vegada que acabo un projecte o culminem un treball m’engegues el mateix discurs. Per què no ho deixes estar? Jo no em fico pas amb el teu temps lliure.


  —Temps lliure? Quin temps lliure? No sé si ho deus haver observat, però treballo amb tu, saps? Que no te’n recordes? De vegades em fa l’efecte que em van fabricar en aquest laboratori especial. Els meus circuits ni tan sols recorden quan…


  No va poder continuar. El brunzit del visor de comunicació els va avisar que hi havia una trucada. Però no era directa. Es tractava d’un missatge. Zuk mateix va allargar la mà per obrir el canal de recepció. A la pantalla hi va aparèixer una màquina de classe 8.


  —Missatge per a Zuk—. —va anunciar la imatge.


  —Jo sóc Zuk-1.


  —Genian 1-527, Dirigent Principal de Recursos, sol·licita la seva presència immediata a l’edifici del Consell. Desitja repetició?


  El científic va parpellejar.


  —Que em vol veure a mi? —va dir ple de sorpresa—. I ara mateix?


  —Genian 1-527, Dirigent Principal de Recursos, sol·licita… —va tornar a entonar la màquina.


  —D’acord, d’acord —va tancar el circuit i, en mirar Yaz, es va trobar davant del que semblava un divertit espurneig lluminós dels seus ulls. Es va alçar damunt seu per grunyir—. Però, què…!


  —Et deu voler donar vacances —va apuntar l’ajudant—. I, es clar, si ho diu un superior…!


  Capítol 1


  Zuk no va esperar gaire. Tampoc no hi tenia cap altra opció. Vulgues que no, ningú, ni tan sols ell que era amic seu, no feia esperar un Dirigent del Sistema i la Unitat.


  En efecte, era amic seu i l’apreciava, però no deixava de ser una màquina impressionant i pomposa que, a causa del seu volum, ocupava molt d’espai. El seu contorn es movia, víctima d’una enorme activitat interna, causada pels abundants ordinadors, processadors i unitats mòbils que sortien o penetraven per tot el seu cos. Per això, de vegades, el seu aspecte denotava una certa extravagància. Genian 1-527, Dirigent Principal de Recursos, era un dels membres més importants del Consell del Sistema i l’element més essencial i inquiet del Gabinet Central de la Unitat. El seu càrrec, en les circumstàncies actuals, era considerat el més dur i difícil de Terra 2.


  —Això és greu, Zuk, molt greu —deia en aquell moment.


  Tenia el rostre en un dels mòduls laterals. En realitat, allò de cisellar un rostre a les màquines era per mera consideració als humans. Temps enrere s’havia comprovat que aquests no aconseguien concentrar-se quan parlaven amb una màquina sense cara. Es perdien en el conjunt. Durant els últims set-cents anys, dotar d’imatge les màquines s’havia considerat essencial, fins a arribar al punt que el denominat cap incloïa en l’actualitat, a tall de cervell, l’ordinador central. El rostre de Genian el formaven dos generadors lluminosos de potència i una boca reticular, flexible. A causa del volum, es desplaçava mitjançant tres rotors de superfície capaços de rodar en totes direccions.


  —Zuk, m’escoltes?


  El científic contemplava un quadre d’imatge plana amb una còpia de la Constitució escrita per mitjà d’un làser fosforescent, brillant en l’obscuritat. L’article 1 es destacava dels altres: «L’home i la màquina són iguals davant de la Constitució.»


  —Sí? —va dir girant el cap—. Ho sento, el teu despatx sempre m’ha fascinat. Bé, en realitat, em fascina tot aquest edifici, el Consell…


  —Estic atrapat, Zuk.


  Va oblidar-se del quadre, del despatx, de l’edifici que guardava la summa democràtica de totes les Comunitats de Terra 2 i fins i tot d’ell mateix. De fet Yaz tenia raó: el món que hi havia enllà de les parets del seu laboratori era un cúmul de fascinacions. Cada vegada que sortia descobria una infinitat de coses noves, ho havia de reconèixer.


  Va ocupar un mòdul de suport, enfront de Genian, i s’hi va acomodar. La matèria es va adaptar immediatament al seu cos.


  —Has sentit parlar de la fàbrica de residus i reciclatge de la Comunitat d’Ezebel? —va preguntar el Dirigent.


  —Sí, es clar —va admetre Zuk—, És on s’envia totes les màquines mortes o inservibles i també els carregaments de ferro i altres metalls extrets de les excavacions perifèriques. A la fàbrica es processa el material, els components servibles són enviats als centres mèdics i assistencials i la resta es depura i prepara per als nuclis de fabricació de noves màquines.


  —Dit d’aquesta manera, sembla perfecte —va intervenir Genian—, però no ho és.


  —Et refereixes a l’escassesa de primeres matèries?


  —Efectivament. Com a científic saps que Terra 2 no és precisament un món generós. Els minerals de ferro no abunden i els nuclis de producció a penes poden fabricar noves màquines per falta de primeres matèries. La necessitat de components és preocupant. Durant uns quants milers d’anys, des de la nostra arribada aquí, hem cregut que el subsòl era ric i inacabable. Un greu error. Aquests últims 1.000 anys ens n’hem pogut adonar perfectament. Podem subsistir 1.000 anys més encara, fins que el nostre programa espacial s’hagi completat, haguem explorat els mons de l’espai exterior i haguem trobat nous jaciments de ferro. Però mentrestant…


  —Què passa? —va voler saber el científic.


  —El tràfic de components essencials, i fins i tot no essencials, per a màquines s’ha anat imposant en aquests últims temps. Es produeix un accident i, de vegades, quan arriben els Equips d’Assistència ja s’han endut la meitat de les restes. Això, tot i que és greu, no ho és tant com que a la fàbrica de residus i reciclatge mateix hagin estat desapareixent components.


  —Robats?


  —Sí, destinats a la xarxa il·legal i al tràfic a una escala que podríem considerar important, malgrat que fins fa poc no en teníem indicis ni proves.


  —Ja saps qui són els responsables dels robatoris a la fàbrica?


  —Per desgràcia, no. I l’única màquina que seguia de prop la pista ha estat… neutralitzada fa menys de quatre punt 000 hores.


  —Neutralitzada?


  —Aparentment ha estat un accident, però jo sé que es tracta d’un assassinat. L’han matat perquè sabia massa coses.


  —Com n’estàs tan segur?


  —Es deia Nedemin 5-13250 i era l’encarregat de la fàbrica, el segon lloc més important, després del del director. Fa uns quants dies em va venir a veure per explicar-me això dels robatoris. Tot era cert. Vam decidir mantenir el secret per permetre-li actuar d’acord amb un pla amb què esperàvem descobrir el o els culpables. Pel que es veu el seu pla ha funcionat, però ja és massa tard per a ell.


  —Per què va venir directament a tu?


  —Per diverses raons. La primera i essencial és que no es fiava del director de la fàbrica. La segona és que, si hi estava implicat, també hi podien estar els qui es troben per sobre d’ell al Departament de Recursos. La tercera raó és que ens coneixíem. Tots dos vam estar a la mateixa cadena de processament. Va decidir que era preferible atacar el mal des de dalt i em va semblar encertat. Es tracta d’un problema molt greu.


  Zuk es va moure inquiet al seu mòdul. La matèria es va readaptar a la nova posició al mateix ritme.


  —Espera, espera… Per què m’expliques tot això?


  —Perquè vull que siguis tu qui investigui el cas.


  No comptava amb una resposta tan directa.


  —Què? —va balbucejar el científic.


  —Sé que no és el teu camp, Zuk, però no tenim gaire temps. Si no donem explicacions i respostes alhora que la notícia, el desconcert serà total. En les circumstàncies actuals el Sistema ha de quedar salvaguardat. Puc mantenir dos dies, 200 punt 000 hores, el secret del que ha passat, ni un instant més. Després…


  —Però, per què jo?


  —Hi ha moltes raons que coneixes i que si és necessari et recordaré: En primer lloc perquè ets l’únic ser de Terra 2 que és humà i màquina alhora; en segon lloc perquè sols acabar tot el que comences, i sempre amb èxit, gràcies a la teva tenacitat, al teu instint…, diguen com vulguis; i en tercer lloc perquè el pitjor d’aquest maleït embolic és que no té lògica.


  —El dia que no hi penseu…


  —És impossible, Zuk, i ja ho saps. La lògica és la nostra raó de ser. Sense lògica, què ens quedaria? El caos. Les màquines hem progressat molt, o retrocedit, segons com es miri, perquè la mentida, l’ambició o l’egoisme són tares humanes que, lamentablement, hem assimilat. Malgrat tot, encara tenim la lògica i res no seria possible si no en tinguéssim.


  —I per què no té lògica el que ha passat?


  —Nedemin ha estat assassinat, n’estic segur, i a la fàbrica només hi ha màquines. L’únic humà és una dona que actua com a assistenta del director i que estava en el seu lloc de treball en el moment que va passar l’incident. El mort acabava de parlar-hi per videòfon.


  —Llavors…


  —Una màquina no pot matar, Zuk —va dir Genian—. Això és tan inqüestionable com la vida, per molt que els integristes afirmin que tard o d’hora n’hi haurà alguna que travessi l’última frontera i llavors… ens assemblarem als humans en tot. Jo no ho crec i, mentre no es demostri el contrari, no ho creuré. Cap màquina no té encara el codi de la violència. Atempta contra la seva raó de ser. Vam ser creades per servir l’home, encara que la nostra evolució hagi estat diferent. La vida és la lògica i la lògica, el que és definitiu.


  —Potser va entrar algun humà a la fàbrica mentre…


  —No —va negar el dirigent—. Qualsevol entrada o sortida, de la matèria que sigui, queda registrada a l’analitzador de la porta i és impossible burlar-lo. Naturalment em refereixo a matèries vives. Passa el mateix per l’aire. L’assassí era allà i, tal com et dic, a la fàbrica únicament hi ha cinc màquines, a part de Nedemin, i la dona.


  —Llavors… —va dir Zuk per segona vegada, com si fos una certesa inqüestionable.


  —És tan lògic que una màquina no pugui matar com assegurar que la humana no ho va fer, insisteixo —el va aturar Genian—. La trucada va quedar enregistrada a la memòria del visor de la dona, amb la indicació de l’hora. La mort es va produir a penes unes zero punt 005 hores després, és a dir, el que tu trigaries ara mateix per aixecar-te i anar fins a la porta d’aquest despatx. En el lloc operatiu de la humana no hi ha cap sistema capaç d’incidir en les diverses parts de la fàbrica.


  —Com Agi morir Nedemin?


  —L’assassí va accionar una grua i va deixar caure un bloc de ferro damunt seu. Podria ser un accident si no fos que ningú, segons sembla, no la va programar ni la va fer funcionar. I és evident que una grua no es posa a treballar sola ni deixa anar la càrrega sense una ordre específica en el quadre de comandaments.


  —Sembla un misteri insondable.


  —Ho sembla, en efecte. Per això et necessito. No va poder ser una màquina i allà n’hi havia cinc. Va haver de ser un humà i l’única persona és també l’única que té coartada. Què faig, Zuk? Saps que a Terra 2 no hi ha policia com en altres temps i que els pocs casos de violència, en general humana, són controlats pels Equips d’Assistència, que són els qui s’ocupen d’investigar i passar informació al Sistema Judicial perquè procedeixi. Què faig? Hi envio una màquina, que per lògica rebutjarà una part del cas, o hi faig anar un humà, que pot sortir per l’extrem integrista i dir que és evident que l’assassí és una màquina? Això s’ha d’investigar de manera discreta però ràpida. Tan aviat com tindrem la resposta…, procedirem.


  —Fins a les últimes conseqüències?


  —Fins a les últimes conseqüències, naturalment.


  —I si fallo?


  —Ningú no ho faria més bé que tu, Zuk, tingues-ho per segur. Ets una màquina, però penses com un home. Ets lògic, però posseeixes el do suprem de la intuïció, cosa que nosaltres no tenim. El Sistema et necessita.


  Zuk va semblar derrotat. Les seves espatlles van caure com si un pes infinit les fes tirar avall.


  —Em sento tan… confús —va manifestar.


  —Sentir és una paraula bonica —va considerar Genian—, Què et preocupa? Fallar? Només això?


  —No surto gaire del laboratori, saps? El meu ajudant, Yaz, sempre m’ho retreu. Sé el que passa fora, als carrers, a les Comunitats, a l’exterior, però no precisament per haver-ho viscut de manera directa. Crec que en el fons sempre he tingut un component també molt humà: por.


  —Vés a saber, potser t’agrada i tot.,..


  —L’home sempre ha temut allò que no ha pogut controlar. El que és diferent li produeix inquietud.


  —T’hi adaptaràs. En el fons et fascinarà tant com les teves investigacions. A més, només seran dos dies, després…


  Zuk-1 es va posar dret. El temps començava a córrer en contra seu.


  —Quan he dit que el que és diferent produeix inquietud, no em referia a mi, Genian —va dir amb suavitat, quasi tímidament—. Em referia als altres en relació amb mi.


  I solia ser d’aquesta manera, en efecte.


  Rarament parlava d’ell mateix, però el seu nom no deixava lloc a cap mena de dubte. Els humans utilitzaven un compost de tres paraules; les màquines, una paraula i dues xifres. Ell en canvi era Zuk-1 i prou. Els homes el consideraven una màquina, perquè era una màquina. Les màquines, un home, perquè tenia cervell d’home. I se sentia com un híbrid. No pertanyia a cap banda. Una situació curiosa en un món com Terra 2.


  El laboratori, les investigacions, eren el seu veritable univers.


  I ara Genian 1-527 el feia enfrontar amb l’exterior.


  Capítol 2


  Va mirar el programador del transport urbà que el Dirigent Principal de Recursos li havia facilitat juntament amb una clau addicional de màxima prioritat per a tot. Amb ella tenia accés a tot el que desitjava i quan ho desitjava, sense limitacions de temps ni restriccions. Tot un luxe. El transport també ho era. Una cabina de dues places amb possibilitat de moviment per la zona reservada als alts càrrecs del Sistema i els diversos estaments de l’Administració, per damunt dels 15 metres en les vies públiques.


  Va haver de programar dues vegades el rumb a la fàbrica, a l’est d’Ezebel. La primera va establir una contradicció en fixar les coordenades del sector en relació amb els vectors longitudinals de situació. Ho va aconseguir la segona i el transport va sortir de la zona oficial d’aparcament i després es va elevar fins més amunt dels quinze metres en un dels punts d’ascens i descens. Al cap de poc circulava per una de les vies de la ciutat, flotant entre els alts i bells edificis del centre, perquè per allà també era el punt més alt de la cúpula. A mesura que el recorregut el va portar cap a la perifèria, els edificis van disminuir de mida i la cúpula va descriure l’arc que la portava a la seva unió terrena. D’aquesta manera es protegia l’interior de la ciutat de l’exterior.


  Mai no havia vist Ezebel des d’una posició com aquella. De més amunt sí, des d’un edifici de la Corporació mateix, públic o privat, però mai circulant en un transport urbà i propi. Era una sensació diferent. Ni tan sols li calien grans coneixements. El transport complia totes les funcions automàticament, seguint la ruta invisible de l’aire, canviant de nivell, girant aquí o saltant allà, disminuint la velocitat si tenia a prop un altre vehicle, mentre els seus programadors intercanviaven informació i verificaven les coordenades per cedir el pas d’acord amb el codi de prioritat i no xocar. Veritablement, viure a Terra 2 no era gaire difícil.


  A baix, la ciutat bullia. Homes i màquines es desplaçaven mitjançant les cintes mòbils de colors. Trànsit, densitat, activitat. Un món de metall i plàstic i els seus derivats. Un món tecnològicament perfecte, però completament evolutiu, en què homes i màquines havien tornat a començar gairebé 10.000 anys abans, després de la fugida de la Terra a causa del Gran Holocaust. Les màquines van salvar l’ésser humà i a Terra 2 van dirigir la supervivència de l’espècie creant un nou món on poder continuar existint. Ara el planeta era casa seva, tot allò que tenien, malgrat que el preu era car i ara ja perillós: l’escassesa, imminent, dura, difícil. Genian tenia raó: fins que no s’aconseguís el salt als planetes exteriors, la situació seria molt delicada. Les naus de la Gran Fugida eren inservibles. La nova flota ja construïa plataformes espacials des d’on haurien d’intentar l’expansió.


  Formaven una raça encara jove i forta. Una raça integrada per dos gèneres, dues espècies vives, tan diferents com dependents l’una de l’altra.


  Fora del que ell representava.


  No tot era daurat a Terra 2, i no solament per l’escassesa de primeres matèries. Malgrat prop de 10.000 anys de pau i tot i que les màquines feien tots els treballs durs, l’home no havia après la lliçó del passat. Algunes veus es queixaven cada vegada més del poder de les màquines, erigides en vigilants i àrbitres tutelars de la vida i el progrés, encara que sabien que no hi podia haver cap altra forma de convivència. La lògica dominava el procés. Amb la lògica, el Sistema i la Unitat estaven salvats. Ningú no tenia temptacions estranyes, malgrat que els dissidents continuaven preguntant-se si l’home no havia de tornar a prendre el poder.


  Arribava a l’est. La cúpula ja quedava per sota del seu cap. Les 26 ciutats dels dos hemisferis, disset al nord i nou al sud, cada una constituïda en Comunitat, se situaven sota la protecció de les cúpules. Només els homes podien treballar a l’exterior sense témer la humitat o la pluja i investigar en els mars i oceans de Terra 2. Al principi això havia estat la causa del lent progrés. Després les màquines van fer de cada Comunitat un gran èxit tecnològic. Van fugir junts de la Terra primitiva, eren els supervivents finals, els mateixos pobles que havien lluitat entre si. Allà vivien units. Cada Comunitat era com un Estat, però totes estaven intercomunicades entre elles per una sòlida xarxa de transports i comunicacions. Terra 2 era això: una Unitat basada en el Sistema.


  I ara, el Sistema podia perillar.


  Tot per un assassinat sense lògica.


  Qui?


  Les màquines no assassinaven, això era clar i simple. No n’hi havia cap que pogués tenir un programa contrari a la lògica. Havien après a mentir com a defensa —i això ja s’interpretava com una variant de violència per part dels humans— i des de feia uns quants centenars d’anys tenien por a la mort perquè per a elles era el més il·lògic de la vida. Les màquines havien volgut somiar, i somiaven; havien desitjat aprofundir en tots els coneixements i ho havien aconseguit; però ara volien sobreviure: pensar en la mort les desconcertava. El tràfic de components havia sorgit d’aquesta por. Quan moria, una màquina era enviada a la fàbrica i allà les seves parts s’aprofitaven al màxim, separant-les, netejant-les, reciclant-les, les disposaven per ser útils novament. Després s’enviaven als hospitals i centres de reinserció mèdica. Moltes màquines morien de velles quan els fallava algun dels components vitals i no hi havia els recanvis necessaris.


  Qui robava els components i hi traficava tenia el poder sobre la vida. Si es destapava l’escàndol sense un culpable i una explicació, els humans tindrien por de la nova situació de les màquines i aquestes es preguntarien què és el que fallava en la seva evolució que s’arribava a una situació límit com aquella.


  Encara hi havia una altra cosa, contemplada en la Constitució, que els humans volien canviar: cap màquina no podia ser sotmesa a un detector de mentides ni a un escorcoll en la seva memòria i el banc de dades. Per als homes, això era un privilegi que les protegia massa. A canvi, ells es beneficiaven del mateix. Aquest era el motiu que el succés de la fàbrica es presentés terriblement fosc. L’autèntica raó de la pau continuava essent l’equilibri i preservar-lo era essencial encara que cada dia fos més precari. Els humans tenien la llavor de la rebel·lia innata impulsada pel seu instint desconcertant, i això els feia imprevisibles. Les màquines ho sabien i la seva autoprotecció ja arribava al límit de lluitar per la vida. Una defensa, mai una agressió. Almenys és així com ho interpretaven.


  I ell?


  Es va mirar al mirall retrovisor del transport. Tenia aspecte humà, com qualsevol cyborg. Estava fet d’una matèria sintètica pràcticament igual que la pell, cosa que feia impossible diferenciar-lo d’un home de veritat. Yaz tenia raó. Cabells, ulls, boca, expressió mutable segons l’estat d’ànim i d’acord amb… els sentiments.


  Però ell continuava essent una màquina, amb ànima de metall, un ordinador central, una dotzena d’ordinadors de suport, mogut per energia, i amb milions de circuits i llums, infinits universos interiors. Tot això connectat a un cervell.


  Un cervell humà.


  Una claror el va fer apartar dels seus pensaments. El transport va disminuir la velocitat. Anava cap a una de les zones de descens a nivell de terra. La cabina va informar que faltaven menys de tres punts per al final de trajecte. A penes si s’havia adonat del viatge.


  La fàbrica de residus i reciclatge de la Comunitat d’Ezebel, capital de Terra 2, era a la vista.


  Capítol 3


  A poca distància de l’entrada de la fàbrica, els Equips d’Assistència encara procedien a la investigació preliminar de l’incident. El bloc de ferro havia estat apartat i les restes de la màquina morta i del transport, separats minuciosament. Totes dues formaven un munt de ferros sense forma aparent, aixafats zenitalment de manera que, pels efectes del xoc, els components s’havien projectat al voltant del nucli. Zuk-1 va ensenyar la clau de prioritat al cap de l’equip i es va acostar a les restes de Nedemin 5-13250. Hi havia deu classes de màquines:


  
    	Dirigents.


    	Cos de Comandaments.


    	Administració.


    	Personal Comunitari.


    	Manteniment.


    	Investigació i Ciència.


    	Cos Expedicionari Espacial.


    	Funcionaris.


    	Obrers.


    	Diversos.

  


  Així doncs, en el cas de Nedemin, el número 5 indicava que pertanyia a Manteniment i el segon número li era assignat pel districte d’on era. Aquest altre número solia estar dissimulat en algun component del cos. Era el de fabricació i anava acompanyat de la lletra inicial de la Comunitat d’origen. Va trobar el de Nedemin i el va memoritzar. La lletra era una E, corresponent a Ezebel.


  —Hi ha hagut sort? —li va preguntar al Cap de l’Equip d’Assistència, una màquina cònica bastant extravagant.


  —No —va contestar sabent a què es referia—. Una mort tan brusca com aquesta produeix una desconnexió immediata de circuits. La memòria s’esborra per efecte del xoc.


  Es va fixar que la fàbrica continuava funcionant. Bé, era lògic. Una tragèdia no podia frenar la normalitat de què depenien les altres màquines. Va buscar amb la mirada l’edifici principal d’oficines i el va trobar a menys de vint metres. Va anar-hi però no va arribar a franquejar-ne els límits. A la porta mateix va topar amb una màquina helicoïdal d’estructura complexa que es movia per mitjà de dues cadenes que giraven sobre unes bases de poc més d’un metre de llarg. La màquina el va mirar amb disgust.


  —No es permet l’accés a aquesta zona de la fàbrica —el va informar.


  —Sóc Zuk-1, m’envia l’Administració —va dir ensenyant-li la clau.


  No va semblar que canviés d’actitud. La llum de la seva mirada es va omplir de blaus foscos.


  —Maleïdes investigacions —va lamentar—. Això acabarà alterant-me els circuits. Què vol?


  —Estic fent un informe, naturalment. Vostè què creu que va passar?


  Això del tractament també era per condescendència amb els humans encara que les màquines l’haguessin acabat utilitzant entre elles. La familiaritat es contemplava únicament en casos d’amistat.


  I aquella màquina no tenia precisament res d’amistosa.


  —Escolti, vostè ja sap amb qui parla? —va preguntar amb veu opaca, plena d’amenaçadora densitat.


  —Suposo que és el director de la fàbrica, Yasei 3-937 —va raonar Zuk.


  El va dominar un reflex rosat. Tenia tres nuclis visuals situats horitzontalment. Una sobrecàrrega d’energia sobtada, incontrolada, va deixar pas a una condensació de fluxos de nivell aparentment estable. Ni tan sols es va moure d’allà on era. No el va fer pujar a l’oficina ni va insinuar la possibilitat d’acompanyar-lo per les dependències de la fàbrica. Tampoc no va preguntar com havia sabut que, en efecte, era el director.


  —Per què l’envien? —va voler saber—. No sembla que formi part dels Equips d’Assistència.


  —La mort de l’encarregat de la fàbrica de residus i reciclatge pot ser un tema espinós.


  —No veig per què. Coses com aquesta solen passar a tot arreu.


  —Què creu que ha passat? —va preguntar Zuk per segona vegada.


  —No ho sé, però diria que es tracta d’un accident. Què més podria ser a partir dels indicis que hi ha?


  —Accident?


  —Tota la fàbrica està automatitzada. Les operacions es controlen a través del cap de cada secció. Una ordre mal enregistrada, una mal funció dels registres, la grua respon per simple inducció. Per desgràcia Nedemin era allà. Mala sort.


  —La sort no té lògica —va apuntar.


  —Llavors, digui’n com vulgui, índex de probabilitat, coincidència, suma de factors…


  —Qui compon la plantilla de la fàbrica?


  —Nedemin, que era l’encarregat i el meu segon; Urkei 5-21093, que és la cap de la secció d’entrades i classificació; Desensat 5-19323, que és el cap de la secció de processament; Rem 5-17571, cap de la secció de distribució; i Kuzebal 5-30075, cap de magatzem. A més, hi ha Blasdeliar 4-9836, que és el vigilant en hores no laborables i l’encarregat de la seguretat, i Ange Uhli Gossab, que es cuida del transport dels materials als centres mèdics.


  —Creia que aquí també hi treballava una dona.


  —Oh, sí, perdoni: Setembre Shedí Assemar, la meva ajudant global.


  Els Equips d’Assistència aixecaven les restes de Nedemin i el transport amb què va trobar la mort. Yasei 3-937 va mirar cap allà revestit d’una lluminositat visual blanca.


  —Era una bona màquina —va indicar.


  —Què pot dir-me del robatori de components? —va preguntar Zuk.


  La llum va passar a ser vermella. Va centrar en ell els tres nuclis oculars. Va tornar aquella sobrecàrrega ostensible.


  —Què?


  —Hi ha indicis que algú roba peces de la fàbrica.


  —Quina mena d’indicis?


  —Vinga, Yasei. Se suposa que vostè hauria de ser el primer a col·laborar.


  —Qui li ha dit que aquí hi ha robatoris de components?


  —El Dirigent Principal de Recursos —va articular el científic destacant la solidesa de la font.


  —Així doncs… això és alguna cosa més que un informe o una investigació de rutina.


  —El sorprèn? Aquest cas és d’extrema gravetat, i ara la mort del seu encarregat…


  Va semblar que anivellava els marges de la seva hostilitat a través del breu espai de temps que va romandre silenciós. Malgrat tot, la seva actitud no va deixar de ser negativa, parlava a la defensiva i amb una reticent i obstinada falta de cooperació.


  —Les especulacions no beneficien en res la consecució de bons resultats —va manifestar—. Ha parlat de proves, però jo sé que es tracta de rumors. Jo mateix he investigat les entrades i sortides d’existències sense trobar-hi cap desfasament.


  —Això prova que algú opera des d’aquí i que sap fer-ho molt bé.


  —Posa en qüestió la meva efectivitat?


  —De cap manera, Yasei. Continuo pensant en algú prou hàbil per haver actuat fins ara d’una manera tan eficient. Li confesso, tanmateix, que no entenc la seva postura.


  —A vostè li agradaria que investiguessin casa seva, que un desconegut remogués els seus assumptes? Si hi ha alguna cosa per descobrir, no preferiria trobar-la pel seu compte? No s’adona del que fem aquí i del que passaria si…?


  Algú va aparèixer darrere de Yasei 3-937 i va motivar la interrupció de la seva expressiva oratòria. Zuk es va trobar davant d’una noia de bellesa exquisida, rostre obert, ulls grossos i cos esvelt. Els cabells rojos eren una flamarada viva en aquell espai ple de grisos metàl·lics. Les seves cèl·lules microprocessals van patir una agitació inesperada.


  —Oh, perdonin…! —es va excusar ella.


  El director de la fàbrica la va retenir.


  —No té importància, Setembre —va dir—. Anava a avisar-la perquè s’ocupés d’ell —el director va assenyalar Zuk—, Suposo que voldrà parlar amb ella, oi?


  —Vull parlar amb tot el personal de la fàbrica, Yasei.


  El director va començar a moure’s cap a la zona on els Equips d’Assistència concloïen el seu treball i les diligències prèvies.


  —Faci el que vulgui —va protestar—, però no alteri el funcionament de les operacions o el faré fora d’aquí jo mateix, per molt investigador especial que sigui i moltes claus de prioritat que m’ensenyi.


  Anava a dir-li que encara no havia acabat de parlar amb ell, però Yasei 3-937 ja s’allunyava d’on eren a bon ritme. Tampoc era una mala idea continuar aquella nefasta primera conversa en una altra ocasió, en què potser la màquina no estaria tan irritada i les circumstàncies fossin més favorables. Llavors fins i tot ell podria tenir una mica més de tacte.


  Va girar el cap i va ensopegar amb el somriure suau i agradós de la noia, o hauria de dir-ne dona? Qüestions com aquesta l’atordien. Devia tenir entre 20 i 25 anys. Mai no aconseguia calcular-ho gaire bé.


  Era curiós: per què la bellesa femenina li produïa estranyes reaccions i el seu cervell rebia una muntanya de sensacions impossibles de classificar? Per què les seves cèl·lules microprocessals s’agitaven fins al punt de produir-li col·lapses en la síntesi analítica?


  Es va trobar amb una mà estesa, blanca, càlida, petita.


  —Hola —va dir plena d’invitacions obertes.


  —Hola —va dir ell encara més congestionat per aquell contacte.


  —Vostè era aquí quan Nedemin va trucar-li per informar que marxava?


  —Sí.


  Va estudiar aquella estança reduïda. Una taula de treball equipada per rebre i transmetre trucades, un ordinador simple de funcions limitades, una computadora d’ajuda auxiliar i una consola d’emmagatzematge de dades. Màquines mortes, de suport vital. El lloc tenia dues portes i una finestra circular, petita, irrompible, a través de la qual s’entreveia una bona part de la fàbrica. Una de les portes era la mateixa per on acabaven d’entrar. Es tancava electrònicament.


  —On dóna aquesta altra porta? —va preguntar Zuk.


  —A l’oficina del director.


  Va intentar obrir-la i no va poder. La noia n’hi va donar l’explicació.


  —Es tanca automàticament quan Yasei no és al despatx. És impossible entrar-hi si ell no hi és.


  —I Yasei hi era quan va trucar Nedemin?


  —No, i no em pregunti on era perquè no ho sé. Suposo que en algun lloc de la fàbrica.


  —Què tal és?


  Ella va seure al seu mòdul, darrere la taula. Zuk va fer el mateix en un dels que estaven situats a la porta frontal. Els ulls de la noia semblava que l’escorcollaven, encara insegura i plena de dubtes.


  —És el meu superior —va respondre.


  —I això què significa?


  —Res… i tot alhora. Vostè ho hauria d’entendre.


  —El que em digui servirà per ajudar-me en una investigació, res més, li ho garanteixo.


  —Bé, veurà, aquesta no és la millor de les feines, però tampoc la pitjor. Dintre de les dificultats que tenim els humans per fer treballs de complement…, diguem que aquí em sento activa i no m’importa ser l’única que porta sang a les venes. M’hi sento còmoda.


  —En què consisteix la seva feina?


  —Rebo les trucades de l’exterior o en faig jo, gairebé sempre per qüestions relacionades amb l’avís d’arribada de material o la tramesa de complements. Atenc les comandes dels centres mèdics, classifico, arxivo, ajudo el director, m’ocupo de la coordinació… Una màquina podria fer-ho, esclar, i possiblement millor, però vostè ja ho sap: els humans hem d’estar ocupats en alguna cosa. El Comitè de Presència Humana no passa cap empresa per alt.


  —Sembla que està més activa que Yasei —va intercalar Zuk.


  Setembre va distendre els llavis en un somriure burleta, acompanyat per una esbufegada sarcàstica.


  —Vol que hi caigui de quatre grapes, oi?


  —No veig per què.


  —Yasei és un classe 3 —va dir encongint les espatlles—. Ha conegut alguna màquina de classe 3 que no vulgui passar al Cos de Comandaments? Les tres primeres classes són la cúpula del poder. Quan s’hi és…


  —Yasei és ambiciós.


  —Ho ha dit vostè i no pas jo.


  —Però treballa més per la seva promoció que per la fàbrica que, d’altra banda, gairebé ha de funcionar sola.


  —Tant com sola, no. Nedemin era qui de veritat ho movia tot, almenys fins on podia.


  —Què me’n diu dels altres?


  —Què vol que li digui? El més probable és que tinguin més dades vostès que jo.


  —Però vostè és humana. Té alguna cosa especial que no posseeixen les màquines.


  —Oh, sí, esclar! —va semblar que se’n burlava—, I vostè?


  —Jo, què?


  —També és humà. En té prou de parlar amb cada una d’elles i treure les seves conclusions. Per què em necessita a mi?


  —Els té estima?


  —Naturalment. Treballo amb elles. He sentit molt això de Nedemin.


  —Però és forta.


  —Sí, suposo que ho sóc —va sospirar Setembre—. Sap? El meu pare solia dir que als vint anys s’ha de ser fort perquè per alguna cosa s’és jove, i als 90 perquè ja no hi ha cap altre remei si es vol resistir.


  —Ha dit «deia»?


  —Ell i la meva mare van morir en un accident aeri, en un viatge d’Ezebel a Gessaria.


  —Ho sento.


  Setembre va mirar cap a la finestra. Els ulls se li van omplir d’humitat. Zuk en va saber el motiu. La mort de Nedemin, al marge de les simpaties, li havia retornat l’horror del passat. Va sentir sobtadament un afecte irrefrenable per ella.


  —Ajudi’m, sisplau —fi va demanar.


  —Sembla una bona persona —va contestar Setembre—. Té un rostre obert.


  —Gràcies.


  —Què vol saber?


  —De moment en tindré prou amb les seves impressions. Ja m’ha dit que Nedemin portava el pes de la fàbrica. I els altres?


  —Urkei 5-21093, la cap de la secció d’entrades i classificació, és severa, crítica, molt dura. Desensat 5-19323, el cap de la secció de processament, és alegre i feliç, un optimista amb fluxos sempre positius. Rem 5-17571, la cap de la secció de distribució, és una pensadora. Està molt afectada per la mort de Nedemin, encara que ha tornat a la feina com tots. Kuzebal 5-30075, el cap del magatzem, és un treballador nat per qui les hores no compten. No l’interessa res més. El vigilant de nit a penes si el conec i el transportista… més m’estimo no parlar-ne.


  —Per què?


  —No m’agrada, senzillament. Ha intentat diverses vegades relacionar-me amb ell. L’he rebutjat sempre.


  —Un reaccionari.


  —Sí.


  —Agressiu?


  —Molt, i també petulant, estúpid, cregut…


  Ella es va estremir. Va preferir canviar de tema.


  La va apuntar amb el dit índex i va preguntar:


  —Vostè era allà quan va trucar Nedemin?


  —Sí.


  —Què va passar exactament?


  —Doncs… no hi ha gaire res per explicar. Vaig rebre el senyal de comunicació interior, vaig obrir el canal videofònic i hi va aparèixer Nedemin. Em va dir que anava a sortir i que no trigaria més de tres o quatre punt 000 hores. Jo li vaig contestar que estava bé i això va ser tot. La trucada està enregistrada. Al cap de pocs instants vaig sentir el terrabastall.


  Es va estremir visiblement i va tancar els ulls.


  —No va dir on anava?


  —No, ni ho sabia, si és això el que vol preguntar-me. Jo no tinc per què fer aquesta mena de preguntes. De fet, tots són superiors meus.


  —Algú va poder interceptar la trucada o sentir-la?


  —Es possible, amb un canal obert o un sensor en la mateixa freqüència, però… per què algú ho havia de fer?


  —Vostè va avisar el Consell del Sistema o el Departament de Recursos immediatament? —va continuar sense contestar la pregunta d’ella.


  —Primer vaig informar el director. Ell em va ordenar que seguís el procés normal en un cas com aquest.


  —Com s’ho va prendre, ell?


  —Bé… —va fer un gest ambigu amb la mà dreta—, ja sap com són la majoria de les màquines. No va experimentar cap… emoció, encara que sí que va tenir una sobretensió.


  —On el va trobar?


  —Jo… em vaig posar a cridar, entén? Cadascú va aparèixer per un costat diferent, però no em pregunti per quin perquè ja no me’n recordo. Estava molt excitada i nerviosa. Yasei va ser el primer d’arribar fins a mi, és tot el que sé.


  —Va veure algú prop d’aquella grua?


  —No. Escolti… —el va mirar amb un escepticisme sobtat, com si acabés de descobrir alguna cosa—. Fa unes preguntes molt rares per ser una investigació de rutina, oi?


  —Creu que això és una investigació de rutina?


  Setembre va obrir una mica més els ulls. Es va accentuar la seva lluminositat, però el rostre va denotar tota la sorpresa que sentia.


  —Vol dir que el que li ha passat a Nedemin… no ha estat un accident?


  —En sap alguna cosa d’un possible robatori de components en aquesta fàbrica?


  —Per tots els sols, no!


  Zuk es va aixecar. El temps corria més ràpidament fora del seu laboratori, o almenys això li semblava. La noia continuava commocionada.


  —Suposo que hauré de tornar a parlar amb vostè —va dir.


  Ella no es va moure.


  —Per què no em va dir des del principi que…? —va balbucejar afectada.


  —No es preocupi i miri de calmar-se.


  —Ni tan sols sabia que hi hagués un cos d’investigació policial.


  —No n’hi ha cap.


  —I vostè?


  —Jo sóc especial —va arribar fins a la porta i es va aturar.


  —Esperi, com es diu?


  —Zuk.


  —Zuk, què més?


  —Zuk-1.


  La sorpresa encara va ser més evident.


  —Vostè és… una màquina?


  Hauria preferit no parlar-ne, evitar-ho, però gairebé sempre solia passar el mateix. Per què allò li havia d’importar aquella vegada?


  —Sí —va afirmar—, però veu?


  Primer li va somriure i després li va picar l’ullet. Setembre va parpellejar.


  —Escolti, les màquines no fan aquestes coses…, escolti!


  Zuk ja no hi era.


  Capítol 4


  La cap de la secció d’entrades i classificació, Urkei 5-21093, era a la nau principal contigua a la porta d’accés a la fàbrica, prop del conglomerat de grues que realitzaven les funcions de descàrrega i, per tant, també prop de la zona de l’incident. El seu lloc de control, però, quedava fora de la visual d’aquella zona o de les grues i tot, més pensat per a la feina de classificació que per a la d’entrades. Zuk la va estudiar breument mentre s’acostava, a través dels vidres de la cabina que constituïa el reducte operatiu principal.


  Era una màquina composta. Un mòdul central, cilíndric, breu, li permetia actuar amb llibertat, flotant inercialment. Un altre mòdul, aquest quadrat i estable, al qual s’adaptava quan deixava de moure’s per ella mateixa, estava quiet a terra. Una dotzena de rodes, ara plegades, li servien per desplaçar-se.


  Durant uns quants milers d’anys, les màquines no havien tingut sexe. És a dir, continuaven sense tenir-ne, almenys de la mateixa mena i amb la mateixa missió que els humans. Però a través d’investigacions sofisticades i intenses, l’any 3750 va arribar a determinar-se que cada màquina, d’acord amb els programes desenvolupats per ella mateixa a partir de la fabricació i la posada a punt inicial, és a dir, una vegada dotada d’informació i energia vital, era capaç d’assimilar en el seu procés energètic un grau caracterològic i pràcticament físic amb els dos components habituals de la genètica humana: masculinitat i feminitat. El tant per cent de cada un determinava posteriorment la seva classificació. N’hi havia prou que una màquina tingués el 51 per cent de feminitat i el 49 per cent de masculinitat per ser considerada femenina. En general, però, els tants per cent mostraven diferències més acusades. I no és que això importés a efectes socials o de qualsevol altra mena. Més aviat es tractava d’una distinció nova i, esclar, d’una manera subtil d’acostament de la màquina al seu creador, l’ésser humà.


  En el cas d’Urkei, Zuk va pensar que el nivell de feminitat i masculinitat devien estar molt igualats malgrat la classificació femenina i tot i que odiava els clixés mentals. Qualsevol home o qualsevol dona podia ser tan desagradable com ella.


  —Què vol? —li va cridar des de la cabina.


  —Parlar amb vostè.


  —Estic enfeinada! Per què no comença pels altres?


  Sabia que era innecessari, però li va ensenyar la clau de prioritat. El cilindre central va emetre un brunzit profund i agut. O bé les notícies corrien ràpidament o bé el director ja havia informat el personal de la fàbrica sobre què hi feia allà. Continuava avançant insegur i, amb la seva inexperiència…


  Com s’havia de tractar una màquina esquerpa i alhora aconseguir respostes útils? Setembre la va definir amb tres termes tan clars com perillosos: severa, crítica, dura. En resum, una saturada.


  —N’hi ha per tornar-se de classe 10! —va emetre Urkei, programant els sistemes automàtics essencials—. Què vol que li digui?


  —No li importa saber què ha passat?


  —Esclar que m’importa, però jo ja ho sé! No necessitem estranys rumors que ens remoguin els circuits!


  El cos cilíndric va abandonar la cabina. El mòdul de suport s’hi va quedar, immòbil. Urkei 5-21093 va flotar davant de Zuk emetent el mateix brunzit d’abans en baixa freqüència. Fins i tot el rostre, cisellat a l’extrem superior, era desagradable, ferotge. Una horitzontal visual excessivament profunda, que proporcionava a la mirada un to fosc, s’unia massa ràpidament a un emissor sònic també allargat i sec. Semblava com si el modelador d’imatge hagués captat en el seu origen la tipologia caracterològica d’Urkei.


  —Diu que sap què ha passat?


  —Fins i tot un classe 10 sense circuits pot interpretar els fets! —va continuar Urkei, mantenint la mateixa ferocitat—. Ha estat un accident, res més. De quina altra manera pot interpretar-se el fet?


  —Com justifica que aquest bloc de ferro caigués damunt del transport de Nedemin i que la grua el desplacés cap a aquella direcció, oposada a la seva zona d’operacions?


  —Això de la grua caldrà investigar-ho, encara que no és difícil de raonar: un moviment inductiu, una falsa lectura de programa, una descàrrega. Són simples robots operatius i, per tant, subjectes a un error o a una alteració, tant externa com interna. Quant al fet que el bloc caigués just en el moment que passava Nedemin, l’explicació sí que és lògica: es devia produir un contacte energètic, o un camp magnètic format pel programador del transport, el receptor del mecanisme de la porta i el quadre operatiu de la grua. Tots tres es van neutralitzar entre ells i el bloc va quedar lliure. Encara hi ha més coses: es podria examinar el ferro per saber si a l’interior hi ha alguna cosa capaç de crear aquest camp, alguna mena de magnetització o… vés a saber. Però el que és ciar és que primer haurien d’esgotar-se els recursos mecànics abans de molestar els altres amb preguntes, insinuacions i sospites.


  —Jo no he insinuat res, ni he dit que sospités de ningú.


  —Llavors, per què aquesta investigació? Des de quan es fa una cosa com aquesta al marge de les diligències dutes a terme pels Equips d’Assistència? No sobrevalori els meus processos lògics, sisplau.


  Zuk estava cansat d’aquella conversa, especialment que fos el seu objectiu qui cridés i qui semblava col·lapsat.


  —Ara li faré unes quantes preguntes i més li valdrà contestar-les —va dir envaint-se d’una falsa calma que, tanmateix, va impressionar la màquina.


  —Jo no he dit que no volgués respondre-hi —va manifestar Urkei.


  —Tant de bo. No m’agradaria haver de passar un informe seu als de requalificació per motius de sobre-saturació.


  La cap de la secció d’entrades i classificació es va quedar momentàniament sense llums. Va equilibrar les seves reaccions ràpidament, primer amb una llum blanca i feble, després canviant al verd de manera gradual.


  —D’acord. Acabi com més aviat millor, sisplau. La feina aquí és important i em sembla que avui és un dia nefast.


  —On era vostè en el moment que es va produir l’incident? —va preguntar Zuk.


  —Aquí mateix —va assenyalar la cabina amb un espurneig marró—. Em cuidava de separar un conglomerat metàl·lic bastant delicat i de classificació difícil. Els meus sensors han captat el rebombori de l’entrada.


  —Hi ha anat immediatament?


  —No. Hi sol haver sorolls semblants, cops, transports de material descarregant al moll de càrrega… No m’he mogut fins que no he sentit els crits de Setembre. Llavors sí que he entès que havia passat alguna cosa greu.


  —Ha vist algú de la fàbrica en aquest espai de temps?


  —No, ningú.


  Zuk es va acostar a la cabina i hi va treure el nas a l’interior. L’equip era l’habitual, incloent-hi una pantalla de visor videofònic. N’hi havia prou d’obrir un canal per trobar una altra trucada en curs. Potser la de Nedemin a Setembre. La secció d’Urkei era la de més a prop de l’entrada.


  —Vostè sospita alguna cosa més greu que un accident, oi? —va preguntar la màquina.


  —Compleixo un treball. El que jo cregui és relatiu.


  —Però pensa que aquestes grues són responsabilitat meva i que jo era més a la vora dels fets que ningú.


  —Hi ha indicis que algú robava components a la fàbrica —va revelar directament Zuk.


  Urkei no es va immutar.


  —Es dels qui pensa que tot és perfecte? —va tornar-s’hi ella en to crític—. Aquesta és una societat bicèfala i, per tant, complexa, difícil, problemàtica. Hi ha tràfic d’influències a la cúpula del poder, tràfic de drogues vitals al mercat negre, tràfic de càpsules en el programa espacial i en la construcció de plataformes. Per què no hi ha d’haver tràfic de components?


  —Llavors sap que és veritat.


  —Jo no he dit pas això. Només he deixat clar que res no em sorprèn, res més.


  Tornava a tancar-se i Zuk no va saber com fer-la tornar al bon camí. Genian 1-527, quan el va ficar en aquell embolic, sí que devia haver-se tornat un classe 10, és a dir, una màquina completament deteriorada i amb mal funcionament malgrat ser viva. Com esperava que descobrís una cosa tan complexa, si era incapaç de sostenir un interrogatori fins al final malgrat la clau de prioritat i del suport oficial? Va tornar a enfurismar-se. Impotent per fer gaire més del que feia.


  —Digui’m només una cosa —va insistir—. Què en sap, d’aquests robatoris?


  —Res —va negar Urkei—. És la primera notícia que en tinc i, si és certa, vagi a investigar a una altra banda perquè aquí hi perd el temps.


  —Per què?


  —Doncs perquè a la meva secció els materials arriben en desús, espatllats i sense valor. És a processament, magatzem i distribució on els components es recuperen i queden llestos per a un nou ús o aplicació. I li asseguro que prou feina tinc aquí per arribar-me a les altres parts de la fàbrica.


  Anava a formular una altra pregunta quan es va il·luminar un llum vermell a la cabina. Urkei va reaccionar immediatament, va mirar cap a una cadena en què un conglomerat de peces obstruïa el pas de les següents i va saltar al quadre de comandaments per arreglar la situació. Des del seu lloc li va adreçar una mirada blavosa.


  —Ho sento —va dir—. Si vol continuar fent-me preguntes haurà de tornar després. Per a mi, això és més important que la seva investigació.


  Era la segona vegada que no aconseguia acabar l’interrogatori. Primer el director, ara la cap d’aquella secció.


  I Genian pretenia que en dos o tres dies trobés el desllorigador.


  —Jo sí que acabaré a les residències de les classes 10 —va sospirar mentre feia mitja volta per allunyar-se d’allà.


  Un reflex de llum vermella d’Urkei el va acompanyar, però ell no se’n va adonar.


  Capítol 5


  Pensava en Setembre Shedí Assemar quan va veure lluny un androide de categoria especial. Els especials es diferenciaven dels simples perquè s’assemblaven més als humans. Eren menys metàl·lics, és a dir, tenien més parts del cos revestides de pell i, consegüentment, també es vestien com els humans. El rostre el constituïa una màscara flexible d’alta sensibilitat. Per tot això, els seus moviments, inclosos els facials, eren idèntics als d’una persona, sense la maquinalitat ni la dificultat característica dels androides simples. El seu ajudant, Yaz, també era de categoria especial.


  Li agradaven. Eren les màquines que més s’assemblaven a ell, fora dels cyborg.


  Es va oblidar de Setembre, és a dir, va mirar d’apartar-la dels seus pensaments, mentre s’acostava a l’androide i preparava una estratègia a seguir. Va saber que es tractava de Kuzebal 5-30075 perquè el lloc que constituïa el centre de les seves operacions era el magatzem de la fàbrica, ara ocupat en menys d’un trenta per cent de la seva capacitat. La màquina anotava amb cura les arribades de components ja reciclats i reprocessats que venien de la secció de processament. Una altra cinta mòbil portava les comandes a distribució, des d’on es carregaven en els vehicles de transport. Un grup de robots de treball obeïa el cap de magatzem.


  —Carrega 24-D, amb senyalitzador verd, robot número sis —deia en aquell moment—. Nuclis 8 i 5 amb senyalitzador groc, número dos. Tu, número nou, comprova si ja està llest el 127-R.


  Les petites màquines, proveïdes de braços articulats extensibles, es movien al seu voltant com ninots grotescos i donaven forma a una dansa divertida en què semblava regnar el caos. Però cadascú coneixia la seva missió, ningú no xocava amb els altres. Els que tenien una ordre la complien. Els que s’esperaven ho feien molt quiets, o es movien seguint el seu cap ordenadament. Zuk va esperar que l’androide el veiés, sense interrompre la seva feina.


  Kuzebal 5-30075 va trigar a fixar-se en ell.


  —Oh, perdoni! —es va excusar disseminant una mena de llums pàl·lids—. Vostè deu ser l’investigador enviat per l’administració per allò del pobre Nedemin, oi? Ara mateix estic per vostè. No li fa res esperar un moment?


  —L’espero, no passi ànsia.


  Setembre l’havia definit com un treballador nat, i ho era. Una mostra de summa eficiència. Anava d’una banda a l’altra sempre seguit pel seguici d’aliats fidels, repartint ordres i funcions amb precisió mentre manipulava un ordinador manual que sostenia amb el braç dret.


  —Número nou, la càrrega 72 amb senyalització marró; número cinc, vés a producció i pregunta el temps que falta per a la posada a punt del component 29-S-750. És urgent i ha d’estar llest a les tres punt 000 hores per al transport del segon torn. Número u, vinga…


  Va repartir ordres per a tots i quan l’últim dels robots va haver sortit per complir-la va teclejar a l’ordinador i es va acostar a Zuk. Amb la mà esquerra va acabar de tancar el programa operatiu quan es va aturar davant seu.


  —I doncs, en què puc servir-lo? —va preguntar.


  Zuk va començar a sentir-se millor. Algú, a més de Setembre, s’oferia de bon grat a ajudar-lo.


  Bé, Setembre de fet era humana i…


  Es va concentrar en Kuzebal 5-30075.


  —En realitat, això és una investigació preliminar, però ens ajudaria saber unes quantes coses —va apuntar.


  —Investigació preliminar? —va repetir la màquina—, Vinga, home: aquest és un cas greu, sens dubte. No té per què dissimular.


  Havia tornat a equivocar la tàctica. Yasei 4 Urkei havien saltat d’una manera quasi fulminant en tocar la part més fosca del cas: el presumpte robatori de components. Quan decidia anar amb peus de plom i delicadesa per guanyar-se la confiança del nou testimoni, resultava que no era necessari.


  Com a investigador estava sent un fracàs total. Un simple aprenent de processador mèdic-psicològic ho faria més bé.


  —No dissimulava —va dir—. Els indicis…


  —Els indicis ja poden dir el que vulguin —el va interrompre Kuzebal—, però aquest bloc de ferro no ha caigut on ha caigut per accident. O és que potser creu en les casualitats com qualsevol humà?


  —Llavors, pensa que és un… assassinat?


  —Miri, com es diu vostè?


  —Zuk.


  —Està bé. Miri, Zuk: només sóc una màquina de classe 5, i em consta que el que ha passat és sorprenent, però em nego a creure en el que no té lògica.


  —Encara té menys lògica una acció violenta, sobretot si a la fàbrica no hi ha cap altre humà fora de l’ajudant del director, i ella era al seu lloc quan hi va haver l’incident.


  —Com ho sap, que era al seu lloc?


  —Nedemin li va trucar pel visor instants abans de morir i la conversa va quedar, com és habitual, automàticament enregistrada, i també l’hora. Ella no ho va poder fer.


  —Tampoc no ho va poder fer una màquina. I en canvi…


  —Què? —el va animar Zuk.


  —No, res, és absurd. Pot ser que estigui equivocat.


  —Pel que fa a l’assassinat?


  —Sí.


  —Per què va pensar que ho era?


  —Per la mateixa lògica de què li he parlat fa un moment —va reflexionar Kuzebal—. No té sentit.


  —Era amic de Nedemin?


  —El que és normal, com els altres. Com que era un encarregat, es pot dir que hi havia una mica de separació a causa del càrrec. Però ens aveníem.


  —Tenia enemics.


  —No, que jo sàpiga. Naturalment de portes endins, perquè no sé el que feia fora de la fàbrica.


  —Sap alguna cosa d’un possible robatori de components?


  —Sí.


  La resposta el va desconcertar.


  —Com?


  —Fa uns quants dies vaig descobrir que faltaven peces de la secció 23, un component Alfa i un processador motriu de classe A restaurat. Gairebé vaig tornar bojos els meus circuits buscant-los. Quan vaig estar segur que no s’havien perdut ni canviat de lloc, vaig informar-ne Nedemin, que per això era l’encarregat. Em va dir que no en digués res a ningú més i que el deixés investigar.


  —Ho va fer?


  —No dir-ne res? Sí, esclar.


  —No li va semblar estrany que Nedemin no n’informés immediatament el director?


  —A aquest arribista? En absolut. Em va semblar el més coherent.


  Kuzebal no semblava dissentir gaire de l’opinió de Setembre sobre Yasei 3-937.


  —Què creu que hagués fet el director?


  —Té massa feina mirant de ser de classe 2 per perdre temps en una cosa com aquesta. A més, un. escàndol no l’afavoriria gens. Vaig entendre perfectament que Nedemin volgués investigar pel seu compte.


  —Llavors, la seva mort, avui…


  —Jo no sé res més —va justificar el cap del magatzem—, però cadascú té els seus circuits per pensar.


  —Havia trobat a faltar components abans?


  —Del meu magatzem no, era la primera vegada.


  —Té alguna sospita?


  —No, cap, de veritat.


  —Estava tranquil després d’haver parlat amb Nedemin?


  —Sí.


  —I ara?


  —Vol dir… després de la seva mort? —va considerar la pregunta breument, envaït per una llum tènue ataronjada—. No ho sé.


  —Què vol dir?


  —Doncs que si al capdavall ha estat un accident, no passa res. Però si es tracta d’alguna cosa més fosca… caldrà estar preocupat —va mirar cap al magatzem carinyosament. Un dels robots ja tornava a buscar-lo. Va acabar dient—. Això és massa important perquè un problema, el que sigui, interfereixi la feina.


  —On era vostè en el moment que va passar l’accident?


  —Aquí, amb els meus robots —va dir Kuzebal—. Primer vaig sentir el terrabastall i després els crits de Setembre.


  —Va veure algú o va notar alguna cosa estranya abans, durant o després de la mort de Nedemin?


  —No, res. Era un dia com qualsevol altre, fins que va passar allò.


  La resta de robots tornava, com un ramat de gossos fidels, suposant que allà hi hagués gossos, gats o qualsevol altra mena d’animals dels que parlaven els hologrames d’història de la Terra. Van començar a rodejar silenciosament el seu cap, amo i senyor.


  —Em penso que ho deixarem aquí, de moment —va indicar Zuk.


  —Em té a la seva disposició quan convingui —va apuntar Kuzebal 5-30075. Tinc els circuits alterats i no crec que pugui equilibrar els fluids energètics fins que tot això no haurà acabat.


  —Tingui els sensors ben oberts —va dir Zuk—. No puc dir-li res més de moment. Si li tornen a desaparèixer components o nota res que no sigui normal, avisi’m. Li deixaré la meva adreça o el número videofònic a l’oficina de Setembre abans de marxar.


  Kuzebal va assentir amb el cap, a l’estil dels humans, com fan els androides. Va tornar a manipular l’ordinador de treball de seguida que va marxar.


  —Vejam —li va sentir dir—, número set, càrrega 54—. amb senyalitzador blanc; número u…


  Capítol 6


  Tenia dos camins: la cinta que sortia del magatzem i s’endinsava a la secció de distribució, plena del que enviaven els robots de Kuzebal, o la cinta que arribava de la secció de processament. Va optar per seguir la primera, senzillament perquè és la que tenia més a la vora, i d’aquesta manera va arribar a una nau més petita que les altres, probablement perquè la distribució no deixava de ser una mera antesala final abans que el transport de la fàbrica s’endugués els components llestos per ser repartits i lliurats. Si la secció d’entrades i classificació era la més pròxima a la porta d’accés al conjunt, la de distribució n’era la més allunyada. En realitat, la cadena fabril formava una mitja lluna al voltant de l’edifici d’administració situat al mig i adossat a la paret principal de la fàbrica, de ferro negre i lluent. A l’altre extrem, la secció de distribució acabava en el moll de càrrega.


  Rem 5-17571 comprovava les trameses procedents del magatzem i, després de redistribuir-les en una mena de prestatges de colors, d’acord amb el senyalitzador de cada un, comprovava a l’ordinador de treball l’ordre de subministrament o la importància de les comandes per tal d’establir el full de ruta per al transport als centres assistencials. Com Kuzebal, era un androide, però de classe simple, o sigui de moviments més simples i secs. Setembre l’havia definit com una pensadora. Estava vist que allà hi havia de tot: Urkei era una saturada, plena d’inconformisme i acritud; Yasei, un arribista que desitjava un nivell més alt; Kuzebal, una formiga laboral per a qui no hi havia res més important que la feina ben feta; i Rem, la característica màquina amb processos sensibles dedicada tant a raonar les coses i donar-los voltes i més voltes com a complir la seva missió pel bé de la Comunitat.


  Setembre també li va dir que la cap de la secció de distribució estava molt afectada per la mort de Nedemin.


  Lògic en una processadora.


  —Rem 5-17571?


  La va sobresaltar. L’ordinador de treball, que sostenia amb el braç esquerre i teclejava amb el dret, va estar a punt de caure-li a terra. Malgrat això, la mirada no se li va tenyir de vermell, sinó de tons ocres delicats.


  —Ah, és vostè! —va dir amb èmfasi, però sense sorpresa—. L’esperava.


  —Sí?


  —Està fent una investigació sobre el que li ha passat al pobre Nedemin, oi? Si és veritat, sabia que voldria parlar amb mi, com amb tots els altres.


  No havia interromput la feina. Parlava sense parar de moure’s, situada al peu de la cinta, davant d’una zona on les peces que arribaven del magatzem es movien sense avançar, girant sobre uns coixinets silenciosos. Amb l’ordinador, i d’acord amb els senyalitza-dors de colors, Rem les feia anar a subcintes que desembocaven als diferents nivells. Els components, de totes les mides i totes les funcions imaginables, s’alineaven com un petit exèrcit a l’espera del viatge cap al seu destí. Rem va comprovar l’hora.


  Faltaven zero punt 040 per les cinquanta punt 000 hores, és a dir pel migdia.


  —Puc esperar que acabi el que feia —va dir Zuk.


  —Em penso que haurà de preguntar el que vulgui mentre treballo —va indicar la màquina—. Per desgràcia jo no sóc com els altres. Ells sempre tenen una mica de temps lliure, però jo… Ja ho pot veure: Kuzebal té els seus robots. Urkei pot parar quan no li arriba cap càrrega per classificar, i fins i tot Desensat, malgrat que la seva feina és la més delicada, supervisant el processament dels materials, disposa d’ajuda. En canvi, jo estic sola, rebo els components acabats i he de mantenir el ritme perquè el transport aprofiti al màxim el seu recorregut. D’aquí a no res he d’atendre la seva arribada, justament.


  Zuk es va resignar.


  —On era vostè aquest matí, quan ha passat la tragèdia?


  —M’alegro que faci servir aquesta paraula: tragèdia. En general els humans no la solen fer servir quan mor una màquina. Creuen que, pel fet de no sentir com ells, la nostra mort és diferent. I jo estic segura que no ho és. Tants milions de dades perdudes en una fracció de temps, tanta energia apagada de cop, la lògica enfrontada a l’absurd de la desconnexió final —els ulls se li van negar de llums, víctima del terrible quadre de sensacions que estava experimentant.


  Zuk anava a dir-li que ell no era humà. Es va estimar més callar.


  —Què m’havia preguntat? —va fer ella de sobte, tornant a la realitat.


  —On era vostè al…?


  —Oh, sí, perdoni! Naturalment era aquí mateix, fent el que faig ara, el que faig cada dia sense parar des de l’hora que comencen les activitats laborals fins a l’hora que comença el lleure. Un lleure que en el meu cas no se n’hauria de dir d’aquesta manera perquè…


  Aquesta vegada no el va deixar continuar. Si per cada resposta concreta li proporcionava un reguitzell d’ambigüitats, per altra banda cosa característica dels pensadors, seria la història de mai no acabar.


  —Què va fer quan va sentir el terrabastall?


  —Jo… —el va mirar molesta per la interrupció. Cada micropunt ocular va semblar que es revestia d’un color i això feia que oferís un variat arc iris d’alternatives—, en un principi res, perquè els sorolls són normals. Aquestes grues sempre estan deixant caure coses allà on no ho han de fer, sense atendre les normes auditives més elementals. Ha estat després, quan Setembre ha cridat, que he comprès que passava alguna cosa greu. He aturat la cinta allà, on els components esperen per entrar en els nivells respectius d’acord amb el seu color de senyalització, i he anat cap a l’entrada.


  —Ha vist o sentit alguna cosa poc normal, abans, durant o després de l’incident?


  —No.


  Tot un èxit. La seva primera resposta concreta.


  —Vostè apreciava Nedemin.


  —Esclar, i molt. Ha estat l’encarregat més coherent de tots els que he conegut en la meva llarga vida laboral. Com ho sap?


  —Sé que ha sentit profundament la seva mort.


  Rem es va revestir d’alguna cosa semblant a l’afectació humana. Va ser com si tingués un lleu curtcircuit interior. Els ulls li van passar del blau al blanc i del blanc al gris.


  —Sí, naturalment que l’apreciava —va confessar—. Jo estimo la vida, la de qualsevol, però si a més treballava amb ell i el veia cada dia…, bé, vostè és humà i té altres processos afectius. En el nostre cas es pot dir que els nostres sensors ja s’havien familiaritzat. Era una gran màquina. Encara no puc creure que tot el que posseïa s’hagi perdut. Fa uns quants dies vam mantenir un diàleg interessant sobre el que hi pot haver en el més enllà. Ell sostenia la creença que deu ser un infinit de llum i energia. Però… una llum total i una energia capaç de contenir tota la informació de l’univers, entén?


  Dos pensadors junts. El més insuportable de les màquines.


  —Nedemin li va parlar de les seves sospites?


  —Sospites?


  —Havia descobert que algú robava components de la fàbrica.


  —Com?


  —No li ho va dir?


  La seva valoració del difunt Nedemin va semblar que decreixia.


  —No —va confessar atordida.


  I n’estava, perquè va deixar de manipular l’ordinador i els components es van començar a amuntegar a la zona d’espera, al final de la cinta principal de transport.


  —És molt possible que Nedemin hagi mort pel que sabia, o pel que feia per saber-ne encara més.


  L’astorament de la cap de la secció de distribució es va convertir en un col·lapse general. Les seves síntesis processals van quedar embussades en algun lloc del seu organisme, cosa que gairebé li va produir una paràlisi degenerativa.


  —Es troba bé? —es va interessar Zuk, alarmat.


  —Sí… sí… —va reaccionar—, estic bé.


  —Sento tot això, però el tema és greu, m’entén?


  —Per què… ho havia de fer?


  —Nedemin? Fer què?


  —No em referia a ell sinó a… ella.


  —Qui?


  —Setembre, esclar.


  —Setembre? Ella no el va matar, està demostrat.


  —Però vostè ha parlat, si no directament sí implícitament, d’un assassinat. Ha dit que Nedemin ha mort pel que sabia o el que estava investigant sobre aquesta… suposada desaparició de components. I a la fàbrica l’únic humà és Setembre!


  —I les màquines?


  —Però què diu? —la llum vermella, furiosa, intensa, va reaparèixer en els micropunts oculars de Rem—. Cap màquina no pot fer una cosa com aquesta! Què és vostè? Un integrista?


  —Només exposo evidències —va raonar Zuk.


  —Ja sé que per a vostès és difícil, però, per què no fa servir ni que sigui una vegada la lògica? Si diu que algú robava components i que ha arribat a matar per preservar la seva identitat…, quina mena de problema té? Només pot fer-ho un humà!


  Els components s’amuntegaven a la cinta. Rem se’n va adonar quan, de sobte, per l’entrada del moll de càrrega, es va sentir el brunzit del transport, que en aquell moment feia la seva aparició, puntual. El rigor laboral de la cap de la secció de distribució va tornar a ser caràcter dominant de la situació. El nou ordre de prioritats es va imposar obertament.


  —Oh, no! —va protestar—. Miri quin col·lapse, quin contratemps!


  Es va posar a teclejar l’ordinador de treball. Un home va baixar del transport i se’ls va acostar. Era alt i fort, de rostre quadrat, barbeta partida, cabells escassos i boca grossa, com el cos i les mans. Devia ser un expert perquè, en veure la situació, va xiular.


  —Quin embolic! —li va dir—. Després em carregueu a mi les culpes dels retards.


  —Sisplau, Ange, no em destarotis més! —gairebé va cridar Rem 5-17571—. Desapareix 0 punt 333 hores i tot estarà llest. Oh…, tinc els circuits sobrecarregats!


  —Zero punt 333 hores —va repetir el transportista. I, adreçant-se a Zuk, va afegir—. M’agradava més com fa deu mil anys, quan mesurar el temps no era tan complicat. Llavors en deien cinc minuts, ho sabia?


  Li va donar un cop a l’esquena i es va allunyar. Zuk va reequilibrar els seus processos sotraguejats per la mostra de solidaritat d’Ange Uhli Gossab. Rem també es va adreçar a ell.


  —Ara no em puc entretenir parlant, ho sento. Torni per aquí després, o demà, quan vulgui… Se’n fa càrrec, oi?


  —Me’n faig càrrec —va acceptar—, i gràcies per la seva ajuda.


  En realitat havia acabat amb ella i desitjava parlar amb el transportista de la fàbrica.


  Capítol 7


  El va agafar prop de l’edifici d’administració. Hi anava potser per veure Setembre o potser per saber el que havia passat. Li va tornar el cop a l’esquena quan va arribar al seu costat per cridar-li l’atenció.


  Ange Uhli Gossab era humà. Allò requeria una altra tàctica.


  Li va agradar pensar-ho, comprendre-ho, acceptar-ho i decidir-ho. Després es va preguntar «quina?» i el desànim va reaparèixer en forma de desconcert abrusador. Continuava sense saber com dur a bon terme la delicada missió de Genian. Decididament no era un investigador ni un inquisidor social.


  El transportista esperava, observant-lo amb curiositat després del cop.


  —He de… parlar amb vostè —va dir Zuk.


  —Ara? —la seva expressió va canviar. Va tornar a mirar l’edifici d’administració. Era clar que el seu objectiu, en aquell breu lapse de temps, era empaitar una mica més Setembre. Podia entendre el seu interès i també el menyspreu que ella semblava sentir per ell—. Qui és vostè?


  No va tenir més remei que ensenyar-li la clau de prioritat. El rostre d’Ange es va tornar de pedra. Una ombra lleu de temor li va aparèixer en les pupil·les, contretes ràpidament pel recel.


  —Què passa? —va voler saber—. Per què vol parlar amb mi?


  —És referent a Nedemin —va dir Zuk de la manera més ambigua possible.


  —Nedemin? —l’home va descriure una mirada ràpida al seu voltant, com si el busqués—. Què li passa a Nedemin?


  —No sap el que ha passat?


  —Què he de saber? Escolti, començo a estar-ne tip, de tanta pregunta misteriosa. Era vol dir d’una vegada què vol?


  —No s’esveri.


  —Qui s’esvera? Jo no m’esvero! —va cridar Ange.


  Violència en tercer grau, potser en segon. Reaccions primàries. Caracterologia forta i primària. Resposta d’animadversió davant una sensació d’aclaparament, acorralament o perill. Instint de defensa. Un bon cas per qualsevol psicoanalitzador social.


  —No sap el que ha passat aquest matí aquí?


  —Miri, amic —li va posar un dit al pit, fent pressió—, jo arribo per l’entrada del moll de càrrega, m’emporto el que em diuen allà on em diuen i torno una altra vegada per fer el mateix, tantes vegades com pugui, encara que en general l’horari és bastant sever i en total es fan uns cinc transports per jornada. No solc veure ningú fora de la pesada de Rem. Si tinc temps, pujo a veure Setembre, la noia de dalt. Punt. Si aquest matí ha passat alguna cosa aquí, m’ho explica i en paus, què li sembla?


  —A quina hora ha fet el primer transport?


  Ange va deixar caure els braços al llarg del cos. Zuk el va veure tancar els punys. Va arribar a témer per la seva integritat física, però es va mantenir ferm. El transportista va sospirar sorollosament.


  —Per ser humà, vostè sembla una màquina, amic —va objectar—. L’hora del meu primer transport? Doncs la d’obrir la fàbrica, naturalment, a les trenta-sis punt 000 hores. Recullo el que s’ha processat el dia abans mentre jo faig l’últim viatge del dia.


  —No ha tornat aquí fins ara?


  —Per què havia de tornar? Ho faig quan acabo el repartiment. Maleït sigui…! Què passa? M’ho dirà? No penso contestar ni una pregunta més sense saber què passa!, em sent? Tinc els meus drets!


  —Per què s’enfada tant?


  —Perquè quan es fa una investigació és que una cosa no habitual està alterant el que sigui i perquè sempre li acaba tocant el rebre a un ésser humà! —se li havia acostat fins a pocs centímetres de la cara i li podia olorar l’alè i sentir de molt a la vora el seu enuig—, Em deixa tornar a veure aquella clau de prioritat?


  La hi va ensenyar.


  —Investigador de l’Administració amb categoria especial? —va repetir Ange—. I amb segell del Sistema i del Consell de la Unitat? —va xiular una altra vegada, i va acabar dient—. Vaja, això sí que deu ser gros.


  Zuk va pensar que era el moment de destapar les cartes.


  —Nedemin 5-13250 ha mort —va informar.


  —Aquí? Aquest matí? —la sorpresa del transportista va semblar sincera, però Zuk no oblidava la primera mostra de temor i recel—. Com?


  —Algú li ha deixat caure al damunt un bloc de ferro.


  —No m’estarà dient que…?


  —Sí —va afirmar Zuk.


  —Que se l’han carregat? Ho diu de veritat?


  —Hi ha indicis racionals que ha estat així.


  —Indicis racionals, indicis racionals… No em vingui amb històries! Se l’han carregat o no?


  —Li repeteixo que n’hi ha indicis racionals. Per això es fa la investigació.


  —I per què algú havia de matar aquella màquina?


  —No ha sentit parlar del robatori de components?


  Una altra vegada la sorpresa, cada vegada més real.


  —Un moment, un moment… em farà parar boig. Vol dir que algú s’estava emportant coses d’aquí i que Nedemin ha mort per això?


  Se suposava que les preguntes les havia de fer ell. Com s’ho feien tots aquells que interrogava perquè acabés essent al revés? Va intentar recuperar el terreny perdut i reequilibrar la seva autoritat.


  —Dedueixo que vostè no en sabia res —va dir.


  —Esclar que no en sabia res! Com havia de saber-ho? Jo treballo a l’exterior i…! —Va deixar de parlar de cop i els ulls que primer se li havien obert com dues taronges van quedar-li mig tancats—. Un moment, un moment, un-mo-ment… No deu pas estar mirant de carregar-me a mi el que ha passat, oi?


  —Per què havia de fer-ho?


  —Perquè quan passa alguna cosa estranya i les maleïdes màquines no s’ho expliquen acaben carregant-nos el mort als humans. Hauria de saber-ho. És això? Tenen un problema de lògica i han dit: «Home, allà hi ha l’Ange, que és un tipus sorrut i amb tots els números a favor.» És això, oi?


  —Esclar que no.


  L’home respirava fatigosament. Continuava amb els punys tancats. De cop va mirar en direcció a l’edifici d’administració i va vacil·lar lleugerament. Zuk va saber captar la intenció d’aquella mirada i també el to dels pensaments que l’acompanyaven.


  —Setembre era l’únic ser humà de la fàbrica en el moment que va passar l’incident —va dir.


  —Setembre? —la idea gairebé va arribar a fer-li gràcia—. Doncs sí que…


  —Però ella no ho va poder fer —va continuar Zuk—. Té una coartada.


  —També en tinc una jo! —va cridar una vegada més Ange—. He fet el repartiment de components i el registre del transport memoritza el recorregut, les parades…!


  —Llavors no sé per què s’excita i s’ho pren d’aquesta manera.


  —Perquè sé molt bé quina mena de societat és aquesta, amic —va engegar el transportista, que l’apuntava una altra vegada amb el dit—. Amb tota aquesta comèdia que les màquines no són violentes, de seguida que passa alguna cosa es busca qualsevol imbècil que encaixi. Han robat components? Molt bé: ningú millor que el bo d’Ange, que per això és qui se’ls emporta de la fàbrica i en té l’oportunitat, malgrat que, esclar, el repto que descobreixi en els meus registres una sola errada! Potser tinc un còmplice en un centre assistencial i certifica un lliurament que no he fet? Descobreixi-ho si pot! I això de Nedemin, també buscaran la manera de carregar-m’ho a mi? Resulta que Setembre té coartada i l’altre humà de la fàbrica sóc jo. Doncs per a les maleïdes màquines és molt clar que ha estat un de nosaltres dos, no em digui que no!


  —Es un integrista?


  Ange Ahli Gossab va llançar una riallada sense cap mena d’alegria.


  —De veritat vol saber-ho? Doncs bé, la resposta, encara que el seu maleït informe no en digui res, és que sí, sí, ho sóc! Crec que aquestes muntanyes de ferro ens estan aixecant la camisa amb la seva interpretació de la lògica. No han après a mentir com a «autodefensa»? —el to era burleta—. No lluiten entre elles pel poder, malgrat que elles en diguin «el màxim d’informació», justificant d’aquesta manera el fet d’haver estat creades? No són ambicioses i han descobert el temor a la mort i moltes coses més? Doncs també acabaran matant, com qualsevol, si és que no ho fan ja, com em penso! Integrista? Sí, amic, sí, i radical! Per què no? Volen assemblar-se al seu creador en tot i només els falta això: el pas final. Si encara no han matat, alguna vegada serà la primera, tard o d’hora. Potser ha estat avui, aquí. Al·leluia: primer dia de l’Ordre Nou!


  Rem 5-17571 se’ls va acostar, movent-se com una nina per l’esforç que li comportava la carrera. Ange panteixava a causa de la llarga peroració i a la cara hi tenia el color inflamat de qualsevol dels dos sols en el moment de pondre’s cada capvespre. Les mans se li van obrir finalment. Només la duresa de les faccions va mantenir l’hostilitat que sentia.


  —Ange! —va cridar la cap de la secció de distribució, encara uns quants metres lluny d’ells—. Ja està tot, vinga. Què esperes? Hauràs de recuperar el temps perdut forçant una mica la marxa. Hi ha un parell de components molt urgents. Ange?


  —Me n’he d’anar —va remugar el transportista adreçant a Zuk una última mirada fulminant.


  —Esperi —va mirar de retenir-lo aquest—. Hi ha una cosa que…


  L’home no li va fer cas.


  —Deixi’m en pau! —va dir entre dents.


  Fins i tot Rem va haver d’apartar-se per deixar-lo passar, ple de violència i produint espirals invisibles d’aire amb les seves gambades llargues. La màquina va tentinejar i va estar a punt de perdre l’equilibri.


  —Ves quines maneres —va exclamar plena de llums perplexes ataronjades.


  Capítol 8


  Desensat 5-19323 era una màquina modular altament operativa, idònia per al treball que duia a terme a la fàbrica. Un cos central, cúbic, servia de suport per als cinc braços extensibles coronats per pinces, mentre que un altre cos, zenital damunt del primer, contenia els òrgans sensors i de coordinació que regien el conjunt. Desensat, cap de la secció de producció, no només dirigia un bon nombre de robots, que preparaven o completaven el reciclatge i aprofitament de components, sinó que ell mateix intervenia majoritàriament en les operacions que convertien les peces procedents de la secció de classificació en materials aptes novament per a la utilització. Si en els centres assistencials els cirurgians aplicaven aquells components a les màquines que els necessitaven, allà el gran cirurgià en cap era ell. De la seva sincronització, habilitat i capacitat, en depenia no únicament el nombre de components reciclats sinó també la qualitat final de les diverses matèries recuperades.


  Després de la seva alterada conversa amb Ange Uhli Gossab, de la qual havia sortit encara més deprimit, Zuk va quedar confortat comprovant que el seu objectiu immediat era tan alegre i feliç com Setembre li havia dit.


  Un optimista amb fluxos sempre positius.


  —Hola! —el va saludar movent cap a ell el cos zenital—. Tot va bé?


  —Què vol dir?


  —Ha estat fent preguntes a tots els de la fàbrica pel que li ha passat al bo de Nedemin. Ha desxifrat el misteri?


  —La investigació tot just acaba de començar.


  —Esclar, esclar, ho entenc. En què puc ajudar-lo?


  —N’hi haurà prou que contesti les meves preguntes.


  —Sí, naturalment.


  Parlava amb ell i el seu cos mòbil i flotant li parava tota l’atenció. Malgrat tot, la resta continuava operant febrilment, sense descans, amb una coordinació absoluta. Per una banda donava les ordres, d’un ordinador a l’altre, directament, als robots de treball perquè realitzessin alguna funció prèvia o perquè completessin la rutina final d’allò que ell mateix havia començat. Per una altra banda, analitzava els components trencats, deteriorats o malmesos i substituïa peces, feia sutures o proporcionava l’energia necessària per tornar-los al seu nivell màxim. A Zuk li va costar deixar de mirar el que feia per concentrar-se en el que l’interessava. Va optar per posar-se de costat.


  —Què pot dir-me de Nedemin?


  —No gaire, fora que érem companys de feina, que l’apreciava i que lamento el que li ha passat.


  —Què pensa de l’accident?


  —Em costa creure que n’hagi estat un, com em costa creure en la teoria de l’assassinat. Massa cru per als meus fluids. No m’agraden les alternatives radicals o maximalistes, i aquesta ho és. Blanc o negre.


  —Qui li ha parlat de la possibilitat d’un assassinat?


  —Quan estàvem rodejant el que quedava de Nedemin, poc després de la tragèdia, hem considerat la situació. Jo he estat el primer a dir en veu alta que es tractava d’una casualitat extrema. Després ha vingut el director per notificar-me que s’obria una investigació especial i que vostè correria per aquí fent preguntes.


  —Què més li ha dit el director?


  —Que es parlava d’assassinat i que no perdés gaire el temps amb vostè perquè la feina era el primer i la meva secció no podia paral·litzar-se ni un moment.


  —Llavors li agraeixo l’atenció que em concedeix.


  —És el meu deure, per altra banda, com pot veure, continuo treballant. O és que es pensa que no m’interessa que s’aclareixi el que ha passat al més aviat possible? Puc ser una màquina de fluxos vitals oberts, un optimista, com en diuen alguns encara que jo prefereixi parlar de positivisme, però no sóc inconscient ni estic a nivell de classe 10 per no preocupar-me quan passa alguna cosa greu.


  Zuk es va sentir una mica més bé. Només una mica.


  —Sabia què estava fent Nedemin?


  —Era l’encarregat de la fàbrica.


  —Vull dir al marge d’això.


  —Feia alguna cosa més? No, no ho sabia.


  —Per aquesta secció passen tots els components de la fàbrica, oi? Em refereixo que és vostè qui els analitza, en determina la recuperació, els arregla i en fa la posada a punt…


  —Sí, exacte.


  —Si algú estigués robant components, hauria de fer-ho abans que arribessin a les seves pinces o després de reparar-los?


  —En teoria, després, perquè abans no estan en disposició de ser utilitzats.


  —Però poden ser reciclats en una altra banda.


  —Ah, això sí, esclar.


  —Què fa amb els components, les peces o els materials que, malgrat tot, són irrecuperables.


  —Els poso aquí, veu? —va assenyalar un dipòsit ple de ferralla inservible—. Cada dia aquest dipòsit és enviat a la foneria perquè es converteixi en ferro disponible per a la fabricació de noves màquines.


  —Vostè ha notat alguna cosa estranya en la seva secció durant les últimes setmanes?


  —No. Per què? I a sant de què tanta pregunta sobre un possible robatori de components?


  —Perquè Nedemin havia descobert que algú n’estava fent i possiblement hagi estat aquesta la causa de la seva mort.


  Les pinces es van aturar en sec, els braços extensibles es van aturar, el cos mòbil va emetre un brunzit prolongat i els punts focals van descarregar una resplendor groga de gran intensitat.


  —Vaja, això és… greu —va considerar amb veu opaca abans de recuperar l’activitat.


  —Li sembla possible?


  —És important el que em sembli? Els fets són els fets, i si vostè és aquí per investigar-los, alguna raó hi deu haver. El que és preocupant i desestabilitzador és que una cosa com aquesta pugui ser veritat.


  —Suposo que vostè era aquí quan ha sentit el terrabastall i, en sentir els crits de Setembre…


  —Sí, he comprès que passava alguna cosa greu i he deixat la feina per anar fins al lloc on Nedemin…


  —Ha vist o sentit alguna cosa, per insignificant que li sembli?


  —No, res. Després, per poc no em curtcircuito. Les meves cèl·lules processals a penes si podien creu-re-ho. Havia vist Nedemin encara no feia ni zero punt 075 hores.


  —Què feia?


  —Anava cap a la secció de distribució.


  —Si es confirma que és un assassinat, l’única persona de la fàbrica és l’ajudant del director, Setembre.


  —Efectivament.


  —Què n’opina?


  —Es refereix a la lògica que és l’única humana…? No, ni pensar-ho. Setembre és massa meravellosa, una vitalista. Jo puc reconèixer una cosa com aquesta més bé que els altres. Es plena de vida i energia, de tendresa i això que els humans en diuen amor per tot. A mi m’encanta parlar amb ella. Es tan… pura. No sé si m’explico prou bé.


  —S’explica bé.


  —Sí, esclar. Deu saber de què li parlo.


  —Llavors, per vostè, això és un misteri.


  —No voldria estar en el seu cos, amic. Una investigació com aquesta seria capaç de fer saltar tots els circuits d’una màquina. En el seu cas potser el farà parar boig.


  Zuk va pensar en els seus circuits. El més probable és que, efectivament, acabessin saltant. Allò no parava de créixer. Massa per als seus escassos recursos. Què havia dit Genian del seu instint, de les seves facultats, del seu…?


  —L’última pregunta: ha tornat a veure Nedemin, abans, tornant de la secció de distribució?


  —No, però la raó és simple: devia estar concentrat en la feina.


  —Què opina del director?


  —Que com més aviat aconsegueixi el que vol, més aviat marxarà d’aquí. No dic que les coses vagin malament, però si van bé és perquè l’equip és bo i competent, no perquè hi hagi una direcció realment operativa. I ara, sense Nedemin… Ell era coordinador i l’autèntic motor que ensamblava a la perfecció les diverses seccions.


  No tenia més preguntes, encara que sí molts dubtes, i se sentia cansat a causa de l’activitat ininterrompuda de Desensat 5-19323. En aquell moment estava manipulant ell mateix un cor nuclear d’una vàlvula de regulació, operant entre els feixos lluminosos descompostos, finíssims i sensibles que abans havien estat síntesi de la vida d’una màquina i que, després de la reparació, ho tornarien a ser.


  Va entendre que el cap de la secció de processament fos una màquina positiva i optimista. Necessitava ser-ho per donar el millor d’ell mateix i permetre que a través del seu treball la vida continués, perpetuant-se cap al futur.


  —He d’anar-me’n —es va acomiadar.


  —Em posaré en contacte amb vostè si recordo alguna cosa —va dir amb amabilitat—. Li desitjo molta sort. Els humans creuen en la sort, oi?
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  La seva autèntica sort va ser trobar-se amb Setembre a punt de marxar, recollint les coses de la seva petita oficina. Encara no era l’hora del final de la jornada laboral, però la noia semblava afectada.


  —Necessito prendre alguna cosa fora d’aquí, anar-me’n a casa —va sospirar—. Ha estat un matí realment dur i em penso que el pitjor encara no ha arribat.


  —Per què ho diu?


  Ella el va mirar sense embuts, críticament. Els seus ulls bells i profunds estaven revestits d’amargor.


  —Vinga, ja em va enganyar abans —va dir—. Si això de Nedemin no ha estat un accident, si realment hi ha l’alternativa d’un… assassinat —la paraula la va fer estremir—, n’hi ha prou de sumar dos i dos per adornar-me que estic ficada en un embolic, malgrat la meva coartada.


  —Ha estat pensant en això des que l’he deixada?


  —Per una banda, sí. Però només he hagut de mirar Yasei per fer-me càrrec de la situació. Qualsevol màquina faria servir la mateixa lògica.


  —No totes —va dir Zuk, pensant en Desensat.


  —I vostè?


  —Jo?


  —De veritat és una màquina, vostè?


  —En un noranta per cent, més o menys —va somriure.


  —Ho veu? Les màquines no somriuen.


  —És cert, i de passada he aconseguit que vostè ho torni a fer.


  Setembre va mantenir aquell somriure fatigosament. Va arribar fins a la porta mentre Zuk teclejava en l’ordinador el número del seu visor telefònic.


  —És per si alguna de les màquines vol posar-se en contacte amb mi —va explicar.


  —La fàbrica és seva —es va acomiadar ella.


  —Esperi’s. Puc acompanyar-la?


  La va sorprendre una mica i ho va considerar encara més.


  —Tinc un transport aquí fora —va dir Zuk—, Puc acostar-la allà on vulgui.


  Els ulls de Setembre van brillar amb un toc de picardia.


  —No calia que fes sortir a relluir això del transport —va apuntar—. Anava a dir-li que sí igualment.


  —Si fos humà em posaria vermell.


  —Un moment, encara no he acabat —el va aturar quan va arribar fins a ella—. M’agradaria que m’expliqués això seu, ja ho sap. Em pensava que les màquines eren màquines i els humans, humans. I també tenia entès que hi ha una llei de prohibició d’estudis biològics, investigacions experimentals i tot això.


  —Hi ha una llei, però no podien pas desmuntar-me per culpa seva.


  —Llavors vostè…


  —Li ho explicaré pel camí. Tampoc no és res de l’altre món, encara que peculiar, donades les circumstàncies. Anem?


  Van abandonar l’oficina i van anar cap a l’exterior. La porta de la fàbrica es va obrir automàticament i un sensor va gravar les seves imatges i va registrar-ne l’hora. El transport esperava on l’havia deixat Zuk. Setembre es va acomodar a la cabina en silenci. Zuk va programar l’operació de sortida. Quan va anar a fixar el rumb, li va preguntar:


  —On vol anar?


  —A casa meva, sector nord, vectors set-dos.


  —Em semblava que s’estimaria més prendre alguna cosa.


  —No, ja no. Un mica de soledat m’anirà millor.


  Va acabar de programar el processador de vol i després va repenjar l’esquena al seient. El vehicle va iniciar el viatge dirigint-se a un dels punts d’accés vertical.


  —Què volia saber de mi?


  —En realitat no volia molestar-lo. Ha estat una bestiesa, perdoni.


  —Sap una cosa? És la primera vegada que no em molesta i que sento la necessitat d’explicar-ho. Sé que ho entendrà i ho assimilarà, sense mirar-me com a una cosa rara.


  —De vegades és bo treure el que portem dins. Dir-ho en veu alta fa que ens hi enfrontem i ens ajuda a entendre-ho més bé. I, evidentment, no pensava mirar-lo com a una cosa rara. Hi ha màquines que em despertarien riallades pel seu aspecte si no fos que feriria la seva susceptibilitat. Vostè no solament sembla més humà que molts humans, sinó que, a més, potser ho és.


  —Va ser un gran treball per part del meu pare.


  —El seu pare?


  —Sí, el meu pare, i autèntic, no em refereixo a un creador de laboratori o a un processador d’integració. Ell era humà, com la meva mare.


  —Llavors…, no és una màquina! —va manifestar Setembre.


  —Sí que ho sóc —va contestar Zuk, suaument—. Tenia tres anys quan vaig contraure una malaltia irreversible i mortal, la Síndrome Degenerativa Òssia. El meu pare i la meva mare es van resistir a perdre’m i llavors ell, que era un dels millors científics de Terra 2, va construir un cos perfecte per col·locar-hi… el meu cervell. Poc abans de la meva mort física, quan tenia set anys, ell em va posar el cervell aquí —es va assenyalar el cap— i va realitzar les connexions finals. Va ser un èxit complet. Ningú no havia aconseguit una cosa així, fins i tot contravenint totes les lleis del Sistema: la primera màquina regida per un cervell humà, amb els avantatges de les màquines i les virtuts humanes, tais com l’instint, els sentiments, el caràcter dependent d’aquests i no d’una evolució programada o alterada físicament, la voluntat, l’emoció, el dubte…


  Setembre el mirava plena d’expectació.


  —Què va fer després? Per què parla dels seus pares en passat? Què fa ara? —va embarbussar-se.


  —Al principi vaig ser un nen de set anys amb aquest aspecte que veu —va semblar que es reia de si mateix—. El meu pare em va amagar durant els anys següents i em va ensenyar tot el que sabia. Per aquesta raó vaig decidir ser científic, i sóc científic malgrat les circumstàncies. Finalment el van descobrir, el van jutjar en secret, per no donar publicitat al cas, i en aquells dies va sobrevenir la fatalitat que la meva mare va morir a causa d’una inexplicable aturada cardíaca. No es va arribar a temps de fer-li un trasplantament. La conseqüència va ser que el meu pare va morir de pena pocs mesos després, abans que fos emès el veredicte del seu encausament.


  La humitat havia tornat als ulls de Setembre.


  —Em pensava que… ja no hi havia històries com aquesta —va murmurar. I de cop, com si acabés de recordar alguna cosa singular, el va mirar expectant i va preguntar plena d’inseguretats—. Quina edat… té?


  —Trenta anys —va fer Zuk—, cerebralment, esclar.


  La seva companya va sospirar. Es va estimar més no dir-li que, si hagués tingut cent o dos-cents anys, el seu aspecte seria el mateix.


  Com el de qualsevol màquina.


  Només els humans envellien, encara que, en proporció, el seu cervell també ho faria amb el pas del temps. No hi havia recanvis.


  —Es deia Zuk quan va néixer? —va preguntar Setembre dolçament.


  —El meu nom humà va ser Zachary. El meu pare es deia Urkesh i la meva mare Kantia. En el meu nou estat van decidir posar-me Zuk, utilitzant les tres inicials. Després, per raons lògiques, el Sistema va incloure el número 1 com a complement. Des de llavors sóc Zuk-1.


  —I què fa un científic com vostè investigant un cas tan fosc com aquest?


  —Algú va pensar que podria treure’n l’entrellat i… aquí em té.


  —Llavors aquest cas interessa els de dalt, la mateixa cúpula de comandament, el Consell del Sistema? —Sí.


  Es va abatre una mica. Zuk va contemplar el seu perfil sensitiu, la corba del front i la barbeta, el nas petit, els llavis llisos, la profunditat infinita dels seus ulls clars i la longitud extrema del coll. Vestia una túnica delicada recollida a la cintura, de color vermell com els seus cabells.


  —Què li passa?


  —Voldran respostes ràpides, potser un culpable immediat.


  —No, si jo no trobo aquestes respostes i aquest culpable.


  Aquesta vegada no va contestar. Sobrevolaven la ciutat per damunt del nivell especial dels quinze metres, amb la meitat de la distància que els separava del destí recorreguda, potser més i tot. Setembre va deixar passar un breu lapse de temps abans de dir:


  —Es bonica, encara que de vegades sembla freda. Ha vist imatges de l’antiga Terra en hologrames de reproducció i al museu d’Història?


  —Sí.


  —Llavors potser m’entendrà. Suposo que sóc una romàntica.


  —Era un món bell —va dir Zuk—, però el van destruir. Gràcies a aquella lliçó hem viscut quasi deu mil anys de pau.


  —Sí —va acceptar ella—. La pau ho és tot i les màquines en són la seva garantia.


  —Descobriré la veritat, no pateixi.


  Setembre es va enfrontar a la seva mirada.


  —Què ha descobert a la fàbrica?


  —Ha estat un primer contacte, reconec que no gran cosa, però.


  —Res.


  —D’acord, res, però repeteixo que només ha estat un primer contacte.


  —Miri, Zuk, sóc animosa per naturalesa, i forta, com ha dit vostè en la nostra primera conversa, però tot i no ser una màquina reconec la lògica de les coses. La lògica d’això és que no té lògica. Cap de les màquines de la fàbrica no podria matar Nedemin.


  —I Ange? Vostè tenia raó: és un mal tipus.


  —Era fora, fent el repartiment.


  —Em queda el vigilant nocturn, Blasdeliar 4-9836.


  —Una altra màquina! —va objectar Setembre—. I també era fora, probablement a casa seva, en el moment de l’incident.


  —Algú va poder programar aquella grua en un altre moment.


  —Les grues no tenen memòria de treball ni capacitat de síntesi. Són màquines mortes per a una operativitat immediata, ja ho sap.


  —Què me’n diu, de Blasdeliar? En totes les altres apreciacions l’ha encertada plenament: Urkei, Desensat, Kuzebal, Rem, Yasei…


  —No en puc dir quasi res, perquè jo només el veig quan me’n vaig i ell arriba per cobrir el seu torn. Va perdre una part del cos en un accident i no hi va haver complements per restablir alguna de les seves funcions. Va viure, però limitat de facultats. Abans era un classe 7, se la va reclassificar i va passar a classe 4. Treballar en una fàbrica de components no deixa de ser un contrasentit per a ell.


  —Des de quan hi treballa la mateixa plantilla, sense canvis?


  —Vejam… —va fer memòria—. Sí, quatre anys, des d’allò de Quad.


  —Qui era Quad?


  —Un humà. Quad Viz Bedsebed. Treballava com a cirurgià modelador a la secció de processament. Va morir ofegat. Des de llavors no hi ha hagut canvis. Jo acabava d’entrar, acabats de fer els 17 anys que donen accés a un lloc de treball.


  —No va voler estudiar?


  —No, per què? Les màquines són en els llocs clau i a mi no m’ha agradat mai recollir les molles ni acceptar la llei de complements i que em facin entrar amb calçador en algun lloc. Vaig preferir ser jo mateixa, lliure, natural. M’agrada picar de cap contra alguna paret sempre que la paret pugui ser esbotzada o, com a mínim, esquerdada. Si no, no val la pena. La felicitat consisteix a acceptar la realitat i adequar-la al que és cadascú i al que pot donar de si.


  —Un concepte interessant —va reconèixer Zuk—, encara que discutiríem durant hores.


  Ella va recuperar el somriure.


  —Sí, suposo que sí.


  Estaven arribant. Zuk ho va lamentar. No volia deixar-la tan aviat. Setembre va semblar que ho interpretava d’aquesta manera, o potser és que manifestava el mateix sentiment.


  —Espero que trobi el responsable de tot això —va expressar, plena de temors incerts.


  —Primer era una responsabilitat amb mi mateix i amb el Sistema. Ara és alguna cosa més.


  —Gràcies.


  El transport va disminuir de velocitat, va buscar una zona de descens i es va posar a terra. La casa de Setembre era un edifici de deu plantes, de ferro i plàstic blavós, de tipus mitjà. Abans de baixar, fi va adreçar una mirada plena d’ànim recuperat.


  —Tornarem a veure’ns, oi?


  —Sí —va dir Zuk una mica precipitadament.


  —Llavors és millor que oblidem els formulismes decimonònics. Que tinguis sort Zuk.


  Li va agradar que el tutegés. Va ser el millor dels regals. En realitat havia desitjat fer-ho durant tot el trajecte, però no s’hi havia atrevit. La va veure allunyar-se sense arribar a obrir la boca.
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  Quan Setembre va desaparèixer per la porta de casa seva, encara va trigar una estona llarga a reprogramar el vehicle per tornar a la fàbrica de residus i reciclatge de la Comunitat d’Ezebel.


  El seu objectiu era Blasdeliar 4-9836, el vigilant, però alguna cosa el va fer canviar d’idea quasi quan arribava al punt de destí. A sota seu, al nivell de vol urbà interior, va veure l’irascible Ange Uhli Gossab amb el seu transport de components, acabat de sortir de la fàbrica amb l’últim carregament del dia, encara que això que fos l’últim no era tan clar. Va començar a entreveure el motiu que Genian 1-527 li hagués encomanat aquella missió insòlita: deixant-se guiar per un acte reflex totalment instintiu, va reprogramar el vehicle i li va ordenar seguir el seu nou objectiu.


  Primer ho va fer pel nivell superior, molt més lliure de circulació i còmode per als seus propòsits, però en arribar a la zona central va optar per baixar al trànsit normal per por de no perdre’l de vista per algun dels molts túnels, passos perifèrics o traçats que incloïen vies d’accés directe als edificis oficials, com per exemple els centres mèdics i assistencials.


  Ange va fer una primera parada al Centre Assistencial d’Ezebel, on va deixar aproximadament la meitat del seu carregament. El segon punt de destí va ser l’Hospital Assistencial de Reprocessament i, el tercer, una clínica privada de categoria especial, probablement per a màquines de les classes superiors, 1,2 i 3. Va ser allà quan va començar alguna cosa diferent.


  Era una mica lluny i la zona no tenia gaire llum, de tal manera que no va poder veure-ho bé del tot malgrat que va forçar al màxim els diafragmes dels seus ulls. Ange va extreure un paquet petit de la cabina, no del dipòsit de càrrega, i el va lliurar amb precaucions notòries a una màquina d’assistència amb el distintiu mèdic. La màquina li va donar alguna cosa a canvi. Semblava diner.


  Ange, al capdavall?


  Un corrent lluminós es va accelerar en els seus circuits, provocant-li una sobretensió a l’ordinador central i, per simpatia, una forta pressió al cervell. Aquesta vegada, malgrat el risc de ser descobert, es va acostar més al seu perseguit. La quarta i última parada oficial la va efectuar a la Residència Geriàtrica de la Comunitat d’Ezebel per a màquines terminals. No va passar res.


  Bé, havia vist com el transportista lliurava un paquetet misteriós a una màquina, i què? Allò no significava res. Potser era un encàrrec, un simple fet fortuït sense importància. Esclar que…, i el recel de tots dos? Qualsevol hauria interpretat els seus gestos d’una manera altament sospitosa i més encara havent-hi pel mig un cas com el que tenia entre mans.


  No va abandonar la persecució d’Ange. Aquesta vegada el desplaçament va ser més llarg i van travessar Ezebel de centre a sud. El transport va penetrar precisament a la principal zona d’oci del sector i va acabar aturant-se en un carreró contigu a un dels cinemes de participació. El conductor va baixar i hi va entrar per la sortida auxiliar. Zuk no va saber què fer, però la prudència li va recomanar no moure’s. La va encertar. Ange va sortir en menys de zero punt 330 hores i novament va començar a circular pel trànsit bigarrat de la zona, que en aquella hora ja donava mostres d’una incipient animació prenocturna. Es va aturar una vegada més allà, a menys de tres-cents metres del cinema de participació, ara al costat d’un d’hologràfic. En aquesta ocasió no va abandonar la cabina: un home va sortir a trobar-lo i, per segona vegada, Zuk va veure com el transportista lliurava un paquet misteriós, semblant de mida al primer, i com rebia a canvi alguna cosa que aquesta vegada sí que va poder identificar com a diners.


  Fos el que fos on estigués ficat, Ange no feia un joc net.


  Els dos homes van parlar un moment. Va semblar que miraven en la seva direcció i va haver d’encongir-se al seient per si de cas. La distància era excessiva per a l’ull humà i això el va tranquil·litzar. Es van acomiadar donant-se la mà i el transport de la-fàbrica es va il·luminar una altra vegada. Nerviós i amb la certesa de ser a la vora d’alguna cosa, el va seguir encara de més a prop. Podria ser que fos la prova decisiva i un dia abans, inesperadament, del termini fixat per Genian com a límit per a l’esclat de l’escàndol. No podia creure-ho.


  Ange va sortir de la zona d’oci i va continuar en direcció a l’oest d’Ezebel pel nivell perifèric, cosa que indicava que anava cap als suburbis extrems de la ciutat. Potser hi vivia i s’hi acabaria el periple urbà. Va mantenir la distància prop d’unes dos punt 000 hores i per poc no hi va perdre el contacte per haver-se refiat i haver-se vist sorprès per una maniobra del vehicle que seguia quan aquest es va desviar per sortir de la via i baixar a terra. El transportista va acabar entrant en un altre carreró desert, va aturar el motor i va baixar.


  Després va desaparèixer en un club d’aspecte descuidat.


  No va saber què fer, però quan Ange no va reaparèixer un cop passada la primera punt 000 hores va optar per imitar-lo. Faria una ullada a aquell lloc, sense entrar-hi, per si de cas. N’hi hauria prou amb això.


  No les tenia totes. No era un heroi ni pretenia ser-ho. Mai de la vida no s’havia trobat en una situació semblant. Potser per això els seus moviments van ser més els d’un conspirador que els d’un simple ciutadà ociós.


  De qualsevol manera no va arribar a fer més de tres passos.


  —Fem una passejada, amic?


  Es va sobresaltar tant en sentir la veu que va estar a punt de caure a terra. El seu cervell va sofrir un xoc que va paral·litzar-li l’ordinador i aquest va fer que se li dobleguessin els genolls, que s’havien quedat sense fluid un instant. Es va recuperar, però abans de girar el cos i mirar al seu darrere ja sabia que Ange era allà.


  —Quant fa que em segueix?


  Semblava tranquil, repenjat a la paret, tallant-li la sortida, però fins i tot la màquina més insensorial podia captar l’animadversió, la profunda ràbia i l’odi que destil·laven els seus ulls, mig tancats fins a for-mar a penes una ranura. Les mandíbules les tenia tancades amb força.


  Zuk es va recuperar.


  —Força —va dir.


  —Per què?


  —Una inspiració.


  —Llavors, al capdavall se li vol carregar el mort a un humà, oi? Potser tinc tots els números.


  —És possible.


  —Escolti’m, maleït sigui el dimoni! —les paraules semblava que li sortien mastegades de la boca, perquè continuava estrenyent les mandíbules. Només movia els llavis—. Per molt investigador especial que sigui, el puc destrossar, sap?


  —I complicar encara més la seva situació?


  —Què vol dir?


  —Està ficat en alguna cosa, és evident. Què hi havia en aquells paquetets pels quals ha percebut tants diners?


  —Vaja, ho ha vist —va dir Ange amb més suavitat—. I què? Pensa denunciar-me? Fan falta proves materials, oi?


  —Està ficat en el robatori i tràfic de components?


  El crit del transportista va ser fulminant. Es va separar de la paret i va créixer com una muntanya davant seu.


  —No, merda, no! Què vol? No em carregarà aquest maleït mort! Ni el vaig matar ni hi tinc res a veure!


  Malgrat la possibilitat d’una agressió física, Zuk es va mostrar tranquil. Almenys li va costar totes les energies semblar-ho.


  —Què hi havia en aquells paquets? —va preguntar per segona vegada.


  Ange va tremolar. Com a la fàbrica, tenia els punys tancats i el cos li vibrava a causa de la tensió. A poc a poc, es va anar asserenant, per allò que la situació tenia d’inevitable o perquè entenia que estava atrapat. Es va acabar posant una mà a la butxaca i la va treure aguantant alguna cosa.


  Una petita càpsula.


  Zuk va deixar escapar l’aire retingut als pulmons. Buscava una cosa i en trobava una altra. Desconcertant.


  —Llavors és això —va remugar.


  Ange li va donar un copet al braç. El to va ser repentinament familiar. Zuk va comprendre la nova tàctica.


  —Vinga, home —va dir el transportista amicalment—, Al capdavall tu ets humà, com jo. Saps que a elles els agrada vibrar Una mica, sentir una bona descàrrega. Què té de dolent?


  Una bona descàrrega, tan simple com això. El que passa és que les càpsules d’energia concentrada estaven prohibides. La pitjor droga per a les màquines. Un espurneig directe a l’ordinador, una explosió de llum, encegadora, una força capaç d’excitar tots els circuits. I encara preguntava què hi havia de dolent. La droga energètica cremava abans els seus processos. Les destruïa.


  Una plaga inesperada, sorprenent i il·lògica, però real.


  —Es la seva manera de combatre-les? —va desgranar amb menyspreu—, Els integristes fomenten ara el tràfic il·legal de drogues?


  —Què diu? Els agrada! Sempre que algú necessita alguna cosa, hi ha algú disposat a proporcionar-la-hi. Es llei de vida! Sempre ha estat igual. Però…, home, i a vostè que li fe? O és perquè es relaciona amb els de dalt que els fa costat?


  Ara va ser Zuk qui va tancar els punys.


  —En primer lloc, respecto la legalitat —va dir—. En segon lloc, hi ha una cosa que potser vostè hauria de saber.


  —Ah, sí?


  Zuk va obrir la cabina del seu transport. Va pujar-hi i des de dintre va mirar Ange. Va pronunciar les paraules següents de manera deliberadament pausada.


  —Sóc una màquina —i va afegir—, amic.


  Va aprofitar la sorpresa del transportista per connectar el motor. Va utilitzar el sistema manual d’acció, prescindint d’una programació que hauria resultat nerviosa i perillosa. No sabia fins quan podria aguantar la seva flegma ben estructurada, però falsa. Quan el vehicle va començar a moure’s, Ange va reaccionar.


  El cop de puny va fer vibrar el transport.


  —Esperi! Em denunciarà? No trobaran res!, sap? Res…! Perd el temps, maleït sigui!


  Es va allunyar de l’home.


  —Jo no he matat ningú!


  Va deixar de sentir-lo quan, pel primer nucli d’ascensió i descens, va pujar al seu nivell de vol i va programar el transport, amb mà tremolosa, per anar per tercera vegada a la fàbrica.
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  Blasdeliar 4-9836 l’esperava a la porta mateix de la fàbrica, i mai més ben dit que l’esperava perquè es va acostar a ell de seguida que va posar un peu a terra.


  —Es vostè l’investigador especial del cas? —va preguntar.


  —Em dic Zuk, sí.


  —M’han dit que em vindria a veure i que l’ajudés al màxim, que és precisament el que pensava fer.


  —Qui li ho ha dit?


  —Yasei, el director, i també Desensat i Kuzebal.


  Era una màquina estranya, però va recordar l’explicació de Setembre i ho va comprendre. La part superior del cos tenia una forma i un color molt diferent de la inferior. Venia a ser una quarta part d’androide embotada en un cilindre de desplaçament. Aquesta quarta part d’androide només comprenia el cap, un braç i l’ordinador principal de manteniment. Per a un classe 7, Cos Expedicionari Espacial, devia ser molt dur veure’s convertit en un classe 4, Personal Comunitari. En teoria no hi havia diferències entre les classes 4 i 9, i només les tres primeres eren de nivell superior per les seves funcions, mentre que la 10 agrupava les màquines defectuoses o inservibles que eren vives. Però malgrat la falta de diferències, la classe 6, Investigació i Ciència, i la 7, Cos Expedicionari Espacial, presentaven una categoria implícita que les altres no tenien.


  Caminaven cap a la fàbrica. Zuk va pensar que no valia la pena tornar-hi a entrar i es va aturar a l’altura de la porta. Blasdeliar el va imitar.


  —Què pot dir-me de tot això?


  —Què vol que li digui? —va justificar el vigilant—. Jo faig el meu torn quan els altres han marxat, per la importància de la fàbrica i del que hi ha, i l’acabo quan els altres tornen al matí. Sigui el que sigui el que ha passat aquí, jo no hi era.


  La seva veu era opaca, cansada. Semblava una màquina molt més vella i gastada del que era en realitat.


  —En canvi, pertany a la fàbrica —li va recordar Zuk— i forma part del seu personal.


  —Llavors sóc sospitós, oi?


  —Jo no diria tant. El que sí és, en canvi, és una peça molt important de l’engranatge.


  —Ho diu perquè estic sol aquí, durant moltes hores i, naturalment, sóc el principal candidat en la responsabilitat dels robatoris de components.


  —Jo no he dit això.


  —Però ho pensa. Qualsevol ho pensaria. De dia hi ha màquines treballant i és perillós fer res que pugui despertar l’estranyesa dels altres. En canvi, de nit…, puc cometre els robatoris jo mateix o deixar entrar algú.


  Parlava desapassionadament, amb calma, com si no li importés res, malgrat la gravetat del tema.


  —Qui li ha parlat dels robatoris?


  —Evidentment no ha estat el director, ni les màquines —va apuntar—. Va ser Nedemin.


  —Quan?


  —Fa un parell de setmanes, aproximadament. Volia saber si cada nit jo feia les meves rondes habituals i si en alguna ocasió havia observat res poc normal. Li vaig dir que no i vaig comprendre que no em feia aquelles preguntes per casualitat. Li vaig preguntar què passava i em va revelar les seves sospites. Jo vaig tenir una sobretensió.


  —Li va dir a Nedemin el mateix que a mi?


  —Esclar, i fins i tot li vaig demanar que em sotmetés a una exploració de memòria. Ja sé que és il·legal però li ho vaig demanar! Li vaig dir que d’aquesta manera estaria tranquil.


  —El va creure?


  —Sí, i no va caldre aquella exploració. Vol fer-me-la vostè?


  —Continua essent il·legal —li va recordar Zuk amb un somriure.


  Blasdeliar va calmar els seus fluids.


  —Aquest és un cas horrible —va dir.


  —Per la mort de Nedemin?


  —I pels robatoris! Cada component que desapareix representa, potser, una màquina que no es podrà reparar convenientment per desajustament d’energia, desfasament de circuits o errades en els diferents sistemes. Si les classes altes se salten la legalitat, qui en sofreix les conseqüències seran les intermèdies.


  —Va mirar cap al cel, més enllà de la cúpula. La nit ja estenia el seu mantell i les primeres estrelles pigallaven l’univers amb la seva bellesa i misteri còsmic habitual. Una llum violeta va inundar de melancolia els ulls grossos i cristal·lins de Blasdeliar 4-9836—. Jo vaig ser programat per conquerir l’espai…, però aquell dia no hi havia components per a la meva reparació. I aquí em té. Mai no he deixat de pensar que potser sí que n’hi havia, però eren en una altra banda, servint de complement supletori a qui no els necessitava tant com jo.


  —Llavors deu voler que es detingui els culpables, oi?


  —Vostè ho ha dit. Des que Nedemin em va parlar de les seves sospites… gairebé he cremat els meus circuits de tant meditar-hi. Les meves cèl·lules micro-processals estan esgotades.


  —Llavors, compto amb vostè. Tota l’ajuda és poca.


  —I què vol que faci? Si han hagut d’enviar un humà per investigar aquest cas…


  —Ha vist per aquí humans alguna vegada, pel motiu que sigui?


  —No, fora de Setembre i Ange. Ja hi ha parlat? —Sí.


  —Ange és un humà perillós i cruel. Setembre, en canvi, és una bona noia, sense prejudicis.


  —Per què em diu que Ange és cruel?


  —A mi em diu «desferra» i l’he sentit designar-me per noms encara més cruels com ara «esguerrat». Sé molt bé el que representa això en una persona.


  —Penso que Ange és el seu candidat. M’equivoco?


  Blasdeliar va callar. Les llums violetes es van amortir fins a convertir-se en un espurneig blavós.


  —Jo no puc acusar ningú sense proves i menys encara mogut per una simple lògica deductiva i per eliminació. Potser en el fons és que desitjo que sigui ell i prou.


  —Ange ha mirat de vendre-li alguna vegada càpsules d’energia?


  El vigilant li va adreçar una mirada groga.


  —Càpsules d’energia? —va repetir—. No, per què?


  —Oblidi-ho —va dir Zuk— i perdoni el temps que li he fet perdre. Es hora que me’n vagi.


  —Agafi’l, sisplau —va ser l’última cosa que va dir abans que ell mateix tanqués la cabina.
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  Yaz no era al laboratori quan va arribar, cinc punt 750 hores després de sortir de la fàbrica. El trànsit nocturn era tan dens al nivell superior com al normal. Humans i màquines anaven als centres d’oci o bé es reunien per conversar, intercanviar informació, sostenir debats, veure la programació hologramàtica comunitària i, naturalment, en el cas dels primers, sopar animadament. Zuk, com a màquina, no ingeria aliments. Tanmateix, el seu cervell responia de manera sempre inquieta als aromes culinaris humans. Alguna cosa molt endins seu es despertava i li produïa una ansietat insatisfeta peculiar. Per aquesta raó els obviava. En algun lloc havia llegit una frase que deia «del que els ulls no veuen, el cor no se’n dol». Ell la transformava dient: «del que el cervell no sent, el cos no se’n dol».


  Tenia els sensors motrius cansats, va seure en un mòdul i els va relaxar enviant corrents d’energia inductora per anivellar els fluxos i equilibrar els potenciòmetres de suport. També li feia mal el cap de tant pensar, però contra això no hi podia fer res. Va estar-se immòbil prop d’una punt 000 hores, buscant inútilment el buit interior per regenerar els seus circuits i després va seure davant de l’ordinador de treball. Va introduir la clau de prioritat a la ranura receptora i va sol·licitar accés al Gran Ordinador de la Comunitat. Mai no havia cregut que algun dia arribaria a tant.


  Privilegi de Dirigents.


  Una vegada obert el canal receptor va demanar el Registre de la Comunitat. La pantalla es va il·luminar de verd i una veu mecànica va preguntar: «Informació oral o visual?» Va indicar la segona opció per assimilar més bé les dades que anava a obtenir. Ara va poder llegir: «Tipus d’informació?» Va teclejar: «Personal.» La pantalla el va convidar: «Nom, classe i número?»


  Per qui començar? Tant era. Va decidir seguir un ordre simple. Va començar pel director de la fàbrica, Yasei 3-937.


  La pantalla es va omplir de signes i de lletres.


  Yasei havia estat fabricat l’any 9.657 de l’Era de Terra 2. Tenia, per tant, 190 anys. Va pertànyer primer a la classe 4 per passar posteriorment a la 5 i des de feia 40 anys a la 3, en la qual continuava. L’informe era extens però, tal i com pensava, poc revelador. Xifres, dades, el seu currículum, bastant avorrit per cert, i res que revelés un desordre intern, una fuga o una desviació caracterològica. Una altra cosa era que al Registre de la Comunitat s’hi incloguessin tan sols els aspectes formatius i laborals, a tall de memòria simple, i no els de matèria reservada, prohibits legalment perquè es considerava una restricció de la llibertat de cada individu. Si esperava trobar alguna cosa més, va començar a adonar-se que li seria difícil, si no és que interpretava un doble fons en el que ara llegia o ho associava amb alguna cosa interessant.


  Per exemple, que Yasei, abans de ser el director de la fàbrica de residus i reciclatge de la Comunitat d’Ezebel, va ser el director operatiu de l’Hospital Assistencial de Reprocessament.


  Trenta anys abans.


  No era gaire temps per a una màquina encara que ho fos per a un humà. Zuk ho va considerar en relació amb ell mateix. Trenta anys.


  —Serà millor no perdre el temps en consideracions filosòfiques —es va dir.


  Nedemin 5-13250 tenia 220 anys i tota una vida d’encarregat en diverses fàbriques i empreses de serveis. Una carrera impecable que amb prou feines ocupava cinquanta línies al Registre. La data i la causa de la seva mort encara no figuraven a la pantalla. Dos dies, dues-centes punt 000 hores. Genian ho havia dit.


  El cas de Blasdeliar 4-9836 era diferent. Com a membre del Cos Expedicionari Espacial, va estar tres anys a la Plataforma Alfa, en construcció, i va intervenir en més d’un centenar de vols d’exploració i reconeixement. Es detallaven els seus mèrits i serveis fins al dia tràgic del seu accident. Requalificat a classe 4, era com si tot ell hagués desaparegut del món dels vius. I només tenia 120 anys.


  No va trobar gaire res més en els expedients d’Urkei 5-21093, Kuzebal 5-30075, Rem 5-17571 i Desensat 5-19323. Urkei tenia 173 anys i una advertència qualificadora per enfrontament oral —d’aquesta manera ho deia el registre— amb un grup d’humans amb qui va discutir fins al punt de ser agredida. En el judici se la va declarar innocent, però l’advertència qualificadora no tenia res a veure amb el veredicte i no deixava de ser un punt negre en el seu historial. Significava alguna cosa més? Zuk no va saber què pensar-ne. Kuzebal encara no havia fet cent anys. Es quedava en 97. Tecnològicament avançat i tan net com Desensat, que era el més jove amb 59 anys. Finalment Rem, amb 246, no era només la més gran del grup, sino també la més curiosa. La seva activitat pensadora era la causa de les seves cinc requalificacions. Havia estat inicialment un classe 5 per passar després a la 6 en qualitat d’ajudant i fer el salt a la classe 3. Tota una sorpresa. Durant 21 anys Rem va ser part de la cúpula del poder, encara que en el seu nivell més baix, l’Administració Social. Enlloc de passar més endavant a classe 2, va ser requalificada una altra vegada, rebaixada a un simple nivell operatiu secundari com era la classe 8, Funcionaris, i finalment havia estat tornada a la 5, dotze anys abans. Una pirueta cíclica curiosa. Encara que això tampoc no significava res, si no és que Rem no descansava interiorment i que les seves idees no agradaven als qui l’envoltaven.


  Li quedaven Ange i Setembre. Va teclejar primer el nom d’ell.


  Ange Uhli Gossab, fill de Kami i Tena, nascut a Ezebel 43 anys abans. Professió: transportista. Estudis bàsics, solter i detingut en tres ocasions per disturbis provocats pel consum d’estimulants. Consum, no tràfic. Abans de ser transportista havia estat submarinista i miner. Dues de les ocupacions laborals més dures mantingudes pels humans davant la impossibilitat que les realitzessin les màquines.


  Va quedar desil·lusionat.


  Anava a introduir l’últim nom, el de Setembre, quan va recordar una altra cosa. I ho va teclejar. En part perquè se sentia culpable de treure el nas en la vida de Setembre i en part per curiositat. Ella li havia parlat d’un tal Quad, mort mentre treballava a la fàbrica quatre anys abans. Primer no hi va donar gaire importància, sobretot perquè ella ocupava tots els seus pensaments en aquell moment. Després havia considerat que un mort era un mort. Encara que quatre anys eren bastants, potser hi havia alguna relació. Un altre assassinat?


  Va tenir una altra desil·lusió. Quad Viz Bedsebed, 47 anys quan va morir… ofegat durant les vacances a les platges d’Arequian. El seu cos no va ser recuperat. A l’historial, extens, important, hi va trobar un interrogant que va considerar, com a mínim, digne de ser tingut en compte: Quad havia estat cirurgià modelador al Centre Assistencial d’Ezebel i amb categoria de primera, és a dir, que era un metge de relleu i dedicat exclusivament a la recuperació de màquines. Un any abans de morir se’l va separar del seu lloc i el van destinar a la fàbrica de residus i reciclatge. Per què? Per a un cirurgià cibernètic, expert en física i química, amb capacitat provada en la curació i salvació de màquines, allò no era solament un terrible pas enrere, sinó també una degradació ostensible.


  Bé, va deixar Quad de banda. Li quedava únicament Setembre.


  Encara va vacil·lar una estona llarga abans de teclejar el nom a l’ordinador: Setembre Shedí Assemar.


  A penes quinze línies.


  Nascuda el segon dia del setè cicle de l’any 9.826. Acabava de fer-ne 21. Filla de Bayad i de Zemma. Estudis elementals. Activitats escolars diverses, com ara presidenta d’innombrables comitès organitzadors, ponències i congressos. Se la qualificava amb un terme molt ampli: llibertària. Ocupació: fàbrica de residus i reciclatge de la Comunitat d’Ezebel.


  La resta era encara menys important i va tancar el cicle operatiu. Les dades de Setembre van desaparèixer de la pantalla. En aquell precís instant trucaven a la porta del laboratori.


  Només va pensar en Yaz. Per això la seva sorpresa quan, en obrir, es va trobar cara a cara amb ella.


  Setembre.
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  Es va quedar molt quieta, sense atrevir-se a entrar, amb les mans unides amb força fins al punt que tenia els dits balbs i els ulls encara humits per la tensió que l’havia estat dominant. Zuk va trigar a reaccionar, perplex per aquella inesperada irrupció nocturna. Va arribar a girar el cap per assegurar-se que a la pantalla ja no hi quedava cap rastre de la informació sol·licitada sobre ella abans que pogués parlar.


  Encara que no va dir gran cosa. Només:


  —Setembre!


  —Zuk, ho sento…, ho sento…


  Va haver d’agafar-la. Tremolava. La va ajudar a entrar i la va deixar en un mòdul. Sense preguntar-li res i sense esperar que ella n’hi demanés, li va servir una beguda àcida per reconfortar-la i tornar el color perdut al seu rostre. Després va seure al seu costat i li va agafar les mans. Va pensar que era el més encertat, encara que va tenir els seus dubtes al respecte. Les tenia molt fredes.


  Setembre no va apartar les seves.


  —Què et passa? —va voler saber.


  —En realitat…, ni ho sé tan sols —va sospirar menys espantada, reaccionant a la beguda i a la companyia protectora—. Quan em vas deixar a casa vaig mirar de no pensar en res, però… em va ser impossible. Estava nerviosa i el meu cap no parava de donar voltes a això de la mort del pobre Nedemin. Vaig decidir sortir a fer una volta, per ventilar-me, i vaig ser fora prop de quatre o cinc punt 000 hores. Quan tornava vaig veure una ombra a la meva finestra i…, bé, no vaig saber què fer ni on anar.


  —Has fet ben fet de venir aquí, no tinguis por. Vas reconèixer…?


  —No —va negar ella—. Va ser una simple ombre a contraclaror. Era humà, res més, o com a mínim tenia forma humana, cap, braços… No em vaig parar a esperar-lo, evidentment. Ara sé que si ho hagués fet, potser…


  —Tranquil·litza’t. Anirem a casa teva, d’acord? T’hi acompanyaré.


  Una ombra d’inquietud renovada va omplir la seva expressió.


  —Hi hem d’anar —va indicar Zuk amb persuasió.


  —Esclar —va convenir la noia, abaixant els ulls.


  Ell va retirar les mans i ella se les va posar a la cara. Es va omplir els pulmons d’aire i es va posar dreta.


  —Quan vulguis —va dir.


  Van sortir a l’exterior, passant per davant de la porta de l’habitacle ocupat pel mateix Zuk, contigu al laboratori. Es van instal·lar al transport i cap d’ells dos no va tornar a parlar fins que aquest va circular pel nivell superior al màxim de velocitat permesa fins i tot en casos d’emergència comunitària. Va ser Setembre qui va sospirar:


  —No creus que fos un lladre, oi?


  —No, no ho crec. Massa casual.


  —Llavors encara ho entenc menys. No sé res del que passa.


  —Ho investigarem, no pateixis. Confia en mi.


  Va reconèixer que era una frase bonica i encara més un desig bonic, però que era molt lluny d’atenir-se a una realitat palpable. No només seguia el cas a les palpentes, sinó que el seu paper continuava essent el més allunyat de l’heroi que hauria desitjat ser, almenys per a ella.


  —Has descobert alguna cosa? —va preguntar Setembre.


  Va ser sincer.


  —No, estic fet un embolic. Suposo que com a investigador sóc un inútil total.


  —No, no ho ets —va dir la noia, i en el seu to hi va captar alguna cosa més que convenciment—. Si t’han encomanat aquesta missió deu ser per un bon motiu. Tinc una cosa molt clara: les màquines no són estúpides, i menys les de la classe Dirigent.


  —L’únic motiu és que sóc un tipus estrany, tant com aquest cas.


  —Tu no ets estrany, només diferent.


  En els seus llavis no semblava tan extravagant com ell sempre havia cregut.


  —Saps? —va dir—, Genian 1-527 em va assegurar que el món més enllà del meu laboratori valia la pena i Yaz, el meu ajudant, sempre em diu el mateix. Ara veig que tenien raó.


  —M’alegro que pensis això.


  —Quan això s’acabi…, potser em podries ensenyar tot el que m’he perdut. —La seva mà va descriure un cercle que abastava Ezebel i, més enllà, tot Terra 2.


  —Quan això s’acabi —va repetir ella.


  —Has estat sola des de la mort dels teus pares?


  —Sí, i no m’ha importat. —El va mirar amb franca amistat—. I tu? També estàs sol en aquell laboratori, sembla. Què fas?


  —Res. Treballo i treballo. És el meu món. Tot el que m’interessa…, bé, el que m’ha interessat, almenys fins ara.


  —Puc fer-te una pregunta… difícil?


  —Endavant.


  —T’ho hauran preguntat moltes vegades, suposo, i pot ser que et molesti.


  —Endavant —va insistir ell.


  —Com sents, com a home o com a màquina?


  —Sóc totes dues coses. Tinc sentiments, però no un cos que els assimili, sinó més aviat un ordinador que els processa. Sé que és difícil d’entendre, però t’asseguro que per a mi és molt senzill. Sóc una màquina capaç de percebre emocions i un ésser humà que en lloc de venes i sang té circuits, processadors i feixos lluminosos. Em sento bé i em sembla bonic el que represento.


  —El nexe d’unió entre l’home i la màquina.


  —Exacte —va assentir Zuk—, Encara que, tenint el millor de les màquines assimilat com a ésser humà, no puc fer que elles assimilin el millor de l’ésser humà perquè els seus circuits encara no han arribat a aquest límit.


  —Què és?


  —L’amor.


  Setembre va treure el cap per la finestra de la cabina. Les llums d’Ezebel els cobrien. Zuk no va poder veure-li la cara.


  —Les màquines mai no podran assimilar l’amor i, si és així…, és evident que tu ets un home, Zuk.


  Es van deixar acompanyar pel silenci durant una estona llarga. Setembre no va deixar de contemplar la perspectiva sempre renovada i insòlita de la gran ciutat percebuda, més que vista, des de la distància de l’efímer. Zuk va intentar omplir-se de les últimes paraules de la seva acompanyant, fins que, en les proximitats de casa seva, va recordar el cas fosc que els havia unit i els múltiples interrogants que ara planaven sobre tots dos.


  —Aquell home —va dir de cop i volta—, Quad. Què més en saps?


  —Quad? No gaire, ja t’ho vaig dir. Només el que es va comentar quan va morir. Va ser un cas de mala sort. Primer la degradació, per dir-ho d’alguna manera, i després la seva fi. Encara devia estar molt deprimit.


  —Per què el van degradar?


  —Per què se separa un bon cirurgià modelador del seu lloc? Va tenir una discussió amb una màquina que el va culpar de no haver fet l’impossible per la seva recuperació estètica i ell, furiós, la va desconnectar.


  —Que la va desconnectar?


  —Sí, però van poder salvar-la. Va ser un rampell. Tanmateix, li va costar la carrera. El van enviar a la secció de processament de la fàbrica per reparar components. El temps que hi va ser, se’l va passar pràcticament aïllat. Odiava les màquines. Estava pràcticament destruït.


  —I creus que va morir ofegat a causa d’això?


  —Sí.


  —Suïcidi?


  —No ho sé, ni jo ni ningú. No es va recuperar el seu cos. Va poder ser qualsevol cosa.


  —Fins i tot assassinat?


  —Per què dius això?


  —No ho sé —va encongir les espatlles—. Amb la mort de Nedemin…, buscava un nexe, alguna cosa. Ja sé que això d’aquest home va passar fa quatre anys, però el fet que el robatori de components no s’hagi descobert fins ara no significa que no fos molt anterior.


  —Es possible.


  —I amb poca base lògica, ho sé.


  —Es com caminar a les fosques —va lamentar Setembre.


  No va fer cap més comentari. Arribaven a casa de la noia i va esperar que el transport completés la maniobra. Van baixar del vehicle davant de la porta de l’edifici i ella va assenyalar una finestra del setè pis. No van veure res i van pujar pel canó d’aire interior. La setena planta l’ocupaven mitja dotzena de portes metàl·liques. Zuk es va acostar a la que ella li va indicar i la va inspeccionar. Setembre es disposava a obrir-la mitjançant la identificació de les seves empremtes en el registre de seguretat, però ell ho va impedir.


  —Espera’t —va dir—. Si hi havia algú a dintre…


  —Què?


  —No ho sé. Es un pressentiment. Hi ha alguna altra manera d’entrar?


  —No.


  —Un celobert, un sistema tèrmic, una escala secundària…?


  —El sistema de ventilació interior, sí —va afirmar ella—. Tots els pisos tenen una finestra que hi va a parar. L’accés és per allà.


  Va assenyalar una porta de servei i Zuk hi va anar. Estava oberta per raons de seguretat interior. Comunicava amb una petita dependència plena d’instruments propis del manteniment de l’edifici i, més endavant, s’obria, com una mena de tub d’uns cinc metres de costat, quadrat, el sistema de ventilació, separat per una barana.


  Tots dos van veure alhora la finestra trencada.


  —És la teva?


  —Sí.


  Van utilitzar el mateix sistema que l’intrús: una escala metàl·lica repenjada al marc de la finestra. Zuk hauria preferit anar sol, però Setembre el va acompanyar al·legant que ella coneixia millor casa seva. Tots dos van avançar de quatre grapes, agafant-se fortament, sense arriscar-se al més mínim. Quan ell va penetrar a l’estança, la va ajudar a fer el mateix. La noia va connectar el sistema lluminós.


  Tot semblava en ordre menys un detall.


  La porta.


  —No… —va gemegar Setembre.


  La càrrega explosiva hi era al peu, però els cables i el dispositiu elèctric, com el detonador connectat al pany de seguretat, flotaven d’una banda a l’altra, amb plena llibertat.


  N’hi hauria hagut prou d’obrir la porta perquè tot saltés.


  Probablement l’edifici sencer.


  —Estàs més bé?


  —Sí.


  —Sento no tenir aliments humans aquí. Si vols esmorzar…


  —No tinc gana, gràcies.


  Malgrat la nit moguda, el cansament, els problemes ocasionats per haver dormit allà en lloc de fer-ho a casa seva, tenia bon aspecte. Els cabells vermells li brillaven a la llum dels dos sols a través del sostre translúcid del pis de Zuk.


  —Has aconseguit dormir?


  —Tant com calia. I tu, has descansat?


  Com a màquina no necessitava dormir, encara que sí relaxar-se durant les hores nocturnes, com qualsevol ésser viu, per reactivar els processos i descarregar tensions.


  —El meu cervell ha estat molt actiu —va reconèixer—, però sí que he descansat.


  —I a quines conclusions has arribat?


  Setembre va seure al seu costat. Acabava de començar un nou dia i els problemes de l’anterior sorgien una altra vegada. La nit abans, ella s’havia sentit massa amenaçada per quedar-se sola a casa. Aquesta era la raó de la seva presència allà. Zuk tampoc no l’hauria abandonada en aquelles circumstàncies.


  Tots dos s’enfrontaven alhora a un dilema evident.


  —Estàs en perill —va dir ell.


  —Això sembla —va convenir ella—. La pregunta és, per què?


  —No tens cap resposta?


  —No.


  —Doncs l’assassí pensa que sí, és evident. Pot ser que hagis vist sense voler alguna cosa que ni tan sols recordes, o de la qual ni tan sols n’ets conscient.


  —Es impossible que jo sàpiga alguna cosa de tot això, t’ho asseguro.


  —Sigui com sigui, avui no pots anar a treballar.


  —I què faré?, quedar-me tancada fins que s’aclareixi el cas? I si no s’aclareix mai? No puc… —va deixar de parlar en percebre la tristesa en els ulls de Zuk—, Oh, perdona…, ho sento.


  —Queda’t aquí, com a mínim avui.


  —I demà?


  —Confia en mi.


  Setembre va esbossar un somriure tímid d’afecte.


  —Es el que has fet fins ara, oi?


  Zuk es va aixecar i va accionar el mecanisme que dirigia la sensibilitat del sostre. La superfície va deixar de ser translúcida i es va fer opaca novament. La llum interior es va equilibrar automàticament.


  —Ningú ha de saber que ets aquí —va dir—. No facis cap trucada ni obris els canals de recepció exterior. Si he de posar-me en contacte amb tu utilitzaré una clau sònica que emetrà tres xiulets. Tancaré el circuit i tornaré a trucar. D’acord?


  —Està bé. On vas?


  — A la fàbrica, esclar. Allà hi ha d’haver per força la clau de tot.


  —Hauria d’informar el director com a mínim.


  —Doncs no ho faràs. Tu estàs morta, recordes? Has desaparegut. Ja tindrem temps de donar explicacions.


  Ja era a la porta. La va obrir i des d’allà va aixecar el braç dret en senyal d’ànim i comiat. Setembre el va imitar. Els seus somriures es van trobar a mig camí, igual que la calor que emanaven.


  —Cuida’t —va murmurar la noia.


  Capítol 14


  El vol fins a la fàbrica va ser dominat pels mals presagis. Si no fos poc haver de descobrir un assassí, sense la més mínima experiència en aquest ram, ara la urgència es veia agreujada per la presència de Setembre en tot aquell embolic. Volia protegir-la i l’única manera de fer-ho era trobar el culpable. També comprenia que, deixant-se suggestionar per ella, l’eliminava de la llista de sospitosos sense cap raó, malgrat la seva coartada pel que fa a la mort de Nedemin. Bé, algú havia intentat matar-la, oi?


  Qualsevol màquina amb un mínim de lògica diria que això no l’excloïa de continuar essent sospitosa.


  Què havia dit Genian? «Guia’t pel teu instint, és el que vull de tu».


  I això era el que feia.


  Els seus processos li van despertar mal de cap i mal humor. Les cèl·lules microprocessals treballaven al màxim de tensió. Va intentar tranquil·litzar-se sense gaire èxit en arribar a la fàbrica. Com el dia abans, va deixar el transport davant de la porta, sense obstaculitzar el pas de ningú i, per tant, a una banda de l’accés, invisible des de l’interior. Els sensors van registrar la seva entrada.


  No va arribar a l’edifici d’administració. Yasei 3-937 va sorgir inesperadament del petit refugi adossat a la porta des del qual el vigilant nocturn complia les seves funcions protectores. El director vibrava sacsejat per un torrent de llums vermells. Els brunzits del seu cos se sentien des d’uns quants metres a la rodona. Veüre’l no va contribuir a calmar-lo.


  —Vostè una altra vegada? —va cridar—. És que no ens deixaran en pau?


  Zuk va deixar d’avançar. Això li havia agradat menys. Els brunzits es van accentuar.


  —S’ha comès un crim, recorda? Mentre no s’aclareixi, la investigació es mantindrà.


  —Un crim! Un crim! —va protestar la màquina—. De tot en fan un escàndol, vostès! Ahir el butlletí comunitari ni tan sols va parlar del tema. Què vol ara?


  —Per què està tan alterat?


  —Pregunta que per què estic alterat? —va dir Yasei—. Com vol que no ho estigui? Acaben d’avisar-me de l’arribada imminent de les restes d’un accident al centre, i aquest matí esperàvem un carregament de ferro! I què creu que passa? Jo li ho diré: la meva assistent i el meu transportista no apareixen, no han vingut! Per què no els està investigant? És evident que allà hi ha la resposta, oi?


  —Vol dir?


  —Estan junts! Què més es pot pensar? I si estan junts és perquè són els culpables. Ara em deixarà en pau? Tinc feina!


  El va apartar amb poca amabilitat i va passar pel seu costat fent rodar les cadenes de desplaçament. Zuk no es va rendir fàcilment. Va arribar al seu costat però no va aconseguir aturar-lo. Yasei 3-937 anava cap a la secció d’entrades i classificació.


  —Havia faltat a treballar alguna vegada sense motiu Ange Uhli Gossab?


  —No!


  —I Setembre?


  —Tampoc! No és normal, no ho entén? I a sobre això de l’accident! La majoria dels components han de ser recuperats immediatament. Com és possible que caigui una cinta de transport urbà? Hi ha un centenar de ferits i una dotzena de morts!


  Va entrar grinyolant a la secció d’entrades i classificació. Urkei hi era, però no estava sola. Kuzebal l’acompanyava. Les dues màquines van deixar de parlar davant de l’apocalipsi en forma de crits, llums i brunzits que els va caure al damunt. La cap de la secció es va omplir del mateix to vermellós que el director. El cap del magatzem, en canvi, ho va fer de temeroses llums terroses.


  —Què feu? —va proferir Yasei—. En tres o quatre punt 000 hores això serà un refugi de classes 10! Ho hem de tenir tot a punt i liquidar el que és urgent abans no arribin aquests materials!


  —No hi ha res pendent que sigui d’importància extrema —va informar Kuzebal—. Precisament parlava amb Urkei del que farem. Seria preferible que Rem i jo donéssim un cop de mà aquí per organitzar tant com sigui possible el caos dels primers moments i estudiar quins complements han de ser tractats primer. D’aquesta manera, Desensat, a processament, podria començar a treballar amb calma i quan ell hagi reciclat els primers jo ja hauré tornat al magatzem i Rem a distribució.


  Yasei 3-937 va amortir la sobretensió.


  —És una mesura intel·ligent, sí —va aprovar—. Podeu tirar-la endavant. Jo vaig al meu despatx.


  Va fer mitja volta després d’haver donat per acabada la conversa. Zuk va estar a punt d’aturar-lo o seguir-lo, però va optar per deixar-lo marxar. Era millor aprofitar el temps de què disposava abans de l’arribada dels materials, perquè després la fàbrica entraria en una activitat febril. Yasei era l’únic que semblava disposat a no fer res, amagat darrere la seva posició, i llavors podria parlar amb ell.


  Tots tres el van veure allunyar-se, encara sota un torrent de llums vermells.


  —Si ens ajudés es podria tancar els circuits —va comentar Urkei en veu alta. Kuzebal va tenir un estremiment.


  —Calla —va dir—, podria sentir-te. Té els sensors molt fins.


  —I què? —el va reptar—. T’asseguro que abans que aquest tros de ferro sense ordinador aconsegueixi el seu pas a classe 2, jo presento un informe a la Comissió de Control. Algú ha de fer-ho! Tot el que passa aquí és culpa seva, fins i tot allò d’ahir.


  —Per què? —va preguntar Zuk.


  El mòdul cilíndric central d’Urkei va deixar de flotar inercialment i es va posar damunt del suport. Kuzebal la mirava tan intrigat com el mateix Zuk. Els ulls de l’androide tenien un reflex verdós.


  —No em faci cas! —va justificar Urkei.


  —Em penso que és massa tard —va dir Zuk—, Què ha volgut dir?


  —N’estic farta, d’ell. Res més.


  —Compte —la va prevenir Kuzebal.


  La cap de la secció d’entrades i classificació es va enfadar amb el seu company de treball.


  —Què et fa por? Tu en tens prou de treballar i treballar i vius passant de tot. Doncs mira, jo no! Yasei es mereix tant un lloc directiu com un classe 10. Si algú ha estat robant components ha estat perquè ha vist que podia fer-ho i que era fàcil amb ell de director aquí.


  —Per això creu que és culpable del que va passar ahir aquí?


  —Naturalment! Sense robatoris no s’hauria arribat a l’extrem que algú morís. El Cos Judicial hauria de processar Yasei per negligència!


  —Si no es cuida de la fàbrica com cal, què fa? —va preguntar Zuk.


  —Política, és el que fa! —va cridar Urkei.


  —Aconseguiràs que et facin fora —va lamentar Kuzebal, ple de prudència.


  —Prefereixo tenir un ordinador net —va dir la màquina—. Quan els processos no poden fluir lliurement, sempre deixen un solatge d’energia inestable que et va corroent els circuits. Jo apreciava Nedemin!


  —Ja no creu que hagi estat un accident, com sostenia ahir?


  Urkei li va adreçar una mirada acerada.


  —He investigat aquella grua quan vostè va deixar de ficar-se on no el demanaven —va dir la cap de la secció d’entrades i classificació—. Tenia raó: no va ser un accident. La van manipular manualment. Llavors vaig deduir que això dels robatoris també devia ser veritat.


  —N’ha informat Yasei 3-937?


  —Sí, ahir mateix.


  —I?


  —No res, què vol que li digui? Em va felicitar per la meva perspicàcia i va dir que ho deixés tot en mans seves. El molt… rovellat! Espero que com a mínim passi uns quants dies sense moure’s d’aquí, ni que només sigui per culpa d’aquest embolic.


  —Això significa que Yasei deixa amb freqüència el seu lloc a la fàbrica a mitja jornada laboral?


  —Vostè s’expressa molt bé per ser un humà, sap? —va espurnejar amb befa, encara que sense alegria—. Deixar amb freqüència el seu lloc? Passa més hores fora que dins!


  —Urkei, sisplau —va tornar a dir Kuzebal.


  —On era ahir al matí, quan es va obrir la fàbrica? Va arribar poc abans que morís Nedemin. I fa dos dies? Ni tan sols va venir! Nedemin es cuidava de tots els aspectes laborals i aquesta humana, Setembre, de la part administrativa.


  —On anava? —va preguntar Zuk.


  —Es pensa que venia fins aquí i m’ho deia? —va deixar anar Urkei—, Devia ser en algun despatx buscant un bon corrent d’influència, o al seu processador mèdic, per poder presentar una fitxa llustrosa i tenir uns circuits brillants. Això sí que m’ho va comentar Nedemin no fa gaire. Yasei es preocupa molt de la seva salut física. Vagi a fer-li preguntes al processador mèdic!


  Va tornar a separar-se del seu mòdul estable. Li tornava l’agitació. Zuk ja no va saber com aturar aquella allau d’energia.


  —El director…


  —Vinga, deixi’m en pau! —el va interrompre la màquina—. Ja n’hi ha prou de preguntes! Com si no tinguéssim prou problemes. Que l’haurem d’aguantar gaire temps, a vostè? Què espera trobar? Aquí no hi ha cap assassí! Aquí tots som màquines! Busqui entre els de la seva espècie, tros de carn amb cervell!


  —Urkei, calma’t —va protestar amb més decisió Kuzebal, posant-se davant del cilindre mòbil—. El que dius no té cap ni peus.


  Zuk no va voler complicar més la situació.


  —Més valdrà que me’n vagi —va dir sense ocultar la fúria.


  —Faci-ho, sisplau —va suplicar Kuzebal—. I sàpiga que, en el fons, tots entenem com és de difícil la seva missió.


  —Parla per tu! —va cridar Urkei.


  Es va allunyar mentre discutien. Kuzebal conciliador, Urkei superrevolucionada. Un vent invisible de discòrdies semblava que trasbalsava la fàbrica aquell matí. La seva intenció era veure Rem, la cap de distribució, però va canviar d’idea en veure prop seu Desensat, el cap de la secció de processament.


  Estava preparant els equips per a l’allau imminent de feina que l’esperava. Es dedicava a la col·locació de peces, subministraments i materials. Va esperar que ell mateix detectés la seva presència i, quan la màquina el va veure, va actuar de la mateixa manera que el dia abans: els cinc braços van continuar treballant mentre el segon cos se li plantava al davant.


  —Hola! —el va saludar feliç—. Com anem?


  —He de fer-li un parell de preguntes, encara —va dir Zuk.


  —Endavant —el va convidar—. Millor ara que d’aquí a una estona. Esperem molta activitat.


  —Vostè recorda un home que es deia Quad?


  —Quad Viz Bedsebed? Sí, esclar. Va treballar aquí, amb mi, durant uns mesos.


  —Què me’n pot dir?


  —Em sembla que no gaire res, fora que va morir ofegat.


  —Però treballaven junts en aquesta secció, oi?


  —Treballar junts no vol dir relacionar-se.


  —No es feien?


  —Tampoc he dit això —va aclarir Desensat 5-19323—. Quan va arribar aquí era una persona enfonsada físicament i moralment, afectada pel seu passat. Odiava les màquines, això era evident, i no li vaig voler fer la situació més insuportable del compte. Vaig confiar que, després d’un període d’adaptació, canviaria i em va alegrar molt que anés tal com pensava.


  —Va canviar? En quin sentit?


  —Va deixar de ser amarg, almenys. No és que tornés a ser el que potser havia estat, però el seu interès per la feina va ser el símptoma que es recuperava. Va treballar molt i ho va voler aprendre tot sobre la fàbrica per ser útil. Potser mirava de reparar el seu error davant de la societat. Encara recordo la il·lusió que li feien aquelles vacances, les primeres en molts anys, i la confiança que tenia en el futur, sobretot en el seu.


  —Per què no el van substituir?


  —Es va abolir el treball en determinades seccions fabrils, i una va ser aquesta. Consideracions d’altura, suposo. Per part meva, puc assegurar que era molt útil.


  —Li va parlar d’ell o de la seva vida privada?


  —No, mai.


  —Tenia enemics?


  —Tampoc.


  —Recorda si va passar alguna cosa anòmala a la fàbrica durant els mesos que ell va treballar aquí?


  —No, en absolut.


  Una altra via morta, ho sabia, però era millor provar-ho tot. Estirant tots els fils potser en trobaria un que el portés a aclarir el misteri. Només li quedava Rem-17571.


  I una incògnita per aïllar.


  Es va acomiadar de Desensat i va caminar a bon pas cap a la secció de distribució. Va témer que Rem ja estigués amb Urkei i Kuzebal a la d’entrades i classificació, a l’espera del material que havia d’arribar en qualsevol moment. Es va tranquil·litzar quan la va veure al seu lloc, organitzant els nivells d’emmagatzematge previs al repartiment.


  Capítol 15


  El va sorprendre una altra cosa.


  Ange Uhli Gossab era a la porta d’entrada, discutint amb Yasei 3-937. Els crits del director arribaven fins a ell. Deia que avisaria el servei d’urgències comunitari perquè li enviessin un altre transportista i que li descomptaria del sou el temps perdut.


  Zuk i l’home van intercanviar una mirada llunyana.


  Després, el transportista va somriure amb desafiament.


  Rem semblava més trista i afeixugada que el dia abans. El va rebre envaïda de tons crepusculars grocs que amb treballs van vibrar amb una mica d’energia.


  —Arriba en un mal moment —li va dir—. No sé si sap que estem esperant un…


  —Ho sé, ho sé —la va tranquil·litzar Zuk—, Desitjaria fer-li només un parell de preguntes. I són importants, cregui’m.


  —De què es tracta?


  —De Nedemin i el que va passar ahir al matí, abans de la seva mort.


  —No l’entenc.


  Mirava de ser cautelós, però també d’observar les reaccions de la màquina.


  —Nedemin la va venir a veure, oi?


  —Efectivament.


  —I va morir al cap de poc.


  —Sí.


  —Ha pensat que potser vostè va ser l’última que el va veure viu?


  —Entra dintre del que és possible.


  —Què volia?


  —Tenia relació amb la feina.


  —No li fa res repetir-me la seva conversa?


  L’amabilitat exquisida no la va fer caure en el parany del relaxament. Rem va adreçar una mica el seu cos metàl·lic. No li passava desapercebut el doble fons de les preguntes.


  Però els ulls li van continuar destil·lant amargor groga.


  —Em va preguntar si havia rebut per distribució un component S d’alta precisió.


  —Res més?


  —Res més.


  —Què és un component d’alta precisió? Té alguna cosa d’especial?


  —Simplement que és molt difícil de trobar, perquè pertany a una generació de procés molt vella i, per tant, és summament valuós.


  —I car.


  —No l’entenc —va dir Rem, perplexa—. Car? Què hi té a veure…?


  —Havia rebut aquell component? —la va interrompre Zuk.


  La màquina no va respondre immediatament. Les llums van titil·lar en els micropunts oculars. Es van fer fosques.


  —No, no l’havia rebut —va acabar dient.


  —Quina va ser la reacció de Nedemin?


  —No crec que tingués cap reacció. Per què l’havia de tenir? No l’entenc.


  —Li va fer la pregunta i després va marxar. Res més?


  —Li dic que sí!


  —Sisplau, pensi-hi. Pot ser important. Què va fer ell, exactament?


  Rem va tenir una alteració lleu de fluxos. Es va fer palès a través d’un canvi sobtat de to, vermellós, en els discos oculars.


  —Se’m va acostar —va dir demostrant la seva paciència—, em va fer la pregunta i jo la hi vaig contestar. Se’m va quedar mirant sense dir res i després va fer mitja volta i va marxar, molt a poc a poc.


  —Molt a poc a poc?


  —Molt, molt a poc a poc.


  Podia tenir un sentit o potser era un altre atzar, una conjuntura més. De totes maneres va trigar massa a reaccionar. Rem s’allunyava decidida a no continuar la conversa.


  No la va retenir.


  Anava a fer mitja volta quan la veu de la màquina sí que el va fer aturar a ell.


  —Oblidi’s de nosaltres, entesos? Li ho vaig dir ahir i li ho dic avui. Cap màquina no faria el que està pensant. 0 potser és que no només no li entra això al cap, sinó que a més vostè és un integrista?


  —No sóc un integrista —va dir Zuk—, És més: ni tan sols sóc humà.


  I aquesta vegada va ser ell qui va marxar deixant-la amb els circuits bloquejats per la sorpresa.


  Una pista el portava a l’altra, tan dèbil com la primera. Tenia la impressió de seguir un fil conductor prim, capaç de trencar-se en qualsevol moment. I si això passava…, seria el final. No li quedaven gaires hores per informar Genian del seu fracàs.


  El fil ara es deia Yasei.


  Capítol 16


  Va caminar de pressa cap a l’edifici d’administració i va entrar a l’oficina de Setembre després d’haver pujat al pis de dalt pel canó d’aire. Allà tot continuava tal com ella ho havia deixat quan la hi havia acompanyat el dia abans, ho va recordar. Es va acostar a la porta del despatx del director de la fàbrica, decidit que aquesta vegada no se li escaparia i va trucar a la porta de metall secament.


  No hi va haver resposta.


  Va intentar obrir-la. Res. Setembre li havia dit que si Yasei no hi era la porta es tancava automàticament. Es disposava a buscar-lo per l’exterior, perquè pensava que potser estava disposat a ajudar en els treballs que s’acostaven, però es va aturar davant del visor videofònic de la noia.


  Llavors es va asseure al seu mòdul.


  Va marcar el número de casa seva després d’haver obert el circuit exterior. Va passar el senyal a clau sònica i va deixar que sonés tres vegades a l’altre costat. Va tancar el circuit. El va obrir un altre cop i va tornar a marcar el seu número. La pantalla es va il·luminar de seguida que va haver començat el brunzit. El rostre màgic de Setembre va aparèixer. Es va tranquil·litzar en veure-la.


  —Hola, on ets?


  —A la fàbrica, assegut al teu lloc.


  —Que em penses substituir? —va fer ella en broma.


  —Potser ho faré quan aquesta nit em quedi sense feina —va assegurar ell.


  —No t’ho recomano: t’avorriràs. —El seu to va canviar—. Has descobert res?


  —Detalls, coses sense importància aparent i sense relació entre elles. Miro de lligar-ho tot.


  —Ho aconseguiràs —el va animar Setembre, encara que continuava semblant més un desig que una certesa.


  —Tu estàs bé?


  —Sí, molt. Aquí hi ha prou coses per no avorrir-se. Tens cintes hologràfiques, treballs de participació, música, lectures auditives i visuals… Es perfecte per evadir-se del món una temporada.


  Anava a dir-li que era casa seva però es va estimar més no arribar tan enllà. Les cèl·lules microprocessals tornaven a congestionar-se pensant en ella. Setembre va saber captar la situació amb el seu instint femení.


  —Volies saber alguna cosa en concret o només si estava… bé? —va preguntar.


  —Oh, quasi me n’oblidava! Sí, tinc una pregunta per a tu.


  La va veure desil·lusionar-se o era un reflex? No va poder esbrinar-ho.


  —És sobre Yasei —va dir—. Segons Urkei, passa molt de temps fora de la fàbrica.


  —És veritat.


  —Saps on va?


  —De vegades m’ho diu, d’altres no.


  —Urkei opina que passa el temps als despatxos fent mèrits, i també al seu processador mèdic, per cuidar-se.


  —Això primer no ho sé. Però el segon és veritat. Si fos humà, Yasei seria el prototip perfecte de l’hipocondríac.


  —Quin és el seu processador mèdic?


  —Es diu Zubenian 6-1564 —va dir Setembre—. Ho sé perquè tots els de la fàbrica el tenen assignat i de vegades jo mateixa hi he concertat alguna cita. Ja saps que les màquines han de passar revisió cada 5 anys i els humans cada 2.


  —Tens l’adreça?


  —Sí, és aquí, al meu ordinador de treball.


  —Llavors, res més, gràcies.


  —Ja has acabat a la fàbrica?


  —No encara. Hi ha una cosa d’un component S d’alta precisió que m’intriga i vull preguntar a Desensat 5-19323 què en sap. I, esclar, vull tenir una xerrada llarga i directa amb el teu cap Yasei.


  —Que no et passi res!


  —Tornaré quan pugui per treure’t d’aquí, d’acord?


  Van intercanviar un somriure i van tancar el circuit alhora. Zuk no es va deixar extasiar pel seu influx i va continuar concentrat en la feina. Va manipular l’ordinador i va memoritzar l’adreça de Zubenian 6-1564. Es va disposar a abandonar l’oficina.


  Va anar fins a la porta, va posar la mà dreta a la clavilla d’obertura manual i aquesta no va respondre.


  Va provar l’automàtica.


  En aquell moment va descobrir que algú havia tancat per fora i l’havia deixat atrapat allà dintre.


  No tenia sentit, però la realitat era inqüestionable.


  Atrapat. Tancat.


  Per què?


  Quan Yasei arribés l’obriria, i encara que no ho fes durant les següents punt 000 hores, tard o d’hora algú passaria per allà.


  Si no era que qui l’havia tancat sabia alguna cosa que ell no sabia, o que el mateix Yasei 3-937 en fos el responsable.


  —Però… que en sóc d’estúpid! —es va dir en veu alta.


  Va tornar a seure davant del visor videofònic. N’hi hauria prou amb una trucada a l’exterior, a Genian, o als serveis d’urgència comunitaris. De què es preocupava?


  —Potser només ha estat un accident —va sospirar—. Jo màteix, en entrar, dec, haver tocat alguna cosa sense adonar-me’n.


  Va donar una ordre d’obertura de línia, però la pantalla aquesta vegada no es va il·luminar. La va repetir amb el mateix resultat. Res. El visor no funcionava. Allò sí que era absurd, si acabava de parlar amb Setembre.


  —Setembre…


  Un torrent de llums es va disparar en els seus circuits.


  Nedemin li havia trucat i algú va interceptar aquella trucada i el va matar abans que abandonés la fàbrica. Ara ell acabava de fer el mateix i es repetia la història una altra vegada. No era una casualitat que la porta no s’obrís. L’assassí el volia allà dins.


  Una altra bomba per acabar amb ell, o simplement mantenir-lo allunyat una bona estona?


  Es va acostar a la finestra circular, massa petita. Era inútil mirar de trencar el vidre, perquè era irrompible. La seva esperança consistia que algú el veiés. Des d’allà va contemplar l’entrada de la fàbrica i part de la secció d’entrades i classificació. Yasei, Urkei, Kuzebal i Rem estaven junts. Només faltava Desensat.


  Una conspiració?


  Si era difícil creure en una màquina, com es podia esperar que els culpables fossin dos o més?


  Va moure els braços, però ningú no mirava cap a aquella direcció.


  Va recordar Ange. Era allà. El somriure de seguretat i aplom va ser un repte tant o més que un advertiment. Hauria fet desaparèixer la droga encara que sabia que, si volia continuar traficant, l’única solució era apartar-lo del cas. Era Ange?


  El seu instint es negava a creure-ho. Durant el matí havia d’haver passat alguna cosa, n’estava segur.


  Va intentar recordar cada paraula, cada conversa, i després no hi va pensar més per centrar-se en la seva situació. Alguna cosa, alguna cosa, però què?


  Es va voler calmar, però no ho va aconseguir. Si l’assassí havia interceptat la trucada, com suposava, sabia que Setembre era viva i a casa seva.


  Va tornar a moure els braços. Inútil. El grup de la porta estava en moviment en aquell moment i es desplaçava cap a l’entrada. El que esperaven acabava d’arribar. Diversos transports assistencials van deixar els resultats de la catàstrofe del dia. Urkei es va col·locar al seu lloc. Rem i Kuzebal als accessos. Fins i tot Yasei, finalment, va col·laborar en les operacions. Els transports encara eren allà quan va aparèixer una gran secció oficial d’intercomunicació comunitària, amb la càrrega preuada i pesada de ferro per ser tractat i netejat.


  Una jornada completa.


  Zuk va saber que ningú no s’acostaria a l’oficina en molta estona.


  Una cosa el va tranquil·litzar: si l’assassí era allà, tampoc no podria marxar de la fàbrica mentre durés l’enrenou provocat per aquella intensitat laboral. Això li deixava un marge.


  Necessitava asserenar-se, pensar i actuar.


  Va seure una altra vegada davant dels aparells de Setembre.


  L’ordinador era operatiu només en si mateix i allà dins. El visor, si la línia exterior estava desconnectada o tallada, no servia per a res.


  A no ser que…


  Va seguir els conductes plàstics plens de cables que unien tots els sistemes entre si i arribaven fins a la caixa de registres de la paret. La terminal havia de ser, per fora, a la mateixa entrada de la fàbrica, disponible per als serveis d’inspecció. El lloc ideal havia de ser la caseta que el vigilant nocturn tenia a la seva disposició per al control global de la fàbrica.


  Però passava que ara no hi havia ningú a la caseta.


  Va donar un cop a la taula amb ira. Com havia pogut ser tan incaut, tan ingenu?


  Va provar una activació interior del visor, sense resultat. Va fer una sèrie d’ajustaments a l’ordinador, sense èxit. Fos qui fos el responsable d’aquella situació, sabia molt bé el que feia.


  —Ves quin científic estàs fet! —va protestar en veu alta.


  Ho va intentar a les dues portes. La del director era de màxima seguretat i es va rendir molt abans que amb la d’accés a l’oficina de Setembre des de l’exterior. El fracàs va acabar acompanyant igualment aquesta segona i desesperada temptativa. Per la finestra va continuar veient l’activitat febril de la fàbrica, salvant peces i components que immediatament eren transportats als centres d’assistència.


  Dotze punt 500 hores després, Urkei es va quedar sola. Va tornar a moure els braços, esperant que el veiessin, però Rem i Kuzebal ja corrien cap a les seves seccions. No va trobar Yasei. Va esperar en va veure’l aparèixer per la porta. Ja no es va moure de la finestra, però durant les hores següents cada vegada que algú va entrar en el seu radi visual va topar amb la impotència del seu aïllament. Ni el sentien ni podien veure’l, si no és que miraven directament cap a ell. I per què havien d’alçar la vista si anaven prou enfeinats?


  El seu cervell treballava més que mil ordinadors, encara que sense èxit. Se sentia a prop, molt a prop, però de què? Tenia una sensació estranya. Durant el dia, una de les màquines havia dit alguna cosa. Urkei? Rem? Desensat?


  Les hores van acabar de transcórrer d’una manera tenebrosament lenta. Al final de la jornada va observar una Urkei esgotada que abandonava el seu lloc per col·laborar en les trameses finals. Van passar vuit punt 000 hores més. Va arribar Blasdeliar 4-9836, el vigilant de nit. Que ningú no veia el seu transport a l’entrada? No gaire després van aparèixer totes, fins i tot Yasei. Era el moment decisiu. Si no pujava al seu despatx ja no ho faria fins l’endemà. I passar la nit allà no el seduïa.


  Seria la seva derrota.


  Va moure els braços com aspes i, encara que sabia que era inútil, va cridar fins a alterar els processadors bucals. Desesperat, va veure com les cinc màquines anaven cap a la porta, acompanyades per Blasdeliar. No va esperar més. Es va asseure davant de la caixa de registres de la paret i va procedir a manipular els cables, curtcircuitant el sistema. Si el vigilant entrava a la caseta, per força havia de veure aquella llum.


  Va passar un altra punt 000 hores.


  Va deixar el que estava fent. Per a la seva desesperació, va veure Blasdeliar que feia la ronda a la fàbrica. Quan seuria al seu lloc? Va seguir els seus moviments, el va veure desaparèixer i reaparèixer dos punt 350 hores després. Caminava cap a la caseta.


  Va continuar provocant el curtcircuit del sistema i aquesta vegada ho va fer del tot. Els cables van deixar de produir tensió. Horroritzat va veure desaparèixer les seves últimes esperances de ser rescatat. De cop i volta, va agafar el cable principal del sistema i se’l va aplicar a si mateix a través de l’única cèl·lula exterior per a manteniment energètic i anàlisi global, al final de l’esquena. Immediatament va sentir un buidat interior, com si pel cable li marxessin totes les energies. Va haver d’equilibrar el fluxe amb una saturació de fluids, concentrant les forces al màxim per estabilitzar la pèrdua, però malgrat tot sabia que no podria mantenir aquell contacte més de zero punt 500 hores.


  Moriria esgotat si depassava el límit.


  El temps es va convertir en enemic seu. Lentament es va sentir marejat, els ulls van perdre intensitat i els seus sitemes disminuïen de potència. Sabia que a la caseta del vigilant el quadre de comandaments devia ser una bogeria de llums i sorolls. Si Blasdeliar no ho veia…


  Zero punt 400 hores.


  Va caure a terra. Li va tremolar la mà.


  Però no va apartar el cable.


  Setembre estava en perill.


  Zero punt 450 hores.


  I de sobte va sentir, dèbilment, un soroll a la porta. Aquesta vegada sí que va separar el cable de la cèl·lula de manteniment. Els seus ulls van espurnejar interiorment buscant l’equilibri de les funcions. L’energia de reserva va entrar immediatament en procés de reactivació.


  La porta es va obrir i hi va aparèixer Blasdeliar 4-9836.


  —Però… què hi fa aquí, vostè?


  Va aconseguir posar-se dret. L’assassí li portava aproximadament unes cinc punt 000 hores d’avantatge.


  —Li ho explicaré demà…, no pateixi —va exclamar amb esforç quan passava pel costat del vigilant desconcertat.


  Va pensar que podia retenir-lo, però es va alegrar que no ho fes. Esgotat, exhaust, encara que decidit a tot, al límit de les seves reserves, va sortir corrents a buscar el seu transport.


  Capítol 17


  Va connectar el visor del vehicle només entrar a la cabina. Els ulls encara tenien intermitències visuals. Va teclejar primer el número de casa i va passar la clau a senyal acústic. Va deixar que sonés tres vegades, va tancar el circuit i va tornar a marcar…


  —Contesta, Setembre, contesta…, vinga.


  A l’altre costat, ningú no va accedir a la trucada.


  Va repetir l’operació mentre vencia els lleus intents de col·lapse que saltaven de manera dispersa per tot el seu cos. EI silenci va ser la resposta una altra vegada. Setembre no era a casa.


  Havia sortit a causa de la falta de notícies o era pitjor?


  Va trucar al seu pis, per si de cas hi havia tornat. Res. Va provar al laboratori. Igual. Ni tan sols Yaz treballava, beneficiat per aquelles vacances inesperades.


  Era inútil buscar-la a cegues. Havia de continuar.


  Continuar.


  Sense deixar-se vèncer pel caos, raonant amb lògica… i fent cas de l’instint.


  Abans que l’assassí l’atrapés, pensava parlar amb Desensat i amb Yasei i després fer una visita al processador mèdic de les màquines de la fàbrica. Ja no podia mantenir aquelles converses, almenys de moment. Només li quedava una alternativa.


  Va programar l’adreça de Zubenian 6-1564 i va repenjar l’esquena al seient mentre el transport iniciava el viatge. Almenys aconseguiria regenerar quasi al cent per cent els seus circuits. Només necessitava una mica de descans, tancar els ulls, desactivar els sistemes de suport i motricitat. En tenia prou amb el cervell i l’ordinador central sota mínims.


  Setembre. On…?


  No va tornar a obrir els ulls fins que el transport el va avisar de l’arribada imminent al punt de destinació. Es va aturar davant d’un edifici oficial d’activitats relacionades amb la medicina humana i maquinal en general. No hi havia cap mena de control a l’entrada i va poder pujar fins a la dotzena planta pel canó d’aire. A aquelles hores els passadissos estaven deserts, encara que darrere d’algunes portes s’hi endevinava un cert moviment. Que la jornada laboral hagués acabat no volia dir que moltes màquines o persones no continuessin amb les seves ocupacions. Es va alegrar de comprovar que no era només ell qui treballava més enllà del que era raonable.


  En canvi, la porta del consultori de Zubenian 6-1564 era tancada.


  Va aguditzar al màxim el sensor auditiu. No va percebre soroll a l’altra banda de la fulla metàl·lica.


  Va trucar un parell de vegades abans de decidir-se a entrar com fos. Aquesta vegada la porta no era com les de la fàbrica, de màxima seguretat. Pel tipus de treball de tots els ocupants de l’edifici, les portes només tenien panys sensorials. Per a un científic com ell no era excessiu obrir el registre i establir un pont. Va ser el que va fer, amb por de ser descobert o que sonés una alarma general. No podia perdre el temps donant explicacions farragoses.


  La fulla de metall es va obrir a la primera.


  Va entrar precabudament, va tancar i va connectar el llum interior a nivell baix. El seu objectiu era el banc de memòria del processador mèdic. El vestíbul tenia tres portes. No va dubtar. Va obrir la primera i va descobrir un petit laboratori de física i química, menys complet que el seu, destinat només a funcions simples.


  Va obrir la segona porta i llavors el va trobar.


  Zubenian 6-1564.


  No el coneixia, no l’havia vist mai, però no se sap com, sabia que era ell i que el seu instint no fallava quan el situava en el bon camí en les seves investigacions.


  La seva mort ho confirmava.


  La desconnexió, probablement, havia estat tan fulminant com traïdora. Havia caigut d’esquena, tenia un bony al cap i l’ordinador secundari aixafat. El cop l’havia pogut abatre, la trencadissa a l’ordinador, paral·litzar-lo. Després li havien desconnectat l’ordinador principal. Un treball tan elemental com fred. L’androide era ara un ninot de metall trencat i trist.


  La segona mort.


  I el pitjor és que potser no havia de ser l’última.


  Va deixar el cadàver sense tocar res i va tancar la porta rere la qual s’amagava. Li quedava la tercera porta i, finalment, la va encertar. El banc de dades i la memòria del consultori eren allà. Els secrets dels pacients del processador mèdic, al seu abast. En algun lloc hi havia la clau de tot.


  O hi havia estat.


  L’assassí segurament acabava de fer desaparèixer la pista final.


  Va seure davant de la consola de comandaments. La proximitat del mort i la ressaca del seu esgotament anterior encara li produïen una sobretensió acumulativa. Es va obligar a si mateix a no pensar-hi per poder actuar de la manera més ràpida i eficaç possible. Si algú apareixia per allà…


  Va obrir els canals del banc de dades i va anul·lar el sistema auditiu per centrar les operacions en el visual. Ràpidament va teclejar el nom del seu primer objectiu: Yasei 3-937.


  La seva fitxa i quadre mèdic van aparèixer en pantalla. Tot normal, encara que Urkei tenia raó: en els dos últims cicles, el director de la fàbrica havia fet cinc visites al seu processador. Una corresponia a l’examen rutinari. Les altres quatre, a interpretacions errònies de signes inestables. El motiu de cada visita apareixia allà, de la mateixa manera que el resultat del control subsegüent, tots negatius.


  No sabia el que buscava, per tant tampoc no sabia si era a la fitxa de Yasei o al banc de dades. L’assassí havia pogut esborrar qualsevol cosa i fins i tot alterar dades.


  Esborrar, alterar.


  Va augmentar el seu desconcert. Era tard. Buscava alguna cosa semblant a un petit vis en un munt de ferralla i ni tan sols sabia la forma del vis.


  Però no per això va abandonar.


  Va teclejar el nom de Rem 5-17571. Una malformació feia vuit anys, detectada a temps. Li van canviar un circuit i llestos. L’última visita, obligatòria per a l’examen quinquennal, era de feia tres anys. Tot perfecte. Va passar a Desensat 5-19323. L’optimisme se li manifestava fins i tot en l’estat general de les seves funcions: màxima operativitat, cap alteració. Última revisió obligatòria, dos anys abans. Urkei 5-21093, en canvi, s’havia sotmès a un canvi de circuit motriu feia deu anys. Acabava de passar un examen quinquennal sense problemes. Va passar a Kuzebal 5-30075. Última revisió feia dos anys, tot correcte. Però feia quatre anys havia sofert un shock elèctric i va perdre les funcions de memòria. Va estar tres setmanes a recuperació després de passar-ne una perdut.


  Quatre anys.


  Va comprovar la data i la va memoritzar així com l’adreça de la màquina.


  Un shock feia quatre anys. Tot bé a l’última revisió, dos anys abans.


  Va teclejar el nom de Nedemin 5-13250. Normalitat. El mateix en el cas de Blasdeliar 4-9836, encara que en el seu cas les revisions es feien en períodes curts de tres anys a causa del seu estat. Òbviament, ni Setembre ni Ange no hi constaven.


  Havia estat segur que l’assassí havia esborrat una possible clau.


  Ara començava a pensar que no era així.


  Alguna cosa no encaixava.


  I aquest podia ser el seu error.


  Dominat per aquella nova esperança, Zuk va tancar el banc de dades i va anar cap a la porta. Va lamentar la mort del processador mèdic, tan inútil com inevitable. Abans de sortir a l’exterior es va assegurar que no corria ningú pel passadís.


  A continuació va tancar la porta i zero punt 060 hores després era al carrer.


  Va intentar novament contactar amb Setembre des del transport. No va tenir més bona sort. Aquesta vegada sí que va vacil·lar. Si anava a casa seva o a la d’ella, potser perdria un temps preciós i, naturalment, sense la seguretat de trobar-la, si no és que també era… morta.


  La idea el va fer estremir-se.


  Les seves cèl·lules microprocessals van registrar l’índex més alt de saturació i sobrecàrrega.


  El processador mèdic estava desprevingut. Setembre, en canvi, estava alerta. Sabia sobradament el perill que l’envoltava arran de la trampa col·locada a casa seva.


  Havia de confiar en ella i no perdre el fil de les seves sospites.


  Va programar el transport i, una vegada més, va sobrevolar Ezebel des de l’altura privilegiada del nivell reservat. En dos dies estava segur d’haver passat més temps fora del laboratori que en tota la vida. I l’espantava descobrir la bellesa de la gran ciutat, tant com trobar-se amb el pitjor d’ella mateixa. L’espantava el que sentia i el preocupava no controlar-ho. L’espantava descobrir tots els seus punts vulnerables davant la immensa vulnerabilitat de tot el que l’envoltava.


  Potser pensava massa. S’estava tornant un filòsof i no li agradava. Com a científic, no feia amb ell filosofar, sinó treballar, provar, descobrir i comprovar.


  Esclar que tampoc no havia pensat mai com a investigador social, i allà es trobava. Perseguint un assassí que ara li portava un avantatge substancial i dramàtic.


  La casa de Kuzebal 5-30075, cap del magatzem de la fàbrica de residus i reciclatge de la Comunitat d’Ezebel era molt al sud-est, en una zona quasi suburbial, d’edificacions baixes. La seva ni tan sols era de pisos. La màquina vivia en un conjunt monocel·lular, d’estructura cúbica, tan simple com elemental. La cúpula d’Ezebel s’enfonsava en el terra metàl·lic que formava el suport de la ciutat a menys de cinc-cents metres d’allà, protegida per la zona de seguretat i les enormes, quasi gegantines plantes que creixien a l’altra banda. Aquesta vegada Zuk no va aturar el transport a la porta de la seva destinació i, manualment, el va dirigir mig centenar de metres enllà. Va baixar a la cantonada, va retrocedir a peu, com un conspirador, amagant-se de mirades estranyes.


  Gairebé esperava que li obrís la porta un dels robots de treball de Kuzebal. Es va equivocar tant en això com en el primer, perquè ningú no fi va obrir la porta d’acces, ni tan sols després de mitja dotzena de trucades intermitents. Els seus sensors auditius tampoc no van captar cap mena de soroll a l’interior. Per segona vegada en molt poc espai de temps va optar per saltar-se les normes legals i actuar com un dels personatges de les pel·lícules velles de participació o el protagonista d’una comèdia escènica. Va mirar a dreta i esquerra i, un cop comprovada la seva seguretat, va estudiar el mecanisme d’obertura de la fulla de metall. Era de màxima seguretat.


  No es va arrugar.


  Va fer la volta a l’edifici d’uns set metres de costat. Les parets eren reversibles; és a dir, que des de l’interior podien permetre el pas de la llum exterior i, per tant, no requeria finestres. Anava a donar-se per vençut quan va pensar en el sistema de ventilació i el va buscar. Va trobar la connexió a terra, però cap obertura a les parets. Això el va fer pensar en el sostre. Kuzebal era una màquina precabuda.


  No podia pujar per si mateix i, menys tenint qualsevol precaució, va tornar al transport, va entrar a la cabina i el va conduir manualment fins a la casa. Després es va elevar i el va situar a sobre. Ningú no va semblar que es fixés en ell. Millor. Al sostre de l’habitatge va trobar el forat de ventilació. Era estret, però estava segur de poder-hi passar. Era una obertura automàtica senzilla de funcionament interior. La dificultat final consistia a obrir-la.


  El transport li va tornar a donar la solució. Va buscar al departament d’eines bàsiques la corda de plàstic dur que necessitava. En va lligar un extrem a la base del vehicle i l’altre el va passar per sota de les quatre puntes de la finestreta. Quan el va posar en marxa, en va tenir prou de pujar uns deu metres fins a tensar la corda per arrencar la tanca.


  En aquesta ocasió va deixar el motor del transport en marxa, per si havia de sortir fugint, i va deixar la corda a l’interior de la casa, sense deslligar-la de la base del vehicle. Va baixar per la corda.


  Kuzebal 5-30075 vivia bé. Casa seva oferia per dins el luxe i la comoditat de què semblava estar mancada des de fora. Va connectar la il·luminació a nivell baix i, com en la consulta del processador mèdic, va actuar racionalment una vegada va haver comprovat que allà no hi havia ningú.


  Ni tan sols Setembre.


  I encara que sabia que allò només podia significar una cosa, ni es va deixar anar ni va oblidar examinar el lloc amb deteniment.


  En una habitació va trobar un equip complet d’assistència, un laboratori de primera i els recursos suficients per poder practicar una intervenció de primer o segon ordre. Una dotzena de complements en desús estaven alineats en dos prestatges a l’espera del nou reciclatge. Ordinadors, computadores i sistemes re-generatius configuraven la sòlida disponibilitat i la capacitat operativa d’aquell lloc insòlit.


  Zuk no va perdre el temps examinant la petita dependència annexa al laboratori. Es va trobar davant d’un bany elemental que incloïa dutxa seca i evacuador de residus fecals.


  —Des de quan una màquina…? —es va començar a preguntar en veu alta.


  No va ser l’únic indici sorprenent. Pensava que la casa havia pogut pertànyer abans a un humà quan, després d’obrir una altra porta, va descobrir una cuina. El que el va estranyar no era la cuina, sinó que hi hagués restes de menjar, plats bruts i estris com gots i elements punxeguts i de tall. En un refrigerador va trobar la prova definitiva d’aquella irregularitat.


  Menjar. Menjar i beguda per proveir una dotzena d’homes durant un cicle. El refrigerador era el rebost més ben assortit que havia vist en molts anys, des dels dies de la seva infància a casa dels pares.


  Es va repenjar a la porta de la cuina i, mentre tota mena d’aromes apetitosos fi despertaven vells records al cervell, va tancar els ulls. En girar-se cap al seu interior va percebre la lluminositat dels seus circuits.


  Clar, molt clar.


  Tot semblava transparent i comprensible, ara.


  Faltaven algunes dades, les peces encara no encaixaven del tot i prevalia una bona part de misteri final, però almenys ja tenia un nom, una clau, un motiu.


  La imatge de Setembre va aparèixer en la seva ment.


  Res no tenia tanta importància com ella.


  I va anar corrents cap a la porta per sortir d’allà i posar el transport al màxim de velocitat, a través de les vies invisibles del cel d’Ezebel.


  Sabia el lloc de la cita següent, la decisiva.


  Acabava d’entrar en el punt d’elevació de vehicles per arribar al nivell de ruta quan va establir la connexió amb l’edifici del Consell del Sistema. La clau de prioritat li va permetre saltar-se els controls preceptius per accedir de manera directa al gabinet que presidia els destins de Terra 2.


  —Amb l’oficina del Dirigent Principal de Recursos —va demanar.


  No hi va haver cap pregunta. El posseïdor d’una clau de prioritat es feia mereixedor de la màxima urgència. L’últim obstacle va ser l’ajudant del seu objectiu.


  —Genian 1-527 —es va limitar a dir—. Sóc Zuk-1.


  La màquina va desaparèixer de la pantalla del visor. Va ser substituïda ràpidament per la imatge ampul·losa i potent del Dirigent Principal de Recursos. Un to evident d’ansietat es va emparar de les seves primeres paraules.


  —Zuk, em pensava que no trucaries mai!


  —No he pogut fer-ho fins ara, ho sento.


  —Problemes?


  N’havia tingut?


  —Uns quants —es va limitar a dir—, però ara tot rutlla.


  —Això vol dir que…?


  Zuk el va aturar.


  —Escolta, Genian, només t’he trucat perquè sàpigues que estic bé i no t’intranquil·litzis. Espero poder-te trucar una altra vegada d’aquí unes quatre o cinc punt 000 hores.


  Anava a afegir «tot va bé», però ho va deixar estar. Ara sentia una confiança estranya i fascinadora en la resolució final del misteri. Si preferia ser caut, continuava essent per Setembre.


  —Això vol dir que has resolt el cas?


  —En dubtaves?


  Genian va destil·lar un espurneig blavós.


  —Saps que «el dubte» és una malaltia logística i que cap màquina no l’admet en els seus processos —va indicar el Dirigent. I va afegir ràpidament—. Vin-ga, contesta!, ho tens?


  —Tinc una pista i sembla concloent —va dir Zuk—, però no puc donar-te més dades per ara perquè fins i tot a mi em sembla increïble. T’he trucat per tranquil·litzar-te, res més.


  —No em tancaràs la comunicació sense dir-me res més! —va protestar Genian.


  —Em penso que sí.


  —Digues almenys de qui sospites!


  —Hauràs de tenir paciència.


  —Un nom!


  —Són dos, Genian, dos. Però no et diré res sense comprovar-ho abans. Ho sento.


  —Zuk!


  —Fins aviat, amic!


  Va tallar la comunicació i va fer alguna cosa més: desconnectar el visor perquè el Dirigent Principal de Recursos no li truqués. Potser després se’n penediria o el titllarien de boig. Tanmateix, l’instint li havia donat les respostes i ara era la lògica que havia de prevaler. La lògica d’assegurar el que semblava versemblant.


  Un pla astut.


  Capítol 18


  El transport ja sobrevolava el sector en què s’ubi-caven casa seva i el laboratori. Es va oblidar de Genian 1-527 per centrar-se en els seus pensaments, encara que en realitat no tenien cap altra iniciativa que no fos anar a remolc de les circumstàncies i segons el que trobés en el seu destí.


  Si hagués tingut cor, sabia que li estaria bategant amb força. El seu ordinador era un vertigen de llums en moviment i el seu cervell un petit caos de sensacions. Literalment es va llançar fora del transport sense esperar que s’acabés d’aturar. No calia parar-lo. Si no donava una indicació específica, ell mateix apagaria els motors al cap d’un moment. Va sortir corrent cap a l’edifici i es va precipitar a l’interior del primer canó d’aire lliure. Mentre pujava a les altures va començar a comprendre moltes coses.


  Hi era a prop, molt a prop. Genian havia tingut raó. Només li faltava tancar el cercle i, naturalment, salvar Setembre. Sense ella, cap victòria no seria suficient.


  Va prendre la primera precaució quan va abandonar el canó d’aire i va ser al passadís llarg en un costat del qual hi havia casa seva. la calma es va associar finalment amb la prudència. Pas a pas es va acostar a la seva porta. No va sentir res a l’altra banda. Va vacil·lar. Després es va dir que no podia fer res més. Havia d’arriscar-se.


  I va aplicar la mà al senyalitzador de lectura perquè procedís a la seva identificació.


  La porta es va obrir.


  Va entrar a casa seva mig encongit, com un conspirador, i sense acostar-se al commutador lluminós. Els seus ulls van adquirir de seguida la tonalitat de la penombra interior. En canvi va ser el seu sensor auditiu el primer que li va donar la certesa final de les seves sospites.


  Un gemec.


  Setembre.


  Era en un racó de l’estança principal, a uns quatre metres de la seva posició. Sabia que havia de ser cautelós, però veure-la el va perdre i es va oblidar de tot. Ni tan sols va ser capaç de captar els moviments desaforats de les seves pupil·les, l’únic que podia moure, perquè la noia tenia les mans lligades a l’esquena, les cames també lligades i la boca envenada.


  Només van ser uns quants segons.


  Es va acostar a ella i li va treure la mordassa. El crit de Setembre es va confondre amb la llum que s’apoderava de l’estança.


  —Compte, Zuk!


  La porta es va tancar.


  Zuk va continuar mirant Setembre, sense girar el cap. Va somriure per donar-li confiança encara que interiorment s’estava maleint a si mateix per la seva estupidesa.


  El nou silenci només va durar un instant.


  —Hola, Kuzebal!


  I lentament va girar el cap per enfrontar-se a ell.


  La màquina sostenia un projector calorífic, un simple instrument científic i mèdic, però mortal si s’abatia sobre un ser humà a màxima potència, perquè llavors es convertia en un llançaflames. Zuk va acabar de deslligar Setembre. El cap li treballava al màxim.


  —Admiro la seva sang freda —va manifestar Kuzebal 5-30075, cap del magatzem de la fàbrica de residus i reciclatge de la Comunitat d’Ezebel—. Almenys, tenint en compte com ha demostrat ser d’ingenu al final.


  Setembre tremolava. Va mirar Zuk plena d’astorament.


  —Es una màquina, no pot matar-nos! —va dir.


  Zuk va mantenir el seu somriure. Va mirar de proporcionar a les seves paraules un toc de serenitat i un to de seguretat que era lluny de sentir.


  —No és una màquina, Setembre —va dir. I enfrontant-se a ella va preguntar—. Oi, Quad?


  Kuzebal no es va immutar. Dels seus ulls no en va sortir aquesta vegada cap llum associada amb les seves reaccions processals. Els ulls de Setembre sí que es van dilatar una mica més, fixos en Zuk, com si s’hagués tornat boig.


  —No ha perdut el temps —va admetre el cap de magatzem—. Com ho ha sabut?


  —Que era vostè el responsable o que vostè és Quad?


  —Zuk… —va gemegar Setembre.


  La màquina no va deixar d’apuntar-los amb el projector calorífic. Zuk, que temia el pitjor, va cobrir el cos de la noia. Tanmateix, el que va fer Quad va ser sostenir-lo amb la mà dreta mentre amb l’esquerra començava a treure’s el que semblava ser la peça frontal del seu rostre d’androide especial. No va deixar de parlar mentre ho feia.


  —Sap? En el fons vaig témer que ho descobrís, per això m’alegro d’haver-me avançat.


  —Per què encara no l’ha matat, a ella? No ha preferit guanyar temps?


  La part frontal del rostre va començar a sortir dels seus encaixos, apartant-se del suport principal.


  —No sigui melodramàtic. —Es movia a poc a poc, sense perdre’l de vista. Va semblar que els seus ulls perdien l’horitzontal, però un gest de Zuk el va fer allargar el braç armat. L’escena va recuperar el desequilibri anterior—, A més, qui morirà assassinat serà vostè. Ella se suïcidarà després.


  La màscara va ser retirada finalment. Tenia un sistema lluminós adossat als falsos ulls mecànics, accionat tant per pressió com per inducció. Al seu lloc va aparèixer un rostre d’home.


  —Quad! —va murmurar Setembre.


  El qui havia desaparegut quatre anys abans va exhibir un somriure de triomf i orgull, però va prescindir de la noia per centrar-se en Zuk. Aquest va saber que encara no anava a disparar.


  Encara no.


  —És llest per ser un humà —va manifestar l’assassí.


  —Vostè també ho és.


  —El meu cas és diferent.


  —Com és possible…? —va balbucejar Setembre.


  —No va poder ser una màquina —va dir Zuk de manera que va semblar més que exterioritzava els seus pensaments que no pas que parlava amb ella—. Per fora havia de ser algú de la fàbrica, lladre i assassí alhora, i l’únic humà eres tu. Aquesta és la raó que t’hi volgués involucrar des del primer moment. Com que tenies coartada va pensar en una cosa millor: matar-te, com si d’això se n’haguessin encarregat els teus còmplices a l’exterior, els membres de la xarxa del tràfic de components. Tot molt lògic. Va ser ell qui va posar la bomba al teu pis.


  —Continua essent un pla magnífic —va apuntar Quad Viz Bedsebed.


  —Culpar-la a ella? N’està segur? Ningú no es creurà aquesta història del meu assassinat i el seu suïcidi.


  —Jo crec que sí. Les màquines són lògiques. No entendran com Setembre va poder matar Nedemin tenint coartada, però no li buscaran problemes a una teoria que els faciliti la resolució del cas i els doni la transparència davant l’opinió pública. Vostè la va descobrir, ella el va matar, acorralada, i després, quan va comprendre que ja no tenia escapatòria, va preferir suïcidar-se. És perfecte.


  —Digne d’un boig.


  —No sigui estúpid, amic, ni menyspreï el meu intel·lecte…, encara que reconec que el seu ha brillat a bona altura. Digui’m, què el va fer sospitar de Kuzebal i com va arribar a la conclusió que ell era jo? El primer encara és comprensible. Això segon, no.


  —L’interessa saber-ho?


  —Vaig haver de cometre algun error, és l’única explicació. Voldria saber en què he fallat.


  —N’està segur, que només n’han comès un?


  El somriure de domini va desaparèixer del rostre de Quad. Una altra vegada el projector calorífic es va tensar a les seves mans. Zuk va notar la pressió sobtada de les de Setembre al voltant del seu braç dret. Hauria preferit que ella no el retingués. Gairebé no quedava temps per a una oportunitat final.


  —Em vol fer el favor d’acabar? —va preguntar Quad—. Els estic regalant uns quants minuts de vida a canvi d’una informació de la qual puc prescindir ben bé.


  —Veurà… —va començar a parlar, molt a poc a poc, parant més atenció a l’entorn que a les seves paraules—, que era Kuzebal resultava gairebé evident, encara que no tenia lògica. En primer lloc, Nedemin li va parar una trampa, el va descobrir i per això vostè el va matar. En segon lloc, una cosa que gairebé em va passar desapercebuda, però en la qual tard o d’hora m’hauria fixat: vostè fa anar l’ordinador de treball amb la mà esquerra, cosa inusual en una màquina, perquè encara que se’n fabriquen d’ambidextres, per un principi de lògica se’ls ha atorgat sempre una prioritat en la funció de la dreta a l’hora de decidir quin braç utilitzar.


  —Massa simple.


  —És possible, però tot ajuda. Avui mateix vostè s’ha delatat matant Zubenian 6-1564. No calia. Finalment, ahir a la nit Setembre va veure una silueta quan posava la bomba a casa seva. Una silueta humana… o androidal. Això últim semblava descartat, de manera que reforçava la teoria que el lladre i assassí era humà.


  —Això és tot?


  —No, naturalment. Potser li agradarà saber que acabo d’estar a casa seva. —Quad va empal·lidir de manera ostensible—. Té un laboratori físic i químic molt interessant i un bon instrumental per a la cirurgia i reparació de components.


  —Això no és un delicte —va dir l’home.


  —Però sí que ho és tenir materials robats.


  —Què més ha descobert a casa meva?


  —Hauria de saber-ho —va afirmar Zuk, amb més aplom cada vegada—. Repassem els ingredients de la seva història: Quad va desaparèixer fa quatre anys. Kuzebal va tenir un xoc de memòria fa quatre anys. Coincidència? Potser sí, però al costat d’aquesta casualitat hi ha una dada molt essencial: Kuzebal, com és preceptiu, va ser examinat llavors, però… vostè el devia matar aquells dies, perquè ja no va tornar al processador. No va pensar que fes falta, i tampoc no podia fer-ho perquè l’haurien descobert. Avui, quan Urkei ha parlat del processador, vostè ha imaginat que jo investigaria per allà. Ho ha confirmat quan ha interceptat la meva trucada a Setembre i de passada ha sabut que ella era viva i amagada aquí. M’ha tancat, ha anat a veure Zuberqan, l’ha matat i ha afegit en el banc de dades que havia passat la visita de rigor fa dos anys. Bé, si hagués estat així, el més lògic és que el processador hagués tingut molt present el xoc de dos anys abans, amb anotacions en aquest sentit i entorn de la seva recuperació o manteniment. En canvi, vostè ha anotat en aquest banc de dades que Kuzebal estava bé. Il·lògic. Com veu…, ha estat un crim absurd. Si no hagués fet aquest afegit jo no hauria confirmat les meves sospites tan aviat, almenys aquesta nit. Possiblement demà sí, després d’haver parlat amb Desensat.


  —Desensat, per què ell?


  —Per la trampa de Nedemin. I si em pregunta com la vaig descobrir, li diré que això sí que ha estat un atzar, una associació d’idees. El vigilant nocturn em va dir que Nedemin el va interrogar com a sospitós dels robatoris. El vigilant el va saber convèncer de la seva innocència i llavors ell va buscar més bé. Devia arribar a la conclusió que el lloc idoni per a la desaparició de components era el magatzem. A classificació arriben els materials deteriorats, a procés se’ls repara i a distribució gairebé no hi ha temps, sense oblidar que el control, en aquest estadi, és exhaustiu. Al magatzem hi ha una possibilitat, encara que vostè també s’enduia peces per reparar a casa. Llavors Nedemin li va parlar del robatori de components i vostè, per demostrar-me que Nedemin li tenia confiança i amistat, va canviar la història: em va dir que va avisar l’encarregat de la desaparició de components, i que no era la primera vegada. Molt astut.


  —Potser massa evident —va intercal·lar Quad—. Esclar que vaig triar Kuzebal per suplantar-lo per aquestes dues raons, la primera perquè era el cap del magatzem i, la segona, perquè és un androide especial, no una màquina d’aspecte complex. Què me’n diu del parany?


  —Ah, sí, ja no hi pensava! El parany va ser simple: Nedemin va posar-li un caramel davant dels ulls, un component rar i car. Vostè no el va deixar escapar. Poc abans de morir, va anar a veure Rem per preguntar-li si l’havia rebut. Rem li va dir que no. M’hi jugo el que sigui que ja havia fet la mateixa pregunta a Desensat, en aquest cas si l’havia reparat. Si la resposta és que sí, demà Desensat hauria fet esvair els dubtes: el component hauria desaparegut al magatzem. Va ser d’aquesta manera com Nedemin ho va descobrir. Però vostè estava alerta, o també ho sospitava, i es va deixar fer. L’error de Nedemin va ser avisar Setembre que marxava. Vostè ho va associar ràpidament. Potser fins i tot va veure Nedemin parlant amb Rem i Desensat. Digui’m, tenia interferides les trucades de la fàbrica?


  —Tot el sistema de comunicació —va dir Quad—. D’aquesta manera, no només controlava la situació sinó que sabia per endavant quina mena de materials eren enviats o de quina mena se’n sol·licitaven. Interferir un sistema com aquest és molt senzill. També el vaig enxampar a vostè.


  —Em va tancar a l’oficina de Setembre, però no va poder marxar immediatament de la fàbrica. Va bloquejar les comunicacions i va continuar treballant. Com va evitar que Yasei pugés al seu despatx?


  —Això altre també va ser senzill. Primer li vaig fer veure que necessitàvem el seu ajut i que allò seria un toc magnífic per al seu historial: el director treballant colze a colze amb els seus. Després li vaig suggerir que se n’anés a casa perquè no feia bona cara. Jo sabia que Yasei odiava l’oficina i la burocràcia. Només és una màquina infeliç.


  —Kuzebal, treballador i fidel —va sospirar Setembre, que havia estat atenta al diàleg sense intervenir-hi—. Com ens ha enredat! Tots parlaven de la seva bona predisposició, de la seva abnegació. Només pensava en la feina! I era vostè, suplantant-lo…, fent el que feia pel seu interès cec.


  —L’autèntic Kuzebal va ser la víctima propiciatòria —va expressar l’assassí cínicament—. No vaig poder fer més bona tria. Tot un cop del destí.


  —Com va idear el seu pla? —va preguntar Zuk.


  Quad Viz Bedsebed es va repenjar a la paret. El relaxament no va incloure la direcció atenta del projector calorífic. Setembre es va apartar del seu company quan, per fi, va captar la intenció de la seva mirada.


  —El meu pla? —va repetir Quad—. Va ser gairebé espontani i es pot dir que m’hi van obligar. Maleïdes màquines! Quan vaig ser degradat per culpa d’aquella pretensiosa…, les vaig odiar més que mai. Jo era un geni de la cirurgia, un autèntic artista, i per culpa d’aquella boja… Em van sotmetre a judici i em van enviar a treballar a la fàbrica, per humiliar-me. No van voler prescindir de mi. Tampoc no són absurdes. Jo sí que vaig pensar deixar-ho estar tot, cansat, fins que vaig veure les possibilitats que em donava la fàbrica. Llavors vaig idear el pla. No se n’adona? Les màquines viuen una mitjana de 300 anys i ara, amb els avenços de la cirurgia, la física i el progrés tecnològic, han arribat als 400 i tot! I nosaltres? L’ésser humà té una mitjana de vida de 110 anys, només 110! Què és això comparat amb elles? I encara en volen més, volen viure més! Diuen que morir no és lògic! Bé…, elles volen components que els assegurin la longevitat, al preu que sigui, il·legalment si no hi ha subsistències per via legal. Era perfecte! Jo hi volia guanyar prou per ser ric i acabar com abans millor, oblidar-me de tot, anar-me’n lluny. El negoci era tan fàcil…


  —Però no podia dur-lo a terme essent Quad Viz Besdebed.


  —Exactament. En primer lloc haurien sospitat ràpidament en descobrir el robatori de components i, en segon lloc, no feia la feina adequada ni era al lloc adequat. La solució perfecta se’m va presentar en descobrir Kuzebal: el vaig matar i vaig ocupar el seu espai. Per assegurar-me una certa immunitat vaig fingir allò del xoc. Primer em vaig eliminar jo mateix, vaig matar Quad. Després vaig fer el mateix amb Kuzebal. En vaig tenir prou amb uns ordinadors adossats al meu cos nou, construït com un doble perfecte de Kuzebal, per enganyar els processadors mèdics. «Era buit» realment. Esclar que no em van trobar res! Una revisió quinquennal no l’hauria superada. Però amb cinc anys, en tenia prou per fer-me ric i escapar. Em vaig «recuperar» ràpidament, encara que hagués oblidat coses del meu passat, i em vaig reintegrar al meu lloc de treball convertit en Kuzebal 5-30075. És tan fàcil imitar un d’aquests androides estúpids, o fins i tot un cyborg!


  —Però vostè no operava sol. Qui forma la xarxa de tràfic de components?


  —No s’ha entretingut a investigar-ho quan ha estat a casa meva? —es va estranyar Quad—. Als meus ordinadors de treball hi són tots, dades, noms, components, i compradors i tot. Oh, esclar! Vostè sospitava que ella era aquí amb mi, oi? I ha jugat a fer d’heroi. Ha lligat tots els caps de la troca menys l’últim. Pobre estúpid!


  —On és l’autèntic Kuzebal? —va preguntar Setembre.


  —Li sembla que el vaig enterrar o el vaig tirar al mar? —va bromejar Quad feliçment.


  —Va ser el primer que va esmicolar i va vendre per components, m’equivoco? —va dir Zuk.


  —No, no s’equivoca. Es una llàstima que no pugui explicar-li la història a ningú. Li haurien posat una medalla.


  Quad Viz Besdebed va posar dreta l’esquena i va fer unes quantes passes cap a ells. La noia es va posar la mà davant de la boca.


  —No servirà per a res que ens mati —va apuntar Zuk—. Tard o d’hora ho associaran tot i el descobriran.


  —Llavors ja seré lluny. Podria retirar-me ara, sap?. En tinc prou. Esperava completar la feina un any més i… potser ho faré.


  —No pensa en Urkei?


  —Què passa amb aquesta malcarada impossible?


  —Quan sàpiga que han assassinat el processador mèdic recordarà que avui, quan n’ha parlat, només hi érem nosaltres tres. S’adonarà que vostè n’és el responsable. I passarà el mateix amb Desensat i Rem, quan parlin d’aquell component S d’alta precisió que va desaparèixer entre les seccions de l’una i de l’altra, o sigui al seu magatzem.


  Quad continuava avançant, a poc a poc. Zuk va empènyer Setembre amb el cos cap a la dreta, per introduir-la a la seva habitació de descans. Si aconseguís fer-la-hi entrar, tancaria la porta per protegir-la i saltaria damunt del seu rival… Però, què més faria llavors? Continuava no essent un heroi i, com a màquina, podia defensar-se, utilitzar un cert grau de violència per preservar la integritat, però mai, mai, matar. I Quad ho anava a fer, sense vacil·lar.


  —Vostè m’està començant a carregar, amic.


  —Sap que tinc raó, està acorralat.


  —Demà al matí seré lluny, a les illes verges del Segon Oceà o en una comunitat on ningú no em buscarà. Mentre aquestes boges busquen la lògica d’aquest embolic jo ja puc ser un altre, o haver reemplaçat una altra màquina. Mai ningú no hi havia pensat. Podria crear una escola. Els integristes m’ho agrairien. —La idea semblava que li anava agradant a mesura que la deia en veu alta—. S’imagina un món sense màquines? Matar-les una a una, i suplantar-les…


  —És boig!


  El projector calorífic va tocar Zuk a l’estómac, imprevistament. Va ser un gest sec i brutal. El científic va caure a terra, a l’interior de la segona estança. Setembre es va agenollar al seu costat.


  —Zuk…! Zuk, estàs bé? —va gemegar—. Oh, Zuk!


  —Entendridor —es va burlar Quad—. No em digui que està enamorat?


  Zuk es va adonar que ja no podria aixecar-se a temps.


  —Deixi-la anar, Quad —va suplicar.


  —No ho espatlli. No sigui imbècil.


  —No sóc humà —va dir Zuk—. Ha comès un error greu: sóc un cyborg. No podrà cremar-me del tot i he enregistrat tot el que sé en…


  Massa tard.


  —Adéu, amic.


  Quad Viz Bedsebed va alçar el projector calorífic. El dit va començar a pressionar el botó d’ignició.


  —No!


  El crit de Setembre es va confondre amb el clímax de l’escena. La noia es va interposar entre Zuk i el projector calorífic.


  —Aparta’t, Setembre —va demanar Zuk.


  —No ho farà! —va continuar cridant ella—. Haurà de cremar-nos tots dos i, llavors, el seu pla no tindrà sentit!


  Setembre va començar a posar-se dreta.


  —Atura’t!


  Quad fa fer un pas enrere, intentant pensar a tota velocitat. Era al llindar de la porta que separava la primera estança principal de l’habitació de descans de Zuk.


  —No importa…, no importa —va dir suaument—. Potser no és mala idea marxar ara, acabar amb tot.


  Han estat a prop, massa a prop.


  Setembre es va aturar.


  Zuk ja no es va moure.


  Tots dos veien amb sorpresa el grup sigil·lós d’homes i màquines que passaven per la porta principal d’accés a la casa i rodejaven Quad per darrere. La seva sorpresa no va tenir límit i, tots dos, la van reflectir als seus rostres estupefactes.


  —M’alegro que la idea els agradi —va dir Quad.


  I llavors va sonar la veu.


  —Més li val deixar caure aquest projector calorífic a terra.


  L’estupefacció de Quad va acompanyar la de Zuk i Setembre.


  —No provi res d’estrany —va recomanar la mateixa veu—. Si es gira molt a poc a poc ho entendrà.


  Els segons van transcórrer amb una lentitud pesada. Zuk encara va témer que, en un accés de bogeria final, Quad disparés la flamarada mortal. Va acabar de posar-se dret i va abraçar Setembre protegint-la amb el cos.


  Quad va començar a girar-se.


  L’Equip d’Assistència gairebé no el va deixar reaccionar. En va tenir prou amb la realitat de la seva presència perquè l’assassí baixés el projector calorífic. Dos homes es van acostar per prendre-li l’arma improvisada de les mans. Una màquina va avançar per llegir-li els drets constitucionals.


  Quad va mirar Zuk.


  —Com… s’ho ha fet? —va voler saber.


  No va obtenir resposta. La màquina va acabar la lectura. Els dos homes van agafar Quad Viz Bedsebed. Dos més van seguir el detingut.


  —De veritat que vostè és un cyborg, una màquina? —va preguntar Quad.


  —No —va dir Zuk després d’una lleu pausa.


  Quad va somriure.


  —Ja m’ho semblava —va dir.


  Se’l van endur. Setembre encara tremolava als braços de Zuk. Per la porta principal va aparèixer l’aparat voluminós de Genian 1-527. Els ulls del Dirigent Principal de Recursos destil·laven un arc iris de satisfacció.


  —Genian! —va exclamar Zuk sense entendre res.


  La màquina no va poder entrar al pis. Setembre i ell van haver de sortir per parlar amb ell.


  —Tens un pany una mica complicat, si es té en compte que no podíem fer soroll, saps? Una mica més i fem tard —va comentar Genian.


  —Com ho sabies…?


  —Que potser et penses que deixem transports urbans de qualsevol manera? No et vaig dir que tots porten un senyalitzador en contacte constant amb la central de trànsit? Vaja, no hi devia pensar. Com que són vehicles oficials, és bo saber on són en cada moment, entens?


  —Llavors… —una altra vegada es va quedar-sense poder acabar la frase.


  —Quan em vas deixar amb la paraula al circuit vaig pensar que podies ficar-te en un embolic per falta de pràctica, per això he vingut.


  —Doncs ho has encertat —va reconèixer Zuk.


  —Jo sempre l’encerto —va dir la màquina sense pedanteria—. No et vaig dir que només tu podies resoldre el cas?


  —He tingut una mica de sort… i ajut —va dir Zuk mentre estrenyia encara més Setembre contra ell.


  —La sort no és lògica. L’ajut sí. Vostè és Setembre Shedí Assemar?


  La noia va fer que sí amb el cap. El seu somriure va despertar un cúmul de llums d’un verd brillant en el contorn del Dirigent Principal de Recursos.


  Zuk li va donar un copet amistós.


  —No t’he fet mal, oi?


  —Et vaig dir que l’exterior era molt excitant. El món no s’acaba al teu laboratori. Hauries d’agrair-me el favor.


  El científic va mirar Setembre.


  —Potser trigaré una mica a començar el projecte nou —va aventurar.


  —Per què no? És alguna cosa important? —va preguntar Genian.


  —Un mètode de conversió de la sal marina en catalitzador per a la conservació de metalls sotmesos a la humitat.


  —Pots fer unes vacances —va ordenar més que no pas suggerir la màquina.


  —Això mateix diria Yaz.


  —Per això hi són, els ajudants. És més, podries deixar-lo treballar una mica, no trobes?


  Els Equips d’Assistència ja es retiraven. Prop de Genian 1-527 només quedaven els seus dos ajudants per a serveis d’exterior.


  —Necessites un informe? —va preguntar Zuk.


  —No hi ha pressa: demà. A més, ho hem sentit gairebé tot mentre miràvem d’obrir la porta.


  —A casa de Quad…, bé, de Kuzebal, hi trobaràs tot el que falta, el noms dels qui integren la xarxa de tràfic de components.


  —Ja hi he enviat un Equip d’Assistència.


  —Hi ha una altra cosa, un home que es diu Ange Uhli Gossab.


  —El traficant de drogues energètiques per a màquines?


  —Tu sabies…?


  —No, no ho sabia —va confessar Genian—, però el Dirigent Principal de Benestar Social em va dir que us havia vist junts. Li vaig explicar el que feies i, malgrat que encara no volia detenir-lo, ho ha fet aquesta nit. Els seus equips feia temps que anaven al darrere d’aquesta altra xarxa. Esperaven un bon moment, però aquest ha estat tan bo com qualsevol altre. A hores d’ara ja la deuen haver desarticulat.


  —Vaja —va xiular Zuk—. Sembla que ha estat un bon dia.


  —Mai no he sabut com ho feu, això —va protestar la màquina.


  —Els humans encara fem coses rares i absurdes. Xiular n’és una —va murmurar Setembre.


  Genian 1-527 la va mirar primer a ella, després Zuk. La llum que desprenia es va tornar ataronjada.


  —Molt rares i absurdes, sí —va dir—. Tant que fins i tot ens vau crear a nosaltres.


  Les dues es van posar a riure. El Dirigent va fer titil·lar les seves llums blaves.


  Va començar a moure l’estructura pesada i pomposa en direcció al canó d’aire, però no va arribar a avançar més de sis metres. El mòdul lateral on tenia cisellada la cara va girar en rodó per mirar-los una vegada més.


  —Vostè també té vacances, Setembre —va dir—. No vull que el meu millor col·laborador s’avorreixi. Però quan torni, Yasei 3-937 ja no serà el director de la fàbrica de residus i reciclatge de la Comunitat d’Ezebel. He pensat que, malgrat que és un lloc reservat per a màquines de classe 3…, bé podria posar-la a vostè al capdavant. Què li sembla?


  Setembre va obrir la boca gairebé tant com els ulls. No va poder articular cap paraula.


  —Ascendiràs Yasei? —es va alarmar Zuk.


  —Ascendir aquest vis rovellat? —va protestar—. El passaré a classe 8, o a 4, encara no ho he decidit!


  Va continuar marxant, pacient i ostentosa. Zuk i Setembre van veure com s’allunyava. Abans d’entrar en el canó d’aire, encara van sentir que deia:


  —Pots quedar-te el transport, no vull que et perdis!


  Després va desaparèixer.


  Estaven sols.


  Al capdavall, aquella nit no el necessitaven.


  Es van mirar en silenci.


  —Això ha estat massa —va dir ell.


  —Emocionant?


  —Suposo que sí. Encara tinc els circuits trastornats.


  —Per què li has dit a Quad que eres un home?


  —En part perquè, malgrat que sóc una màquina, és així com em sento ara. I en part perquè ell ja odia prou les màquines. Almenys es pensarà que l’ha vençut un de la seva espècie.


  —D’això se’n diu una mentida pietosa.


  Es van deixar omplir d’una mena de pau dominada per la calma i el silenci.


  —I ara? —va mumurar ell.


  —Ara?


  —No tinc gaire costum de…


  Setembre li va somriure amb tendresa.


  —No et preocupis —va dir plena de calor—. Tot s’aprèn.


  I van entrar al pis deixant la porta tancada rere seu.
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    JORDI SIERRA i FABRA (Barcelona, 26 de juliol de 1947) és un escriptor català. Les primeres incursions literàries de Jordi Sierra i Fabra comencen amb vuit anys. Amb dotze ja havia escrit la primera novel·la llarga, de 500 pàgines. Resulta conegut especialment per la seva obra en el camp de la literatura infantil i juvenil, escrita tant en català com en castellà. Autor d’una obra ingent (gairebé 400 títols), ha estat traduït a 25 idiomes, ha venut milions d’exemplars dels seus llibres, col·lecciona premis literaris (Columna Jove, Vaixell de Vapor, Gran Angular, Ateneo de Sevilla, fins a un total de més de 30, sumant-hi català i castellà) i figura en els programes escolars a Catalunya, Espanya i Amèrica Llatina.


    Destaca a més per la seva tasca d’estudi de la música rock i pop. Per exemple, el 1970 va abandonar els estudis i la feina i es va professionalitzar de ple com a comentarista musical. Va contribuir a crear diverses revistes, com ara Popular 1 i Super Pop, a més del Trivial Pursuit de rock.


    Recentment ha creat una fundació que porta el seu nom i que té com a objectiu promoure la creació literària entre els joves. La branca de la fundació a Colòmbia treballa en el sector de l’educació.


    El 2007 va rebre el Premi Nacional de literatura infantil i juvenil atorgat pel Ministeri de Cultura espanyol per la seva novel·la Kafka y la muñeca viajera.
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